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 مقدمة:

 
ول مقياس أساسي ، فهو يتناLMDتم إعداد هذه المطبوعة ضمن البرنامج المسطر لطلبة السنة الأولى لقد 

وأساليب العرض ليمكن  ، وفقد حاولنا قدر الإمكان تبسيط المفاهيم02وهو الاقتصاد الجزئي للسداسي الثاني 

 بة فهم موضوعاته بسهولة ويسر .الطل

فصول، بدءا بنظرية  الذي يتضمن خمسة 02المطبوعة وفقا للمقرر الخاص بمقياس الاقتصاد الجزئي  جاءت هذه

افسة م الربح والمنلى تعظيإبعدها  ، لننتقلسلوك المنتج في جزئها الأول الخاص بدالة الانتاج ثم دالة التكاليف

 تكار القلة.سوقي المنافسة الاحتكارية واح، وأخيرا التامحتكار الاسوق ، يأتي بعد ذلك الكاملة

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الأولالفصل 
 : دالة الانتاجنظرية سلوك المنتج

إذا كانت نظرية المستهلك تعنى بتحليل وشرح خيارات المستهلك من خلال دراسة سلوك وتصرفات  
صفها بو  المنشأةاسة تهتم بدر  ممكنة، فإن نظرية المنتجالمستهلك الرشيد الهادفة إلى تحقيق أقصى إشباع أو منفعة 

 .ح ممكنالوحدة الإنتاجية التي تقوم من خلال عملية الإنتاج والتي تهدف إلى تحقيق أقصى رب

ة، المواد الأوليو أس المال نشاطها ووظيفتها تقوم بشراء عوامل الإنتاج من أسواق العمل ور  المنشأةولكي تمارس 
ية ير التقناج وفق المعايمل الإنتصروفة على هذه الأسواق تكاليف الإنتاج ومن ثم بالتوفيق بين عواوتمثل النفقات الم

ربح  لها أفضلتحقق  ميات التيبإنتاج منتجاتها ضمن حدود الك المنشأةالمثلى تقوم  الممكنة والخيارات الاقتصادية
 التي تملكها وأسعار عوامل الإنتاج.في حدود الميزانية 

الأولى  ،The firm ( شركة، الالمنشأة )المشروع أو المنتج تحليل سلوك نناقش يليه، الذي والفصل الفصل هذا في
يها الجانب فالثانية يغلب و نتاج(، يغلب عليها الجانب التقني وتعتمد دالة الإنتاج أداة رئيسية في التحليل )نظرية الإ

 رفتنامع وستساعد .ف(التكالي اة رئيسية في التحليل )نظريةالاقتصادي على الجانب التقني وتعتمد دالة التكلفة أد
 . السوق عرض خصائص فهم على والتكلفة بالإنتاج

 بعض المفاهيم الأساسية -1
 الانتاج مفهوم 1-1

إلى مخرجات سلعية أو خدمية ذات قيمة  من كافة عوامل الانتاج   الانتاج هو نشاط يتم بمقتضاه تحويل المدخلات
 .1يترتب عليه خلق للمنافع التي تشبع رغبات الانسان أو زيادتها أكبر، ومن ثم

 (Outputs) ما إلى مخرجات (Inputs)أيضا يمكن تعريف الانتاج بأنه نشاط يتم بمقتضاه تحويل مدخلات
 .2سلعية أو خدمية ذات قيمة سوقية

 تقنية تخبرنا ،مخرجات إلى وتحويلها المدخلات دمج خلالها من يتم التي العمليةكما يمكن تعريفه على أنه 
(Technology) يتطلب .معينة سلعة أو خدمة أي لإنتاج اللازمة المدخلات من المحددة بالكميات الإنتاج 

 بعض ومع كهرباء  أو وغاز وفرن، إضافة إلى والخميرة والدقيق الماء من معينة كميات  مثلا الخبز رغيفانتاج سلعة 
                                                           

-نظرية التكاليف -نظرية الانتاج -تحليل سولك المستهلك –الاقتصاد الجزئي، توازن السوق علي عبد الله النجا، عفاف عبد العزيز عايد،   1
 .146، ص: 2015رية، ار التعليم الجامعي، الاسكندد، المنافسة الاحتكارية –الاحتكار 

 .165ص: ،2005، الدار الجامعية، الاسكندرية،التحليل الاقتصادي الجزئي بين النظرية والتطبيقعبد القادر محمد عبد القادر عطية،   2
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 و أجرة، سيارة باستخدام الجزائر العاصمة إلى البويرة مدينة وسط من حلةر  إنتاج يمكن ، أيضا3والدلك العجن
 .البنزين وبعض السائق، عمل من ساعة ونصف

فعة ، فإنشاء المنة جديدةمنفع )زيادة( وبصفة عامة يمكن القول أن الانتاج هو عبارة عن إنشاء منفعة أو إضافة
ا لمخرجات، أماحيث يختلف شكل المدخلات عن  ات()السلع والخدممن شكل إلى آخر  يكون بتحويل المادة

في نقل  نية والمتمثلةنفعة مكامإضافة منفعة جديدة يكون من خلال المنفعة زمانية والمتمثلة في عملية التخزين، أو 
 مكان إلى آخر.السلعة من 

 المدخلات والمخرجات 1-2
 عملية من جزءك  استخدامه الشركة لىع يجب شيء أي الإنتاج، عواملب اأيض تسمى التيو  المدخلات تشمل
 في ستثمرالم المال ورأس ،روالسك الدقيق مثل الخام الموادو  ،العمال المدخلات تشمل ،ة مثلاالمخبز  في. الإنتاج
 .عجناتوالم والكعك الخبز مثل مخرجات لإنتاج اللازمة المعدات من وغيرها وخلاطاتها أفرانها
 ةفرعي تقسيمات منها لك  يتضمن وقد المال، ورأس والمواد، العمالة، من ةواسع فئات إلى المدخلات تقسيم يمكن
 ،(الزراعيين العمال) المهرة يرغ والعمال( والمهندسين النجارين) المهرة العمال العمالة دخلاتم تشمل. اضيق أكثر

 الصلب Materialsالمواد  تشمل. المنشأة لمديري Entrepreneurialجهود ريادة الأعمال  إلى بالإضافة
ال الم رأس يشمل. ائيةنه منتجات إلى وتحولها الشركة تشتريها أخرى سلع وأي والمياه والكهرباء والبلاستيك
Capital المخزون إلى بالإضافة الأخرى والمعدات والآلات والمباني الأراضي. 

 ترة القصيرة والفترة الطويلةالف 1-3
 اوقت تستغرق كلها  - المطلوبة والمدخلات إنتاجه، وكيفية إنتاجه، بيج ما مقدار - المنشأة تتخذها التي القرارات
 المعماريين المهندسين وتوظيف التمويل لترتيب وقت إلى تحتاج فقد إنتاجها، مضاعفة الشركة قررت إذا. للتنفيذ

 ىعل يجب ذلك، غضون في ،سنوات المنشأة عدة لتوسيع التخطيط يستغرق قد ،جديد مصنع وبناء والمقاولين
 فقد معين، عمل من الخروج الشركات إحدى قررت إذا. الحالي مصنعها قيود ضمن الإنتاج مقدار تقرر أن الشركة

 إلى وما لبيعها، ومعدات بها، للوفاء تعاقدية التزامات هناك تكون قد. منظم خروج لترتيب وقتا الأمر يستغرق
 .4الأثناء ذهه في به القيام يجب ما تقرر أن الشركة على يجب لذا . ذلك

                                                           
3 Karl E Case, Ray C Fair; Sharon M Oster, Principles of microeconomics, Pearson Education Limited,2017 , P 

180. 
4 Karl E Case, Ray C Fair; Sharon M Oster,Op,Cit, P 178. 

https://www.worldcat.org/search?q=au%3ACase%2C+Karl+E.%2C&qt=hot_author
https://www.worldcat.org/search?q=au%3AFair%2C+Ray+C.%2C&qt=hot_author
https://www.worldcat.org/search?q=au%3AOster%2C+Sharon+M.%2C&qt=hot_author
https://www.worldcat.org/search?q=au%3ACase%2C+Karl+E.%2C&qt=hot_author
https://www.worldcat.org/search?q=au%3AFair%2C+Ray+C.%2C&qt=hot_author
https://www.worldcat.org/search?q=au%3AOster%2C+Sharon+M.%2C&qt=hot_author
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 المدى يشير. الطويل المدى مقابل القصير المدى مصطلحات باستخدام الحالتين هاتين بين نميز الاقتصاد، علم في
 على يوجد أخرى، بعبارة. الإنتاج عوامل من أكثر أو عامل كميات  تغيير فيها يمكن لا زمنية فترة إلى القصير
. ixed inputF5 الثابتة المدخلات يسمى العامل هذا ،تغييره يمكن لا الأقل على واحد عامل القصير المدى

 المدىوعليه لا تسمح الفترة القصيرة بتغيير حجم المصنع أو إضافة مصنع جديد أو التخلص من مصنع قديم. أما 
وبالتالي تسمح هذه الفترة ببناء مصنع جديد أو  .متغيرة المدخلات جميع لجعل اللازم الوقت مقدار هو الطويل

 لدخول والخروج من صناعة معينة.ا
ناعة صفهي تختلف من  ويلالط المدى عن القصير المدى تفصل محددة، زمنية فترة توجد لاومن الجدير بالذكر أنه 

 . حدة على حالة كل  أساس على يميزها أن المرء على يجب ، ذلك من بدلا. لأخرى

 معالجة قبلو  ،لإنتاجا تكلفة لتقليل مدخلاتها يعجم كميات  تغيير للمنشآت يمكن الطويل المدى على أنه سنرى
 رأس أن نفترض ،الإنتاج يةلعمل فقط واحد عامل تغيير يمكن حيث القصير، المدى بتحليل نبدأ العامة، الحالة هذه
  .متغيرة والعمالة الثابت، العامل هو المال

 دالة الانتاج -2
 ورأس والمواد العمالة من مختلفة مجموعات باستخدام طرق، بعدة مخرجات إلى المدخلات تحويل للمنشآت يمكن
الإنتاج في فترة  دالة خلال من الناتجة والمخرجات الإنتاج عملية في المدخلات بين العلاقة وصف يمكننا. المال

 المدخلات من محددة مجموعة باستخدام المنشأة تنتجه أن يمكن q ناتج أقصى إلى الإنتاج دالة تشير. زمنية معينة
في ظل مستوى  ()إجمالي الناتج في السوق( الصناعة لمخرجات Q و ،المنشأة لمخرجات q المتغير سنستخدم)

 من متنوعة مجموعة الواقع في تستخدم المنشآت أن من الرغم علىمعين من التكنولوجيا خلال فترة زمنية معينة، 
  الإنتاج دالة كتابة  وعليه يمكن. K المال ورأس L العمالة هما فقط اثنين ولغرض التبسيط سنركز على المدخلات،

  :6كما يلي

)1().........,( KLFq  

 المصنعة المنشأة دمتستخ المثال، سبيل على ،Flows تدفقات هي والمخرجات المدخلاتتجدر الاشارة إلى أن  
 الرغم على. السنة تلك خلال الكمبيوتر أجهزة من عدد لإنتاج عام كل  العمالة من امعين اقدر  الكمبيوتر لأجهزة

 المصنع هذا استخدام تكلفة تدفع أنها على المنشأة في نفكر أن يمكن أننا إلا وآلاتها، مصنعها تمتلك قد أنها من
                                                           
5 Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, Microeconomics, ninth edition, Pearson Education Limited, 2018, P 

213. 
6 Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, Op,Cit,P 212  
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 العمالة كميات  إلى فقط ونشير الوقت إلى الإشارة نتجاهل ما اغالب الأمور، لتبسيط. العام مدار على والآلات
 وكمية عام كل  المستخدم المال ورأس العمالة مقدار نعني فإننا ذلك، خلاف يذُكر لم ما. والإنتاج المال ورأس

 .عام كل  إنتاجها يتم التي الإنتاج

 )الناتج( المخرجات تاجإن يمكن متفاوتة، بنسب دخلاتالم بدمج تسمح( 1) المعادلة في الإنتاج دالة لأن انظر 
 فتستخدم العمالة فةكثي  طريقة أما ،أقل وعمالة أكبر مال رأس تستخدم المال رأس كثيفة  طريقةف .طرق بعدة

  .ة ورأس مال أقلالعمال من عديدال

ة اءويقصد بالكف نتاجي معين،إأكفأ الطرق الفنية التي تمزج بها عوامل الانتاج لتحقيق مستوى  الإنتاج دوال توضح
 نتاج(من عوامل الا توليفة )أفضل هنا الكفاءة الفنية وهي أن المنشأة تختار أقل ما يمكن من العوامل المستخدمة

 . معين خلال فترة زمنية معينة إنتاجي مستوى للحصول على

 ة()دالة الانتاج في الفترة القصير  تغيرم واحد عنصر انتاجدالة الانتاج مع  -3
بدراسة  أننا اكتفينا بت، وبماانتاجي واحد ثا )عامل( كما قلنا سابقا فإنه يكون على الأقل عنصر  في المدى القصير

لإنتاج الكلي  لى دالة ا، إذن، نعبر عمتغيرعنصر العمل يكون عنصر رأس المال ثابت و  عنصرين فإنه في الغالب
 :كالآتي LfQTP  ،   مدخلات زيادة هي زيادة الانتاج خلالها من للمنشأة يمكن التي دةالوحي الطريقةو 
 .العمل

 يات مختلفة من العملاستخدام مستو مع  المعدات من ثابتة كمية  يحتوي على ملابس مصنع لديناليكن  :01مثال
 .01كما هو مبين في الجدول رقم   شهر واحدفي 

  الانتاج بعنصر واحد متغير (:01الجدول رقم )

 المتوسط الناتج (qالناتج ) (Kعدد الآلات ) (Lعمال )عدد ال
 (LAPللعمل )

 الناتج الحدي
 (LMPللعمل )

0 10 0 - - 

1 10 15 15 15 

2 10 40 20 25 

3 10 69 23 29 

4 10 96 24 27 

5 10 120 24 24 

6 10 138 23 18 

7 10 147 21 9 

8 10 152 19 5 

9 10 153 17 1 

10 10 150 15 -3 
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11 10 143 13 -4 

12 10 133 11.08 -10 

 سورأ العمالة من تلفةمخ بكميات واحد شهر في إنتاجه يمكن الذي الناتج مقدار الأولى الثلاثة الأعمدة توضح
 المال، لرأس الثابت بلغالم والثاني العمالة، مقدار الأول العمود يظُهر ،)آلات( وحدات 10 عند الثابت المال

 حتى العمالة ةزياد مع الإنتاج داديز  ثم. صفراً أيضًا الناتج يكون صفراً العمالة كونت عندما. الناتج إجمالي والثالث
 .الناتج إجمالي ينخفض النقطة هذه بعد ، 9العامل 

 وسط والحديالناتج المت 3-1
وحدي  average متوسط أساس على الإنتاج عملية فيعنصر العمل  يقدمها التي المساهمة وصف يمكن

marginal .للعمالة ( الناتج المتوسط1رقم ) الجدول في الرابع العمود يظُهر (LAP )من وحدة لكل الناتج وهو 
  ينتجه لذيا الإنتاج مقدار ثحي من المنشأة في العاملة القوى إنتاجية الناتج المتوسط للعمالة يقيس. العمل عنصر

. L العمالة عنصر جماليإ على q الناتج إجمالي بقسمة للعمالة توسطالناتج الم حساب يتم .المتوسط في عامل كل
LqAPLأي:   ،من أكبر العمالة عنصر بحيص عندما ينخفض ولكنه البداية في الناتج المتوسط يزيد مثالنا، في 
 .أربعة

 عنصر إدخال زيادة يتم حيث(. LMP) للعمالة الحدي الناتج( 01رقم ) الجدول من الخامس العمود يوضح
عنصر  يزداد ندماع وحدات، 10 عند الثابت المال رأس مع المثال، سبيل على. واحدة وحدة بمقدار العمالة
-69 أي) 29 يبلغ اضافيإ اناتج عنه ينتج مما ، 69 إلى 40 من الإجمالي الناتج يزداد ، 3 إلى 2 من العمالة

 من عنصر واحدة وحدة زيادة عن الناتج q الناتج في التغير هو للعمالة الناتج الحدي وعليه فإن. وحدة( 40
LqLqMPL كـونكتب رياضيا:   .L العمالة   ثم ينخفض بعد  أولا ديالناتج الحيرتفع . في مثالنا

 الوحدة الثالثة من العمالة.

 الاجمالي والمتوسط والحدي اتجالن العلاقة بين منحنيات 3-2
،  لمنحنيات النواتجالشكلين من خلال(، ف01رقم ) الجدول في الواردة المعلوماتعن  (01رقم ) الشكلين يعبر

عمل زيادة عنصر البغير غلة( أيضا هذه التغير يسمى بتنلاحظ تغير غلة )عند زيادة عنصر العمل فإن الناتج يتغير 
 وبالتالي يمكن التمييز بين ثلاثة مراحل للإنتاج:

ن ويكو  يته العظمىط إلى نهاالناتج المتوس: تبدأ من نقطة الأصل حتى النقطة التي يصل فيها المرحلة الأولى -
 فيها:

 تناقصمثم بمعدل  الناتج الكلي متزايد بمعدل متزايد -
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 الناتج المتوسط يرتفع إلى أن يصل إلى أقصى قيمة له -
 ثم متناقص  الناتج الحدي متزايد -
 )ميل لناتج الحديموجب( أكبر من ميل اي أكبر من الناتج المتوسط أي ميل الناتج المتوسط )ميل الناتج الحد -

 .موجب( )يصل الناتج الحدي قيمته العظمى قبل أن يصلها الناتج المتوسط(
 لمتوسط للعمالةاالناتج  ساويي المثال سبيل علىمعرفة قيمتي الناتج المتوسط والحدي انطلاقا من الميل يمكن 
وهذه . لعمالةا وحدات من وحدة لكل الناتج من وحدة 23 يساويو  3 عنصر العمل على مقسومًا 69 الناتج
 إعطاء يتم عام، بشكل. (01)رقم  الشكل في A النقطة إلى الأصل من الممتد الخط ميل هي بالضبط القيمة

، الناتج اليإجم منحنى على بلةالمقا النقطة إلى الأصل من المرسوم الخط ميل خلال من للعمالةالناتج المتوسط 
 بشكل. 24 ميل له اتجالن إجمالي لمنحنى المماس لأن 24 الحدي مساويا الناتج يكون المثال، سبيل علىأيضا 
 .النقطة تلك عند الناتج إجمالي ميل خلال من ما نقطة عند عمالةلل الحدي الناتج إعطاء يتم عام،

يكون فيها  تى النقطة التيلعظمى( حاتبدأ من نهاية المرحلة الأولى )الناتج المتوسط عند نهايته  المرحلة الثانية: -
 ما يلي: الناتج الحدي معدوما )الناتج الكلي يصل إلى نهايته العظمى( ونميز في هذه المرحلة

 الناتج الكلي يتزايد بمعدلات متناقصة  -
 المتوسط يتناقص ولكنه لا يصل إلى الصفر مادام الناتج الكلي موجبا الناتج -
سط وسط أكبر من الناتج الحدي أي ميل الناتج المتو الناتج المت -لناتج الحدي يتناقص إلى أن يصل إلى الصفرا -

 ب(.)ميل سالب( أكبر من ميل الناتج الحدي )ميل سال
 ن فيها:تبدأ من نهاية المرحلة الثانية )الناتج الحدي معدوما( ويكو  المرحلة الثالثة: -
 الناتج الكلي متناقص. -
 يصل إلى الصفر الناتج المتوسط يتناقص ولكنه لا -
 الناتج الحدي سالبا. -

 عندما ج المتوسطالنات من وأقل سطالناتج المتو  يزداد عندما الناتج المتوسط من أعلى الناتج الحدي أن مما سبق رأينا
 ج المتوسطالنات يصل عندما الناتج المتوسط يساوي أن يجب الناتج الحدي فإن وبالتالي،. الناتج المتوسط يتناقص

 .(1رقم ) الشكل في D النقطة عند هذا يحدث. الأقصى الحد إلى

 ويمكن أن نبرهن على تساوي الناتج الحدي مع الناتج المتوسط
LL MPAP  للناتج المتوسطفي النقطة العظمى ،

 فيكفي أن نحسب قيمة الناتج المتوسط في نقطته العظمى بإتباع الخطوات التالية:
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 (: العلاقة بين منحنيات النواتج01الشكل رقم )

 
Sourse : Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, P 216 

 The Law of Diminishing Marginal)قانون النسب المتغيرة(  الغلة ناقصقانون ت 3-3

Returns 

 على شكل عامالغلة ب قصتنا قانون ينص. في الحقيقة قانون تناقص غلة عنصر الانتاج المتغير هذا القانون هو
الناتج  فإن (أخرى نتاجعناصر الا تثبيت مع) متساوية بزيادات عناصر الانتاج أحد استخدام زيادة مع أنه

عنى لمال الثابت فياير ورأس ، وبافتراض أن عنصر العمل متغالحدي لهذا العنصر يبدأ في التناقص بعد حد معين
ت، فإن س المال الثابعنصر رأ من عنصر العمل المتغير إلى ومتساوية كميات متتالية  قانون تناقص الغلة أنه بإضافة

 .في التناقص بعد حد معينير يبدأ الناتج الحدي لعنصر العمل المتغ
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 ،ناتجالفي  كبير  بشكلزيد ت الإضافية العمالة فإن ،( ثابتًا المال رأس ويكون) صغيراً العمل عنصر يكون عندما 
: الغلة تناقص قانون قينطب ذلك، ومع النهاية، في. متخصصة لمهام أنفسهم بتكريس للعمال يُسمح غالبًا لأنه

 .للعمالة الحدي اتجالن وينخفض فعالين غير العمال بعض يصبح العمال، من جدًا كبير  عدد هناك يكون عندما

 للإنتاج، ليلناتح فية والكفاءة(، )المهار  العمالة جودة في المحتملة والتغييرات الغلة تناقص قانون بينيجب الخلط  لا
 الغلة ناقصت ينتج ؛ كفاءة((ن ناحية المهارة والم))متجانسة  الجودة في متساوية العمل مدخلات جميع أن افترضنا

 في فاضالانخ من وليس ،(تالآلا المثال، سبيل على) الأخرى الثابتة المدخلات استخدام على المفروضة القيود عن
 ةالغل تناقص قانون فيص. والغلة السالبة الغلة تناقص بينيجب الخلط  لا ذلك، إلى بالإضافة. العمال جودة

 سالبا. بالضرورة ليس ولكن انخفاض الناتج الحدي

 الة الانتاج بعنصري انتاج متغيرين )دالة الانتاج في الفترة الطويلة(د -4
 اثنين نتاج في عاملينوامل الإعفي الفترة الطويلة تصبح كافة عوامل الإنتاج متغيرة، وبغية تبسيط التحليل سنختصر 

 فقط هما العمل ورأس المال، وتأخذ دالة الإنتاج الشكل التالي: KLfq , 
 Isoquant curves )منحنى سواء الناتج( يمنحنى الناتج المتساو  4-1

ناتج( )ال المخرجات (02رقم ) الجدول يوضححيث . الغذاء لإنتاج المال ورأس العمالة لنفترض أن منشأة تستخدم
 )العمالة ورأس المال( المدخلات من مختلفة لمجموعات تحقيقها يمكن التي

 متغيرين انتاج (: الانتاج بعنصري02قم )الجدول ر 
 Lالعمل 

5 4 3 2 1 
 رأس المال

K 
75 65 55 40 20 1 

90 85 75 60 40 2 

105 100 90 75 55 3 

115 110 100 85 65 4 

120 115 105 90 75 5 

 الجدول في قمر  كل.  اليسار على الموجود العمودفي  المال رأس وعنصر العلوي، السطر في العمل عنصر تمثيل يتم
. المستخدمة المال ورأس العمالة من توليفة مع عام كل  إنتاجه يمكن الذي ناتجلل( تقنيًا الفعال) الأقصى الحد هو

 القراءة عند. سنوياً  الطعام من وحدة 85 لإنتاج المال رأس من ووحدتان العمل من وحدات 4 فمثلا نستخدم
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 عند. ثابتة المال رأس مدخلات تظل بينما ، العمل مدخلات دةزيا مع يزداد الناتج أن نرى ،سطر كل  طول على
 .ثابتة العمالة مدخلات تظل بينما المال، رأس مدخلات زيادة مع أيضًا يزيد الناتج أن نرى عمود، كل  قراءة
  Isoquants  الناتج المتساوي منحنيات باستخدام بيانياً  (02رقم ) الجدول في الواردة المعلومات تمثيل أيضًا يمكن

لى نفس مستوى علحصول الذي يعبر عن التوليفات المختلفة من العمالة ورأس المال التي تسمح للمنتج با
 .الناتج

 على( المدخلات كمية  الشكل في محور كل  يقيس) للناتج المتساوي منحنيات ثلاثة (02رقم ) الشكل يوضح
 الناتج من وحدة 55 تنتج التي المال ورأس لعمالةا التوليفات من جميع 1q المتساويالناتج  يظُهر المثال، سبيل
 وحدات 3 و العمل من واحدة وحدة ، A النقطة عند. (02رقم ) الجدول مع تتوافق  D و A النقطتين. سنوياً 

 وحدات 3 باستخدام الناتج نفس الحصول على يتم ، D النقطة عند ، الإنتاج من وحدة 55 تنتج المال رأس من
 من وحدة 75 تنتج التي المدخلات مجموعات جميع 2q المتساويالناتج  يظُهر. المال رأس نم واحدة ووحدة عمل
 نستخدم B عند فمثلا) الجدول في المكتوبة بخط ثخين المال ورأس للعمالة الأربعة التوليفات مع وتتوافق الناتج

 (.المال رأس من وحدات 3 و العمالة وحدتين من
 الناتج المتساوي منحنيات(: خريطة 02الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

 من المزيد يتطلب الناتج من أعلى مستوى على الحصول لأن 1q يمين وعلى أعلى 2q الناتج المتساويمنحنى  يقع
. الناتج من وحدة 90 تنتج التي والعمالة المال رأس توليفات 3qالناتج المتساوي  يظُهر أخيراً،. المال ورأس العمالة

E 

q1=55 

q2=75 

q3=90 

D 

A B C 

 L العمل 

 K رأس المال 

5 

3 

3 

1 

2 1 



عداد: د/جوادي عليإ                                                                                02محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
10 

 
  

 من وحدتين تتضمن E النقطة أن حين في المال، رأس من وحدات 3 و العمل داتوح 3 مثلا تشمل C النقطة
 .المال رأس من وحدات 5 و العمالة
يطة خر  البياني الشكل على نطلق فإننا واحد، بياني شكل فيناتج المتساوي منحنيات ال مجموعة رسم يتم عندما

ن الناتج عند تمثل مستويات مختلفة م وهي (،02كما في الشكل رقم )  Isoquant Mapsالناتج المتساوي 
، لذا مستوى الناتج ( يزدادصل )المبدأالزيادة في حجم عناصر الإنتاج المستخدمة، حيث كلما ابتعدنا عن نقطة الأ

123فإن  qqq . 

 منحنيات الناتج المتساوي خصائص 4-2
 يتميز منحى الناتج المتساوي بنفس خصائص منحنيات السواء:

 ويمكن تفسير يل سالب،أي منحى الناتج المتساوي له م ينحدر من أعلى لأسفل ومن اليسار إلى اليمين: -
لمال، وهذا انصر رأس عذلك أن الزيادة في المستخدم من عنصر العمل لا بد أن يقابلها نقص في المستخدم من 

 للحفاظ على نفس مستوى الناتج
0 :أن يكون ى الناتج يجبعلى نفس مستو  تحافظ المنشأةلكي رياضيا  dqq :ومنه نكتب 

dL

dK

MP

MP

dL

dK

f

f
dKfdLfdKfdLfdq

K

L

K

L
KLKL 

'

'
'''' 00 

 بما أن 
K

L

MP

MP
0   وبذلك يكون:  ،موجبة 

dL

dK
   0 إذا

dL

dK
 

ي للإحلال عدل الحدويرجع ذلك إلى تناقص الم ساوي من ناحية نقطة الأصل:يتحدب منحى الناتج المت -
 التقني.

 ستوى أعلى تعطيمذلك لأن منحنيات الناتج المتساوي التي تقع في و  منحنيات الناتج المتساوي لا تتقاطع -
 .مستويات إنتاج أعلى ولذلك فإن المنحنيات منطقيا لا تتقاطع

 تاجللإنالمنطقة الاقتصادية  4-3
 lines Ridgeبمنحنيات حافة الانتاجية )الخطوط الحرجة(  (03في الشكل رقم )  R’ و Rيطلق على المنحنيين 

وتسمى أيضا بمنطقة الاحلال  )منطقة الانتاج الرشيد( للإنتاجالمنطقة الاقتصادية أو يحصران ان ديحد لأنهما
لأن منحنيات الناتج المتساوي تكون أفقية،كما   D ،E ،Fالممكن، فإمكانية الاحلال تنعدم عند نقاط التماس 

لأن منحنيات الناتج المتساوي تكون عمودية، وعليه تمثل   A ،B ،Cم إمكانية الاحلال عند نقاط التماس تنعد



عداد: د/جوادي عليإ                                                                                02محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
11 

 
  

، كما تمثل  3qو  1q ،2q لإنتاجالحد الأدنى من كمية رأس المال التي يمكن استخدامها من   D ،E ،Fالنقاط 
   .3qو  1q ،2q لإنتاجمن الحد الأدنى من كمية العمل التي يمكن استخدامها   A ،B ،Cالنقاط 

يكون ميل منحنيات الناتج المتساوي فيها موجب، والميل الموجب يعني أن   D ،E ،Fالنقاط الواقعة على يمين 
زيادة استخدام العمل يتطلب زيادة استخدام رأي المال للمحافظة على نفس مستوى الناتج، وبالمثل بعد النقاط 

A ،B ،C  المال يتطلب زيادة كمية إضافية من العمل للمحافظة على نفس مستوى  فإنه لزيادة استخدام رأس
( سالبة، بينما تصبح الانتاجية KMPتصبح الانتاجية الحدية لرأس المال ) Rالناتج، وهكذا فإنه فوق المنحنى 

المرحلة تمثل   R’و  R خارج المنحنيين، ولهذا فالمنطقة المحصورة R’7( سالبة فوق المنحنىLMPالحدية للعمل )
الثالثة من الانتاج أين يكون الناتج الحدي سالب ويقابله تناقص في الناتج الكلي، أما المنطقة المحصورة بين 

 .8فتمثل المرحلة الثانية من الانتاج أين الناتج الحدي متناقص ويقابله تزايد في الناتج الكلي  R’و  Rالمنحنيين 

 ( منحنيات حافة الانتاجية03الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
، ص: 2016، المملكة العربية السعوديةللنشر  ،، ترجمة كامل سلمان العاني، دار المريخالاقتصاد الجزئي، المفاهيم والتطبيقاتجي هولتون ولسون،   7

183. 

 .632، ص: 2015 ، مؤسسة الوراق للنشر والتوزيع، عمان،النظرية الاقتصادية الجزئيةحميد جاسم الجميلي، الهادي سويح،   8
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 للناتج المتساوي أشكال أخرى 4-4
 :9هناك أشكال أخرى يمكن أن يأخذها منحنى الناتج المتساوي ومن أهمها

سمى بدالة والذي ي مكملين لبعضهما البعض K و L : منحنى الناتج المتساوي عندما يكون04الشكل  -
Leontief  

 بديلين بشكل تام K وL  : منحنى الناتج المتساوي عندما يكون05الشكل  -

 

 

 

 

 

 onThe Marginal Rate Of Technical Substitutiالمعدل الحدي للإحلال التقني  4-5

LKMRST:  يعرف معدل الإحلال التقني بشكل عام بأنه كمية أحد المدخلات التي تتنازل عنها المنشأة مقابل
أس المال كن العمالة ور نتاج ولتناتج ثابتا، وبمعلومية مدخلات الازيادة بوحدة واحدة في المدخل الآخر حتى يبقى ال

شأة ازل عنها المنكن أن تتنالإحلال التقني للعمل محل رأس المال هو كمية رأس المال الذي يم الحدي عدلالمفإن 
لناتج س منحى ابزيادة كمية العمل بمقدار وحدة واحدة وهذا للحصول على نفس الناتج )البقاء على نف

 المتساوي(. والمعدل الحدي للإحلال التقني ما هو إلا ميل منحي الناتج المتساوي.
الرياضية التالية:  بالعلاقةيمكن قياس هذا المعدل 

K

L
LK

MP

MP

L

K
MRTS 




 

رأس المال للعمل محل أما المعدل الحدي للإحلال التقني 
KLMRTS :فيساوي 

LK

KL
MRTSK

L
MRTS

1





 

 نيالف ، أحسب المعدل الحدي للإحلال02رقم  الشكلمن  2qبأخذ معطيات المنحنى  :02ل مثا
LKMRTS

 

 ؟

نلاحظ أن المعدل الحدي للإحلال التقني يتناقص عند كل إحلال للعمل محل رأس  
 (1-2) إضافيةواحدة مقابل وحدة  Kمن  (3-5) وحدتينعن  المنشأةل، إذ تتنازل الما

وبذلك يكون  Lمن 
LKMRTS 

ثم ينخفض ، -2مساويا 
LKMRTS  ثم -1إلى 

 محل العمل من والمزيد المزيد حل كلما  أنهوهذا يعنى ، 1/3- وإلى 2/3- إلى ينخفض

                                                           
 .276ص:  ، 2013 ، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة الرابعة، بن عكنون،النظرية الاقتصادية، التحليل الجزئيكساب علي،   9

2q 

LKMRTS K L 

- 5 1 

-2 3 2 

-1 2 3 

-2/3 4/3 4 

-1/3 1 5 

K 

L 
(04الشكل رقم ) (05الشكل رقم )   

K 

L 
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 ينخفضالناتج الحدي للعمل  أي إنتاجية أقل لعملا يصبح المال رأس
L

q
MPL






 
فإن  وفي نفس الوقت

 نسبيًا إنتاجية أكثر المال رأس ويصبحإحلال العمل محل رأس المال يعني انخفاض الكمية المستخدمة من رأس المال 
 ارتفاع الناتج الحدي لرأس المالأي 

K

q
MPK




  صحة هذه الخاصية مبنية على فرضية أولية ، كما أن

وبالتالي فإن المعدل الحدي للإحلال مهما تناقص فإنه يتجه  مفادها أن الإحلال بين عاملي الإنتاج دوما ممكن،
 نحو الصفر دون أن يصل إليه.

يه يمكن وعل. KMP لالما ورأس LMP للعمالة بالنواتج الحدية اوثيق اارتباط MRTS ترتبط كما ناقشنا أعلاه
 كما يلي:  MRTSاستنتاج قيمة المعدل الحدي للإحلال التقني 

لدينا   LMPq
L

q
MP LL 




 ، أيضا   KMPq

K

q
MP KK 




 

 إجمالي يكون أن بيج متساوي، الناتج منحنى طول على التحرك خلال من الناتج ثبات على نحافظ لأننا نظراً
أي  صفراً الناتج في التأرجح      0 KMPKLMPLq 

: نحصل على ،الحدود ترتيب إعادة خلال من الآن،       MPKMPLLKMRST //  

 Returns to Scale غلة الحجم 4-6
 حجم تغيير هو وأحد هذه الطرق. الإنتاج لزيادة طريقة أفضل في التفكير المنشأة على يجب الطويل المدى في

 بآلة يعمل اواحد امزارع أخذنا إذا. proportion اسببالتن الإنتاج مدخلات جميع زيادة طريق عن العملية
 وضعنا إذا للإنتاج سيحدث فماذا القمح، من قنطار 12.5 لإنتاج الأرض من هكتار 01 على واحدة حصاد

 أم ،مرتين سيتضاعف هل لكن سيرتفع، الإنتاج أن أكيد الأرض؟ من هكتار 02 على بآلتين للعمل مزارعين
الإنتاج المستخدمة بنسبة معينة إلى  عواملزيادة  أو بعبارة أخرى هل ستؤدي ؟مرتين  نم أقل أم ،مرتين من أكثر
 فيه يزداد الذي المعدل هي )العائد على الحجم( غلة الحجم؟ الناتج الكلي بنسبة مماثلة أم أقل أم أكبر زيادة

 زيادة: مختلفة حالات ثلاث ندرس سوف ،proportionately متناسب بشكل المدخلات زيادة مع الناتج
 .غلة الحجم وتناقص وثبات

تج ة أكبر في الناالإنتاج بنسبة معينة تؤدي إلى زياد املعو زيادة كميات أن يعني : غلة الحجم المتزايدة 4-6-1
 الأكبر scale لحجما لأن هذا ينشأ قد. المدخلات مضاعفةالناتج أكبر من  ضاعفيتأو بعبارة أخرى ، الكلي

 لىع تطورا الأكثر اتوالمعد المصانع من والاستفادة مهامهم في بالتخصص والعاملين ينللمدير  يسمح للعملية
 .الغلة زيادة على مشهوراً مثالًا  السيارات تجميع خط يعد. واسع نطاق
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 المفيد فمن متزايدة، غلة هناك كانت  إذا. العامة السياسة منظور من مهمة قضية هي غلة الحجم زيادة احتمالية إن
 من العديد لديك يكون أن من بدلاً ( نسبيًا منخفضة بتكلفة) تنتج واحدة كبيرة  شركة لديك يكون أن اقتصادياً 
 فقد تحدده الذي السعر في التحكم يمكنها الكبيرة الشركة هذه لأن نظراً(. نسبيًا عالية بتكلفة) الصغيرة الشركات

 .10ومنظمة كبيرة  قوية شركات وجود أسباب أحد هو هرباءالك توفير في الغلة زيادة فمثلا، ،التنظيم إلى تحتاج

من  لناتج أكبرامضاعفة  أي ،المدخلات زيادةمع  منحنيات الناتج المتساويتتقارب ( 06الشكل رقم )في 
 من الناتج لزيادة ال()العمل ورأس الم المدخلين كلامن   كميةال ضعف من أقل إلى فنحتاج .مضاعفة المدخلات

 .وحدة 30 لإنتاج المدخلات أضعاف ثلاثة من أقل إلى نحتاج ، أيضا20 إلى وحدات 10

زيادة كميات  يعني :غلة الحجم الثابتة 4-6-2
الإنتاج بنسبة معينة تؤدي إلى زيادة في  عوامل

 لا الثابتة غلة الحجم معالناتج الكلي بنسبة مماثلة.
: عواملها إنتاجية على المنشأة عمليات حجم يؤثر
 واحد مصنع تكرار بسهولة نيمك لأنه انظر 

 ضعف مصنعان ينتج معينة، إنتاج عملية يستخدم
  سفر وكالة تقدم قد المثال، سبيل على. الإنتاج
 نفس وتستخدم زبون لكل الخدمة نفس كبيرة
 وكلاء) والعمالة( المكتب مساحة) المال رأس نسبة

                                                           
10 Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld , Op,Cit,P 232. 
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 L العمل 
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06الشكل رقم   

07الشكل رقم   
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 .الزبائن من أقل لعدد خدمات تقدم صغيرة كوكالة(  السفر

، يزداد  3إلى  2، ومن  2إلى  1زيادة كل من مدخلات رأس المال والعمالة من  عند (07رقم )في الشكل 
 أي ،مع مضاعفة المدخلات بشكل متناسب يتضاعف الناتج أي أن، 30إلى  20، ومن 20إلى 10اتج من الن

 .11والمدخلات تتحرك في انسجام تام )الناتج( أن المخرجات

الإنتاج بنسبة معينة تؤدي إلى زيادة أقل في الناتج  عواملزيادة كميات عني أن ي: غلة الحجم المتناقصة 4-6-3
 غلة الحجم تناقص حالة تنطبق. المدخلات جميعمضاعفة  من أقلبنسبة  الإنتاج ، أو بعبارة أخرى يتضاعفالكلي

 وإدارة تنظيم في الصعوبات تؤدي قد المطاف، نهاية في. كبيرة الحجم  عمليات لديها التي الشركات بعض على
 العمال بين التواصل مراقبة يصعب قد. المال ورأس العمالة من كل  إنتاجية انخفاض إلى كبيرة الحجم  عملية

 مفيد اتصال خط على والحفاظ المهام تنسيق بمشاكل المتناقصة الغلة حالة ترتبط أن المحتمل من وبالتالي،. والمديرين
 .والعاملين الإدارة بين

في حالة غلة الحجم  (08في الشكل رقم )
مع منحنيات الناتج المتساوي تتباعد المتناقصة 

في المدخلات  الزيادةلا يؤدي  أي ،الناتج زيادة
مضاعفة كل  مثلا. الناتجفي  ةمتناسب زيادةإلى 

من مدخلات رأس المال والعمالة من وحدة إلى 
إلى  10وحدتين لا تكفي لزيادة الإنتاج من 

أكثر من  الناتجدة في . وتتطلب هذه الزيا20
 .مضاعفة المدخلات

 تاجالإن مستويات عند ثال،الم سبيل على. الممكنة الإنتاج مستويات جميع عبر موحدة الحجم غلة تكون أن يلزم لا
 تمستويا عند النهاية في ومتناقصة ثابتة غلة ولكن متزايدة، غلة حجم على المنشأة تحصل أن يمكن المنخفضة،

  .الأعلى الإنتاج

                                                           
11  Walter Nicholson ,Christopher Snyder, Intermediate Microeconomics, Eleventh Edition, South-Western 

Cengage Learning, USA, 2010, P 226. 

80الشكل رقم   
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ال ذلك نأخذ المث جانسة، ولإيضاحتتحدد عوائد الحجم )غلة الحجم( بدالة الإنتاج المت الدوال المتجانسة: 4-7
  التالي: KLfq , يقال عن هذه الدالة أنها متجانسة من الدرجة ،n  إذا حقق بالنسبة لعدد حقيقي موجب

   مثلا العلاقة التالية: tوليكن     qtKLfttKtLf nn  ,, 

مية كل عوامل الإنتاج بعدد فيما لو ضربنا ك  nأو بتعبير آخر، نقول عن دالة الإنتاج أنها متجانسة من الدرجة 
 ول أنه لدينا:ونق .nمضروبا بذات العدد مرفوعا إلى القوة  الناتج الاجماليثابت موجب لحصلنا على 

 .عوامل الانتاجبنسبة أكبر من نسبة تزايد كميات  الناتجأي تزايد  1n حجم متزايدة عندما تكونغلة  -

 .عوامل الانتاجكميات بنسبة أقل من نسبة تزايد   الناتجأي تزايد  1nغلة الحجم متناقصة عندما تكون  -
ومنه  ،الإنتاج لمن نسبة تزايد كميات عوام أي تزايد الإنتاج بنفس نسبة 1nغلة الحجم ثابتة عندما تكون  -

 تصبح دالة الإنتاج كما يلي:    QtKLfttKtLf  ,, 1 

س الشكل العام دالة الإنتاج كوب دوغلاتأخذ  :Cobb Douglassدالة الإنتاج كوب دوغلاس  4-8
 التالي:

 KALQ  

 حيث تعتبر   .ثابت موجبةأعداد  ,

 دالة كوب دوغلاس شرط التجانس:تحقق 
   

   

QtKALtQ

KtLAttKtLAQ

KALQ

LKFttLtKf



















 ,,

 

 تعتبر دالة الإنتاج كوب دوغلاس دالة متجانسة من الدرجة  1: توعليه فإنه إذا كان   فغلة
1 نالحجم متزايدة، وإذا كا  1 ذا كانفغلة الحجم متناقصة، أما إ  .فغلة الحجم ثابتة 

مرونة الإنتاج بالنسبة للعمل تمثل رونة الإنتاج بالنسبة لرأس المال، فم  و مرونة الإنتاج بالنسبة للعمل،  تمثل
لعمل لناتج الحدي لاصل قسمة العمل، وهو أيضا حا التغير النسبي في الكمية المنتجة الناتج عن التغير النسبي في

 .للعمل على الناتج المتوسط









L

L
L
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L
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L
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 رأس المال، تغير النسبي فيناتج عن التمثل التغير النسبي في الكمية المنتجة الفمرونة الإنتاج بالنسبة لرأس المال أما 
 لناتج المتوسط لرأس المال.وهو أيضا حاصل قسمة الناتج الحدي لرأس المال على ا









K

K
K

AP

MP

K

q
K

q

K

K

q

q
E 

 رونة الجزئية للعمل نجد:حالات للمرونة، فمثلا الموعليه نميز ثلاث 
الإنتاج مرن إذا كان:

LLL APMPE  1  ( للإنتاجالمرحلة الأولى) 

 الإنتاج تام المرونة إذا كان:
LLL APMPE 1  وبداية المرحلة الثانية()نهاية المرحلة الأولى 

 الإنتاج غير مرن إذا كان:
LLL APMPE  1 تناقص الغلة( للإنتاج )المرحلة الثانية 

  أما المرونة الإجمالية للإنتاج :، ونفس الحالات أيضا للمرونة الجزئية لرأس المال  KLKL EEE ,
 

 ناقصةفنحدد بها نوع غلة الحجم متزايدة، ثابتة أو مت

 Elasticity of substitutionمرونة الاحلال  4-9
 الناتج نحنيم في بآخر المدخلات أحد استبدال" سهولة" مدى الإنتاج لدالة الأخرى المهمة الخصائص من 

 منحنيات الناتج أحد طول على. بأكملها المتساوي منحنيات الناتج ريطةخ حول وليس الواحد المتساوي
lk العمالة إلى المال رأس نسبة انخفاض مع RTSM الفني الإحلال عدلم سينخفض، المتساوي  الآن نرغب ؛ /

 في للتغييرات الإطلاق على MRTS يتغير لم إذا. الاستجابة من الدرجة هذه تقيس التيالمعالم  بعض تحديد في
lk  تغير مع تتغير لا )رأس المال والعمل( للمدخلين الحدية نتاجيةالإ نسبة لأن سهل الاستبدال أن نقول فقد ،/

lk في الصغيرة للتغييرات بسرعة RTSM تغير إذا ، ذلك من بدلاً . المدخلات مزيج  الاستبدال أن فسنقول ،/
 يتم. للمدخلات بيةالنس الإنتاجية على كبير  تأثير لها سيكون الإدخال مزيج في الطفيفة الاختلافات لأن صعب

 .12الاستبدال مرونة خلال من الاستجابة لهذه المقاييس من خال   مقياس توفير

 الإنتاج لدالة بالنسبة lkfq , ، الاستبدال مرونة تقيس  في النسبي التغير lk  في النسبي للتغير بالنسبة /
MRTS ونكتب:. المتساوي الناتج منحنى طول على 

kl ff

lk

lk

MRTS

dMRTS

lkd

MRTS

lk

/ln

/ln

/

)/(

%

)%/(









 

                                                           
12 Snyder, Christopher, Nicholson, Walter.. Microeconomic Theory: basic principles and extensions (Ed. 

11th). United States: Cengage Learning. 2012, P 305 
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lk لأن نظراً   إذا. موجبة دائمًا تكون σ قيمة فإن المنحنى، طول على الاتجاه نفس في يتحركان RTSM و /
lk إلى بالنسبة كثيراً  RTSM يتغير فلن عالية، σ كانت  flat تج المتساوي مسطحامنحنى النا وسيكون /
 ،ما حد إلى sharply دحا الناتج المتساوي منحني إلى  σ لـ المنخفضة القيمة تشير أخرى، ناحية من. نسبيًا

lk تغير مع كبير  بمقدار RTSM سيتغير  على تحركال مع الاستبدال مرونة تتغير أن الممكن من عام، بشكل. /
 . الإنتاج حجم تغير ومع تساويالناتج الم منحنى طول

، حيث  وسنكتفي فقط بدراسة أربع دوال انتاج بسيطة نتاج،الإ دوال كيف تختلف مرونة الاحلال مع  نوضحس
 تحقيقه يمكن المدخلات من العديد على التعميم ولكن المدخلات، من اثنين حالة في الدوال هذه عرض يتم

 . 13بسهولة

 ()ول: الخطية الحالة الأ 4-9-1
blaklkfq  ج التالية:ا تدالة الانلدينا   ),( 

 :1t لأي: ثابتة لديها غلة حجم هذه الإنتاج دالة أن إظهار السهل من

),()(),( lktfblaktbtlatktltkfq  
ab ميل مع متوازية مستقيمة خطوط هي هذه الإنتاج لدالة منحنيات الناتج المتساوي جميع / .هذه تمثيل تم 

 المقام فإن ، ستقيمم خط منحنى أي طول على ثابت MRTS لأن نظراً. (09رقم ) الشكل في المتساوية الخريطة
 دالة أن من الرغم على. )ما لانهاية( محدود غير σ ثم ومن 0 يساوي( معادلة مرونة الاحلال) σ تعريف في

 ملياتع من القليل لأن عمليةال الممارسة في مواجهتها يتم ما نادراً أنه إلا مفيد، مثال هي هذه الخطية الإنتاج
 ل تامبشك بديلين والعمل لالما رأس اعتبار يمكن الحالة، هذه في الواقع، في. الاستبدال بسهولة تتميز الإنتاج

 فقط، العمالة أو قطف المال سرأ تستخدم أن هذه الإنتاج بدالة تتميز التي للصناعة يمكن. البعض لبعضهما
 يضغط شخص لىإ تحتاج آلة كل:  كهذه  إنتاج عملية تصور الصعب من. المدخلات هذه أسعار على اعتمادًا

 ..متواضعة كانت  مهما ، الرأسمالية المعدات بعض إلى يحتاج عامل وكل ، أزرارها على

 (0) الثابتة النسب: الثانية الحالة 4-9-2
 والعمالة المال رأس استخدام دائمًا يجب. الثابتة النسب ذات الإنتاج دالةب تسمى 0 بـ التي تتميز الإنتاج دالة

 الشكل رقم في تمثيلها وتم L حرف شكل على هذه الإنتاج لدالة منحنيات الناتج المتساوي تكون. ثابتة بنسبة
lk النسبة تكون حيث الشعاع طول على دائمًا هذه الإنتاج بدالة زتتمي التي المنشأة ستعمل، (09)  إن. ثابتة /

                                                           
13 Snyder, Christopher, Nicholson, Walter, Op,Cit,P 278-284. 
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 نفس إنتاج يمكن لأنه فعال، غير سيكون منحنى الناتج المتساوي vertexرأس  بخلاف ما نقطة في العمل
lk لأن انظرً . vertex الرأس نحو المنحنى طول على التحرك طريق عن أقل بمدخلات المخرجات  فمن ثابت، /

 .الصفر يساوي أن يجب  أن الاحلال مرونة تعريف من نرى أن السهل

)min,,(,0: الثابتة بواسطة النسب ذات إنتاج لدالة الرياضي الشكل إعطاء يتم bablakq  

 أن افترض ثال،الم سبيل على. قوسين بين يمتينالق أصغر بواسطة تعُطى q أن يعني" min" المعامل حيث
blak  ،  ومنه akq  ، توظيف يؤدي لن. هذه الإنتاج عملية في ملزم قيد هو المال رأس أن القول ويمكننا 

 في ضروري غير الإضافي عملال يأ صفراً للعمالة الحدي الناتج يكون وبالتالي ،الناتج زيادة إلى العمالة من المزيد
blak كان  إذا وبالمثل،. الحالة هذه ، ضروري غير الإضافي المال ورأس الإنتاج على ملزم قيد هو العمل فإن. 
blak عند ، هذا يحدث عندما. بالكامل المدخلين كلا  استخدام يتم ، ablk // ، قمة عند جالإنتا  ويتم 

 يعطى بميل الأصل من يمر مستقيم خط هو الرؤوس هذه كل  موقع. خريطة الناتج المتساوي على vertex الرأس
ab /. 

 بيلس على الآلات، من يدالعد تتطلب. التطبيقات من واسعة مجموعة على الثابتة النسب ذات الإنتاج دالة تحتوي
 الالم رأس بين الجمع الوكمث. فائدة منه لا إضافي عمل أي ولكن لتشغيلها، شخاصالأ من معينًا عددًا المثال،

 من يلأ يمكن ولا لجزازة،ا لتشغيل واحدًا شخصًا دائمًا الأمر سيستغرق. العشب لجز والعمل( العشب جزازةآلة )
 مجموعة وتتطلب لنوعا هذا من الآلات من العديد تكون قد. الإطلاق على ناتج أي إنتاج الآخر دون المدخلات

 .آلة لكل العمال من ثابتة

),()min(),min,(),(تظهر هذه الدالة غلة حجم ثابتة:  lkftblaktbtlatktltkf  

 (1)كوب دوغلاس :  الثالثة الحالة 4-9-3
 لحالة ساويمنحنيات الناتج المت ،Douglas-Cobb إنتاج دالةب 1 أجلها من التي الإنتاج دالة تسمى

Cobb-Douglas الإنتاج لدالة الرياضي الشكل. (09) رقم الشكل في وتظهر" العادي" المحدب الشكل لها 
Cobb-Douglas لصيغة التالية:با معطى 

  balAklkfq  , 
 ثوابت موجبة bو  A  ،aحيث 

 .Cobb-Douglas لدالة 1 هي الاحلال مرونة أن إظهار هلالس من
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 :اللوغاريتمات في خطية لأنها التطبيقات نم العديد في جدًا مفيدة أنها أيضًا Cobb-Douglas دالة أثبتت

lbkaAq lnlnlnln  

 بمدخلات يتعلق فيما الناتج مرونة هو b و المال، رأس بمدخلات يتعلق افيم الناتج مرونة إذن هو a الثابت
لة الحجم غ لقياس التقديرات هذه استخدام ويمكن الفعلية، البيانات من الثوابت هذه تقدير أحياناً  يمكن. العمالة
ba المجموع بفحصوذلك  . 

  CESل الثابتة الاحلا ذات مرونة إنتاج الحالة الرابعة: دالة  4-9-3
 دالة هو أيضًا أخرى قيم بأخذ  لـ ويسمح السابقة الثلاث الحالات جميع على يشتمل الذي الدالي الشكل

 مرة لأول دمهاق التي constant elasticity of substitution (CES)ذات مرونة الاحلال الثابتة  إنتاج
Arrow et al الدالة بالصيغة التالية: هذه إعطاء تم 1961 عام في 

   lklkfq  ),( 
  0 و 1 ،  1 حيث:

 الأس تم إضافة  غلة حجم لدالةا تُظهر 1 إلى بالنسبة. غلة الحجم لعوامل واضح بإدخال للسماح /
 .1 حين يكون متناقصة غلة حجم تظهر بينما ، متزايدة

: وهي مهمة نتيجة يعطي الدالة هذه على  لتعريف المباشر التطبيق



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 وعليه:
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 الحدية الإنتاجية هذه أن ضمان وبالتالي الحدية، الإنتاجية دوال يلغي  العامل أن لحسابا هذا في لاحظ)
 مكانين في  ظهور سبب يفسر هذا(. الحالات من كثير  في الحال هو كما) سالبة  تكون عندما حتى موجبة

 (.CES دالة فتعري في مختلفين
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0 و  و 1 مع تتوافق دوغلاس كوب  وحالات الثابتة والنسب الخطية الحالات فإن ثم ومن

 . التوالي على

 ، بـ  CES دالة تُستخدم ما غالبًا 10  ، للمدخلات النسبية الأهمية لىإ للإشارة: 

     lklkfq  1),( 
 تصبح تتقارب هذه الدالة مع دالة كوب دوغلاس:   0 مع غلة الحجم الثابتة و  1),( lklkfq 

 (: مرونة الاحلال في دوال الانتاج09الشكل رقم )

 
Source :Snyder, Christopher, Nicholson, Walter.. Microeconomic Theory: basic principles and extensions 

(Ed. 11th). United States: Cengage Learning, 2012,,P281 
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 الفصل الثاني

 نظرية سلوك المنتج: دالة التكاليف
 لإنتاجا عوامل تحويل يمكن كيف  ضحتو  التي العلاقة - بالمنشأة الخاصة الإنتاج تقنية بفحص قمنا الأول الفصل في
 .المنشأة إنتاج لفةتك دخلاتالم أسعار مع جنب إلى جنبا الإنتاج تقنية تحدد كيف  الآن سنرى. مخرجات إلى

 بطرق تالمدخلا دمج يمكن ا،رأين كما.  الإنتاج كيفية  تحديد المديرين على يجب ،المنشأة إنتاج تقنية إلى بالنظر
 من المثلى وليفةالت اختيار يتم كيف  نرى الفصل هذا في. المخرجات من المقدار نفس على للحصول مختلفة

 معدل على لشركةا تكاليف تعتمد كيف  أيضًا سنرى، كما  لإنتاج مستوى معين بأقل تكلفة ممكنة المدخلات
 .الوقت بمرور التكاليف هذه تتغير أن المحتمل من كيف  ونبين إنتاجها

 بعض مفاهيم التكلفة -1
. يسهانق وكيف الأول لمقاما في بالتكلفة نعني ذاما توضيح يجب ،التكاليف بتقليل نشآتالم قيام كيفية  تحليل قبل
 تشمل التكلفة أن ضحالوا من ؟المنشأة  تكلفة من كجزء  تضمينها يجب التي المثال سبيل على العناصر هي ما

 الشركة نتكا  لو ماذا ولكن. المكتبية المساحات مقابل تدفعه الذي والإيجار لعمالهاالمنشأة  تدفعها التي الأجور
 قبل شركةال أنفقتها التي لأموالا مع نتعامل أن يجب كيف  ؟ الإيجار دفع عليها يتعين ولا إدارياً  مبنى بالفعل تمتلك
 في هذه مثل أسئلة على سنجيب والتطوير؟ للبحث أو للمعدات( استردادها يمكن ولا) أعوام ثلاثة أو عامين
 .المديرون يتخذها التي الاقتصادية القرارات سياق

 المحاسبة تكلفةال مقابل الاقتصادية التكلفة 1-1
تعرف تكاليف الانتاج بأنها المبالغ التي تتحملها المنشأة في سبيل الحصول على خدمات عوامل الانتاج خلال فترة 

 .14زمنية معينة. أي أنها المدفوعات إلى عناصر الانتاج المستخدمة في العملية الانتاجية

 مثل المطلوبة )عوامل الانتاج( المدخلات تكاليف المنشأة تتحمل ،الناتج من معينة كميةأو الحصول على   نتاجلإ
 بضرب الخام والمواد والطاقة العمالة تكلفة( المحاسب أو) الشركة مدير يحدد. الخام والمواد والطاقة المال ورأس العمالة

 اليوم، في ساعة 8ويعمل  الساعة في دينار 100 أجر العامل نكا  إذاف. المستخدمة الوحدات بعدد العامل سعر
                                                           

-نظرية التكاليف -نظرية الانتاج -تحليل سولك المستهلك –الاقتصاد الجزئي، توازن السوق علي عبد الله النجا، عفاف عبد العزيز عايد،   14
 .198، ص: 2015ار التعليم الجامعي، الاسكندرية، د، المنافسة الاحتكارية –الاحتكار 

 



عداد: د/جوادي عليإ                                                                                02محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
23 

 
  

8008100دينار في اليوم )أي  800هو  العامل تكلفة فإن التكاليف هذه حساب بسهولة (، يمكن للمدير 
 ما ةوعاد .معينة زمنية فترة خلال الإنتاج عملية لمدخلات النقدية المدفوعات وهي ،costs explicitالصريحة 

 بالتكاليف المحاسبية أيضا ، ولهذا أيضا تسمىالتقليدية المحاسبية البيانات في كتكاليف  تسجيلها يتم
accounting costs .  

أما بالنسبة للاقتصادي فيعتبر هذه النفقات جزء من التكاليف التي يجب أن تتحملها المنشأة، ولكن هناك جزء 
 لمساحة اإيجار  تدفع لا وبالتالي مبنى شركة تمتلكدفعه صراحة، فمثلا نوع آخر من التكاليف لا تقوم المنشأة ب

 لن الاقتصادي لكن نعم، ومحاسبها الشركة مديرو يقول قد صفر؟ المكتب مساحة تكلفة أن يعني هذا هل. مكتبية
 .رىأخ لشركة بتأجيرها المكتب لمساحة إيجار على تحصل أن يمكن كان  الشركة أن الاقتصادي سيلاحظ. يوافق

أي أن الشركة تتحمل التضحية بالأجرة التي كانت ستحصل عليها لو قامت بتأجير المساحة المكتبية بدلا من 
، وهذه التكاليف تمثل Implicit costsاستخدامه، ويطلق على هذا النوع من التكاليف بالتكاليف الضمنية 

قصد بها تكلفة عناصر الانتاج التي تمتلكها المنشأة في تكلفة الفرصة البديلة لعناصر الانتاج المملوكة للشركة. والتي ي
 بديل، استخدام في المورد هذا استخدام يعني المكتبية المساحات تأجير إن. وفي مثالنا ف15الاستخدامات البديلة

 الفرصة تكلفة هو الضائع الإيجار هذا. الإيجار من دخلا للشركة يوفر أن شأنه من كان  الذي الاستخدام وهو
 . المكتب مساحة لاستخدام يلةالبد

مثل في كذلك التكاليف الضمنية بالنسبة لرأس المال النقدي العائد للمنشأة والمستخدم في العملية الانتاجية يت
صل عليه المنشأة فيما لو وظف هذا المبلغ مثلا في البنوك وحصل على عائد معين العائد الذي كان يمكن أن تح

ق بالنسبة لرأس المال المادي مثل الآلات، فالتكلفة الضمنية تقدر على أساس ما ، بنفس المنط16)سعر الفائدة(
. وكذا الحال بالنسبة لقدرات ومهارات المنظم والتي تقدر 17تضحي به المنشأة نتيجة لعدم تأجير هذه الآلة للغير

 الأجور عن ماذا. 18بديلهبمتوسط العائد )الربح العادي( الذي يمكن تحقيقه اذا ما استغل قدراته في أفضل فرصة 
 المدفوعة الأموال أن هو والسبب ،بديلة فرصة تكلفة اأيض هذه أن الواضح من ؟ الشركة لعمال المدفوعة والرواتب
 الشركة بإمكان كان  ربما. ذلك من بدلا البديلة الاستخدامات بعض في استخدامها الممكن من كان  للعمال

 .اتمام مختلف منتج لإنتاج حتى أو للعمالة، الموفرة الآلات من المزيد لشراء الأموال هذه كل  أو بعض استخدام
                                                           

 .198ص:  مرجع سبق ذكره،لعزيز عايد، علي عبد الله النجا، عفاف عبد ا 15
 .271ص  مرجع سبق ذكره،حميد جاسم الجميلي، الهادي سويح،   16
 .028 :ص ،1995 ،، الاسكندريةمقدمة في النظرية الاقتصادية الجزئيةمحمد على الليثي، أحمد محمد مندور،   17
 .167ص:  ،2011 لمتنبي،مكتبة ا الاقتصاد الجزئي،فريد بشير الطاهر، عبد الوهاب الأمين،   18
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ا بهيحة( أو تضحي ليف الصر مما سبق يتضح أن التكلفة الاقتصادية هي جميع المبالغ التي تدفعها المنشأة )التكا
 اجية.)التكاليف الضمنية( من أجل ضمان مساهمة عناصر الانتاج المختلفة في العملية الانت

 Sunk Costs الغارقة لتكاليفا 1-2
 قراراتال اتخاذ عند الاعتبار في أخذها يجب أنه إلا مخفية، تكون ما اغالب البديلة الفرصة تكلفة أن من الرغم على

 ما عادة. استردادها يمكن ولا دفعها تم التي النفقات: الغارقة للتكلفة بالنسبة على العكس من ذلك. الاقتصادية
 لاقتصاديةا القرارات اتخاذ عند دائمًا تجاهلها يجب تكبدها بعد ولكن ،ظاهرة )غير مخفية( قةالغار  التكلفة تكون

 .المستقبلية

نع مثلا معدات مص أن لنفترض .الشركة قرارات على تؤثر أن ينبغي فلا الغارقة، التكلفة استرداد يمكن لا لأنه نظرا
 ابم فقط للقيام دامهااستخ يمكن الكمبيوتر أجهزة في لاستخدامها الدقيقة المعالجات لإنتاج الشرائح تصنيع

. باهظة تكلفة هو المعدات هذه على الإنفاق. بديل لاستخدام تحويلها يمكن ولا الأصل في أجله من صُممت
 من زءكج  إدراجه ينبغي لا وبالتالي. صفر هي لها البديلة الفرصة تكلفة فإن لها، بديل استخدام وجود لعدم نظراً

 تأجيرها أو بيعها يمكن وأ آخر استخدام في المعدات استخدام ، ولكن اذا كان ممكنللشركة الاقتصادية التكاليف
 هلاستخدام البديلة الفرصة فةتكل أي - اقتصادية تكلفة على استخدامه ينطوي قد الحالة، هذه في أخرى؟ لشركة
 .أخرى لشركة تأجيره أو بيعه من بدلاً 

  غيرة؟مت أم ثابتة هل التكاليف 1-3
 بيتتث يتم -أشهر بضعة لنقلو  - اجد قصيرة زمنية فترة خلال. قيد الدراسة الزمني الأفق على الإجابة تعتمد
 اقدالمتع المواد شحنات مقابل بالدفع ملزمة الشركة تكون ما عادة القصيرة، الفترة هذه خلال. التكاليف معظم
  المنشأة. إنتاج مقدار عن النظر بغض العمال تسريح بسهولة يمكنها ولا عليها

 التكاليف نم العديد تصبح - سنوات ثلاث أو سنتان المثال، سبيل على - المدى الطويل على أخرى، ناحية من
 أقل عدد وشراء العاملة، وتهاق تقليل فيمكنها إنتاجها، تقليل الشركة أرادت إذا الزمني، الأفق هذا خلال. متغيرة

 يعجم تكون -سنوات عشر نقلل - جدًا طويلة زمنية فترة مدى على. آلاتها بعض بيع حتى وربما الخام، المواد من
 الآلات نم الكثير بيع يمكنو  التوظيف، تخفيض يمكن أو) والمديرين العمال تسريح يمكن. متغيرة تقريبًا التكاليف

 .إلغاؤها ويتم قديمة أصبحت لأنها استبدالها عدم أو
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 فإنها خفضه، أو إنتاجها لزيادة ما شركة تخطط عندما. الشركة لإدارة مهم أمر يرةوالمتغ الثابتة التكاليف معرفة إن
 Airالخطوط الجوية الجزائرية  شركة واجهتها مشكلة مثلا. تكاليفها على التغيير هذا سيؤثر كيف  تعرف أن تريد

Algérie . تعتمد. بالمائة 15 بنسبة المجدولة رحلاتها عدد خفضت إذا تكاليفها ستتغير كيف  معرفة أرادتو 
 -أشهر ستة لنفترض - القصير المدى على. الطويل المدى أو القصير المدى في نفكر كنا  إذا ما على الإجابة
 ولن ثابتة المدى قصيرة الشركة تكاليف معظم فإن لذلك، ونتيجة. العمال تسريح الصعب ومنثابتة  الزمنية الجدولة

. تمامًا مختلف الوضع -أكثر أو عامين لنقل -الطويل المدى على. الرحلات تخفيض مع كبير  بشكل تخفيضها يتم
 هذه في. الضروريين غير العمال ولتسريح إليها تحتاج لا التي الطائرات تأجير أو لبيع الكافي الوقت الشركة لدى

 15 نسبةب الرحلة تخفيض تم إذا كبير  بشكل تخفيضها يمكن وبالتالي متغيرة الشركة تكاليف معظم تكون الحالة،
 .بالمائة

  في المدى القصير التكاليف -2
ويل تصبح المدى الط إلى تكاليف ثابتة وتكاليف متغيرة، لكن في المدى القصيرفي  الكلية تنقسم التكاليف

 التكاليف الكلية كلها متغيرة. 
 التكاليف الثابتة، المتغيرة والكلية 2-1
بغض النظر عن  المنشأةالتكاليف التي يتحملها هي :  Fixed Costs (FC) الثابتة يفلاالتك 2-1-1

 تشمل قد، 19مستوى الناتج أي يجب دفعها سواء أنتجت المنشأة كمية قليلة أو كثيرة من السلع أو حتى لم تنتج
 . الموظفين عدد من الأدنى الحد وربما والكهرباء، والتدفئة والتأمين المصنع صيانة نفقات الثابتة التكاليف

 لاغلاق الإو .shutting down الإغلاق هي الثابتة التكاليف من التخلص للمنشأة يمكن التي دةالوحي الطريقة
 الطلب، انخفاض من وتعاني المصانع، من العديد تمتلك ملابس شركة أن لنفترض. العمل من الخروج بالضرورة يعني

 الصفر، إلى المصنع هذا نتاجإ خفض خلال من. واحد مصنع في الإمكان قدر والتكاليف الإنتاج تقليل وتريد
 لدفع الثابتة التكاليف تتحمل ستظل لكنها العمالة، من والكثير الخام المواد تكاليف من التخلص للشركة يمكن

 هي الثابتة التكاليف هذه من للتخلص الوحيدة الطريقة. المستمرة والصيانة الأمن وحراس المصنع مديري رواتب
 تشغيل ويمكنها تعمل الشركة ستظل. منها التخلص أو الآلات بيع حتى وربما ء،الكهربا وإيقاف الأبواب، إغلاق

                                                           
 .272، ص: مرجع سبق ذكرهحميد جاسم الجميلي، الهادي سويح،   19
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 بذلك القيام أن من الرغم على أغلقته، الذي المصنع فتح إعادة على قادرة تكون قد أنها حتى. المتبقية مصانعها
 .20القديمة الآلات تجديد أو جديدة آلات شراء تضمن إذا مكلفًا يكون قد

هي النفقات المدفوعة لعوامل الانتاج المتغيرة مثل : Variable Costs (VC) المتغيرة اليفالتك 2-1-2
العملية الانتاجية. وترتبط التكاليف المتغيرة بحجم الناتج بمعنى  في المستخدمة الخام والمواد والرواتب الأجور نفقات

اتج تزداد معه التكاليف المتغيرة، أي إذا كان حجم الناتج صفر فإن التكاليف المتغيرة تساوي صفر. وبزيادة الن
هناك علاقة طردية بين حجم الناتج والتكاليف المتغيرة. لكن التغير في التكاليف المتغيرة نتيجة التغير في الناتج لا 
يسير بوتيرة واحدة، بمعنى مع زيادة الناتج تزداد التكاليف المتغيرة بمعدل متناقص حتى حد معين )مرحلة تزايد الغلة 

تناقص الانتاجية  -تزايد الانتاجية الحدية للعمل( ثم تزداد التكاليف المتغيرة بمعدل متزايد )مرحلة تناقص الغلة  –
. أو بعبارة أخرى تعتمد التكاليف المتغيرة في المدى القصير على الانتاجية الحدية للعمل، فعند 21الحدية للعمل(

المتغيرة حتى مستوى معين من الناتج، وبعد هذا المستوى تتناقص  زيادة الانتاجية الحدية للعمل تتزايد التكاليف
 .22الانتاجية الحدية للعمل الأمر الذي يؤدي إلى زيادة التكاليف المتغيرة بمعدل متزايد

الثابتة مضافا إليها التكاليف التكاليف عن هي عبارة : Costs Total( TCالتكاليف الكلية ) 2-1-3
VCFCTCالمتغيرة أي   وكما في التكاليف المتغيرة فإن زيادة الناتج يؤدي إلى زيادة التكاليف الكلية بمعدل ،

 متناقص )مرحلة تزايد الغلة( ثم تزداد بمعدل متزايد. 
تزايد  لة، ففي مرحلةناقص الغمما سبق نستنتج أن التكاليف المتغيرة والتكاليف الكلية تعتمد أو ترتبط بتزايد وت

ة والكلية تكاليف المتغير تزايد اليادة الانتاجية الحدية للعمل( يكون الناتج متزايد بمعدل متزايد، وعليه تالغلة )ز 
اقص، ايد بمعدل متنناتج متز بمعدل متناقص، أما في مرحلة تناقص الغلة )تناقص الانتاجية الحدية للعمل( يكون ال

 وعليه تتزايد التكاليف المتغيرة والكلية بمعدل متزايد.
 Average and Marginal Costs الحديةالمتوسطة و التكاليف  2-2

 المنشأة تياراخ في حاسم بشكل يدخلون لأنهم. للغاية همةالم فاهيمالم من المتوسطة التكلفةو  الحدية التكلفةتعتبر 
 لذا وجب التمييز بين التكلفة الحدية ومختلف التكاليف المتوسطة. الناتج لمستوى

                                                           
20 Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld,Op,Cit p 241 

 .203، ص: مرجع سبق ذكرهعلي عبد الله النجا، عفاف عبد العزيز عايد،   21
 .278ص  مرجع سبق ذكره،محمد على الليثي، أحمد محمد مندور،   22
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الثابتة : هي عبارة عن التكاليف Average Fixed Cost  (AFC) الثابتة توسطةالم التكلفة 2-2-1

أي: مقسومة على كمية الناتج 
q

FC
AFC فإن التكلفة لثابتة لا تتغير مع تغير الناتج ، وبما أن التكاليف ا

المتوسط الثابتة ستنخفض مع زيادة الناتج 
q

FC
AFC


. الثابتة سوف  المتوسطة إن منحنى التكلفةوبالتالي ف

قلل ة الناتج ي أن زيادن يلامسه، بمعنىدون أ الأفقيينحدر من أعلى إلى أسفل جهة اليمين ويقترب من المحور 
 تكلفة الوحدة الواحدة من التكاليف الثابتة.  

التكاليف : هي عبارة عن Average Variable Cost  (AVC) المتوسطة المتغيرةالتكلفة  2-2-2

المتغيرة مقسومة على كمية الناتج أي: 
q

VC
AVC   ، يتخذ منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة عادة شكلU 

ج ند مستوى إنتا عالأدنى  ومعنى ذلك أنه يتناقص مع زيادة الناتج في المراحل الأولى للعملية ثم يصل إلى حده
 معين، ثم يبدأ في الزيادة.

 للمنشأة الإجمالية التكلفة : هيAverage Total Cost  (ATC) الكلية المتوسطة فةالتكل 2-2-3

كمية الناتج   على مقسومة
q

TC
ATC   يمكن الحصول على التكلفة المتوسطة الكلية أيضا عن طريق جمع ،

AVCAFC ، أي:التكلفة المتوسطة الثابتة مع التكلفة المتوسطة المتغيرة
q

VC

q

FC

q

TC
ATC ، يخبرنا 

لكنه يقع  ،Uعادة شكل  اليةالإجم ةتوسطالم التكلفةويأخذ  .وحدة لكل الناتج بتكلفة الإجمالية ةتوسطالم التكلفة
 المتغيرة. ةتوسطالم دائما فوق منحنى التكلفة

ة الكلية الناتجة عن دة في التكلفهي عبارة عن الزيا :CM( Marginal Costs( ةالتكلفة الحدي 2-2-4
لفة ة، وتقاس التكة المنتجدة الكمية المنتجة بوحدة واحدة، أو بمعنى آخر، تكلفة الوحدة الأخيرة من السلعزيا

الحدية بقسمة التغير في التكلفة الكلية على التغير في الكمية المنتجة: 
q

TC

q

TC
MC











 
،

 
نظرا لأن تغير و 

لكمية الى التغير في علمتغيرة اوي أيضا التغير في التكلفة االتكلفة الثابتة يساوي الصفر فإن التكلفة الحدية تس
 المنتجة:

 
q

VC

qq

VC

q

FC

q

VC

q

TC
MC





























0 
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 والعلاقة بينهما التكلفة منحنيات أشكال 2-3
 التكلفة الشكل من العلوي الجزء يوضح. ( اتجاه التكاليف المختلفة10رقم ) الشكلو  (03يين الجدول رقم )

 الحدية كلفةالت الشكل من يالسفل الجزء يوضح، بينما (الثابتة والتكلفة المتغيرة التكلفة) ومكوناها الإجمالية
 .المعلومات من مختلفة اأنواع هذه يفلاالتك منحنيات توفر. والتكاليف المتوسطة

 (: العلاقة بين التكاليف03الجدول رقم )

ATC AVC AFC MC TC VC FC q 
- - - - 50 0 50 0 

100 50 50 50 100 50 50 1 

64 39 25 28 128 78 50 2 

49.3 32.7 16.7 20 148 98 50 3 

40.5 28 12.5 14 162 112 50 4 

36 26 10 18 180 130 50 5 

33.3 25 8.3 20 200 150 50 6 

32.1 25 7.1 25 225 175 50 7 

31.8 25.5 6.3 29 254 204 50 8 

32.4 26.9 5.6 38 292 242 50 9 

35 30 5 58 350 300 50 10 

39.5 35 4.5 85 435 385 50 11 
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 (: العلاقة بين منحنيات التكلفة10الشكل رقم )

 
 Sourse : Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, P 216 

شكل من خلال تتبع مسار التكاليف الكلية ومكوناتها من خلال الجدول والمسار التكاليف الكلية:  2-3-1
 البياني نستنتج ما يلي:

. وهو ما بغض النظر عن مستوى الناتج دولار 50 الناتج أي تبقى ثابتة عند بتغير لا تتغير FC الثابتة التكلفة -
 دولار. 50 عند أفقي كخط  الشكل الجزء العلوي من في يترجم بيانيا

بمعدل متناقص وهذا إلى غاية الوحدة الرابعة من الناتج أي TC والتكاليف الكلية  VCتزداد التكاليف المتغيرة  -
التي تحسب على أساس التغير في التكلفة الكلية أو التغير في التكلفة المتغيرة( متناقصة ) MC أن التكلفة الحدية 

والتكاليف VC وتصل أدنى قيمة لها عند هذه الوحدة، بعد الوحدة الرابعة من الناتج تزداد التكاليف المتغيرة 
الشكل نلاحظ أن منحنى  بمعدل متزايد أي أن التكلفة الحدية متزايدة، ومن الجزء العلوي منTC الكلية 
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تساوي الصفر يكون  VC يبدأ من الأصل )الصفر( لأنه عندما تكون التكاليف المتغيرة  VCالتكاليف المتغيرة 
دولار على المحور الرأسي لأنه عندما  50فيبدأ من القيمة TC الناتج مساويا للصفر، أما منحنى التكاليف الكلية 

 . كما نلاحظ أنFC تساوي فقط التكاليف الثابتة  TC ليف الكلية يكون الناتج يساوي صفر تكون التكا
 بين الرأسية المسافة ، حيث تكونVCيتخذ نفس مسار منحنى التكلفة المتغيرة  TC الإجمالية التكلفة منحنى

 .ادولار  50 دائمًا المنحنيين

 مسار التكاليف المتوسطة والحدية 2-3-2
وذلك  باستمرار يتناقص AFC الثابتة المتوسطة التكلفة منحنى أن شكلال من خلال الجزء السفلي من نلاحظ -

 .اتجدولار على وحدات أكبر فأكبر من الن 50المحددة بـ  FC بسبب توزع التكاليف الثابتة
 المتوسطة التكلفةو  AVC يرةالمتغ المتوسطة التكلفة مجموعهي  ATC الإجمالية المتوسطة التكلفة لأن انظر  -

 تنخفض AVC و ATC منحنيات بين العمودية المسافة فإن ،يتناقص دائما AFC منحنىوأن  AFC الثابتة
 .الناتج زيادة مع )تتقلص(

 ،الارتفاع في آخذ MC الحدية التكلفة منحنى وأن AVC منحنى يقع فوق دائمًا ATC منحنى لأن انظر  -
بمعنى  ،AVC لمنحنى ناتج()ال الدنيا نقطةال يمين وعلى أكبر ATC لمنحنى )الناتج( الدنيا النقطة تكون أن يجب

إلى أدنى   AVCإلى أدنى قيمة له عند مستوى ناتج أعلى من المستوى الذي فيه منحنى  ATCيصل منحنى 
  قيمة له.

رق بين المنحنيين هو لا يزال يميل إلى الانخفاض وذلك لأن الف ATCفي حده الأدنى فإن  AVCيكون  لما -
AFC الناتج رار كلما زادالذي يتناقص باستم. 

  MC = AVCأي  MCمع منحنى  AVCعند أدنى نقطة له عندما يتقاطع منحنى  AVCيصل منحنى  -
  MC = ATCأي  MCمع منحنى  ATCعند أدنى نقطة له عندما يتقاطع منحنى  ATCيصل منحنى  -
يتناقصان، والعكس  AVCو  ATCفإن منحنى  ، MC < AVC و MC < ATC تكون عندما -
 حيح.ص

، فيمكن والحدية المتوسطة التكلفة ومنحنيات الإجمالية التكلفة منحنيات بين العلاقة لمعرفة أخرى طريقة هناك -
عند أي مستوى من الناتج من خلال الخط الواصل بين نقطة الأصل ومنحنى التكاليف  AVCتحديد قيمة 

 الخط ميل يمكن تحديده من خلال 7qعند  AVCفمثلا قيمة  ،23المتغيرة عند ذلك المستوى من الناتج
                                                           

 .250ص: مرجع سبق ذكره، ، جي هولتون ولسون  23



عداد: د/جوادي عليإ                                                                                02محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
31 

 
  

257/175( الذي يساوي OAالواصل بين نقطة الأصل ومنحنى التكاليف المتغيرة )الخط    وهذه هي قيمة
AVC  7عندq ،ًمنحنى ميل لأن نظرا VC هو CM (الإنتاج زيادة مع المتغيرة التكلفة في التغير قيست 
 الحدية التكلفة ( هي7q) A النقطة عند VC منحنى the tangent الظل فإن ،( واحدة وحدة بمقدار
MC دولار 25 والتي تساوي. 

 البرهان الرياضي:

 لدينا من الدوال السابقة ما يلي:
q

VC
AVC

q

FC

q

VC
ATCFCVCTC  ,, 

AVCMC دنى قيمة لها عندأ يبلغ AVC يمكن برهنة أن  رياضيا المشتقة الأولى لـ ،AVC تساوي الصفر 

0
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0
2































q

VC
VC

qq

VCVCq

q

q

VC

q

AVC 

AVCMCفإن أي  0q وبما أن
q

VC
VC

q

VC
VC  0 

ATCMC تكون عند أدنى قيمة لها عند ATC أيضا يمكن برهنة أن  رياضيا المشتقة الأولى لـ ،ATC  تساوي
 الصفر

   

   
   

    ATCMC
q

FCVC
MCFCVCVCq

FCVCVCq
q

FCVCVCq

q

FCVCFCVCq

q

q

FCVC
























 


000
0

0
1

0

2

2

  

 نيات التكاليف المتوسطة ومنحنيات الانتاج المتوسطةالعلاقة بين منح 2-3-3
التكاليف هي الوجه الآخر المتوسطة علاقة وثيقة ف المناتجإن العلاقة بين منحنيات التكاليف المتوسطة ومنحنيات 

  .24للانتاج، وبالتالي فإن مسار الانتاج يحدد مسار التكاليف والعكس صحيح
المدى القصير  ففي، العلاقة بين منحنى الناتج المتوسط للعمل ومنحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة سننظر أولا في
، وحيث أن عنصر العمل هو العنصر w ثابت بأجر L العمالة من ممكن قدر أكبر توظيف يمكن للمنشأة

wLVCوتساوي  المتغير، فإن التكلفة المتغيرة هي تكلفة العمل  وبالتالي متوسط التكلفة المتغيرة ،
                                                           

 .241، ص: 2012، الأمين للنشر والتوزيع، صنعاء، مقدمة في الاقتصاد الجزئيمحمد أحمد الأفندي،   24
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q

L
w

q

Lw

q

VC
AVC 

 :المقدار وبما أن .
q

L أي:  المتوسط للعملج هو مقلوب النات
q

L

APL


 فيمكن، 1

صياغة متوسط التكلفة المتغيرة كما يلي: 
APL

w
AVC  

لمتغيرة فة المتوسطة اإن التكلمن خلال هذه المعادلة الأخيرة نستنتج أنه إذا كان الناتج المتوسط للعمل متناقص ف

تكون متزايدة، أي 
APL

w
AVC


،  أيضا لما يكون الناتج المتوسط للعمل متزايد تكون التكلفة المتوسطة

المتغيرة متناقصة أي 
APL

w
AVC


  

 
 

وبيانيا، فإن منحنى الناتج المتوسط للعمل سيظهر كمقلوب لمنحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة، كما يبينه الشكل رقم 
عمل أقصى قيمة لها تكون التكلفة المتوسطة المتغيرة في أدنى قيمة لها،  (، حيث عندما يصل الناتج المتوسط لل11)

 .25وهكذا نجد أنه بدلالة الناتج المتوسط للعمل نستطيع تحديد اتجاه أم مسار التكلفة المتوسطة المتغيرة

 يرة(: العلاقة بين الناتج المتوسط للعمل والتكلفة المتوسطة المتغ11الشكل رقم )

 
 .243، ص: 1220أحمد الأفندي، مقدمة في الاقتصاد الجزئي، الأمين للنشر والتوزيع، صنعاء، محمد المصدر: 

 :على ثابت نحصل أن الأجر ، وبافتراضالحدي للعمل العلاقة بين التكلفة الحدية والناتجيمكن استنتاج أيضا 

LMP

w
MC

q

Lw

q

VC
MC 









 

                                                           
 .243ص:  مرجع سبق ذكره،محمد أحمد الأفندي،   25
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 سعر تساوي الحدية فةالتكل فإن فقط، واحد متغير صرعن هناك يكون عندما أنه على الأخير هذه المعادلة تنص
 في دولارًا 30 هو جورالأ ومعدل 3 هو للعمالة الحدي الناتج فمثلا. الناتج الحدي لها على مقسومًا العنصر
 تتطلب أو نقول حدات،و  3 بمقدار الناتج زيادة إلى العمالة من واحدة ساعة ستؤدي الحالة، هذه في. الساعة
 تلك لإنتاج الحدية ةالتكلف. دولارات 10 والتي تكلف العمالة من إضافية ساعة 1/3 الإنتاج من واحدة وحدة

 .3 للعمالة يالناتج الحد على مقسومًا 30 الأجر يعادل ما وهو ،دولارات 10 هي الإنتاج من الوحدة

الحدية تكون  التكلفة من خلال هذه المعادلة الأخيرة نستنتج أنه إذا كان الناتج الحدي للعمل متناقص فإن

متزايدة، أي 
LMP

w
MC


،  أيضا لما يكون الناتج الحدي للعمل متزايد تكون التكلفة التكلفة الحدية

متناقصة أي
LMP

W
MC


  

 
 

 (،12لشكل رقم )يبينه ا وبيانيا، فإن منحنى الناتج الحدي للعمل سيظهر كمقلوب لمنحنى التكلفة الحدية، كما
 ة لها.حيث عندما يصل الناتج الحدي للعمل أقصى قيمة له تكون التكلفة الحدية في أدنى قيم

 الحديةللعمل والتكلفة  الحدي(: العلاقة بين الناتج 12الشكل رقم )

 
 .244، ص: 1220محمد أحمد الأفندي، مقدمة في الاقتصاد الجزئي، الأمين للنشر والتوزيع، صنعاء، المصدر: 

 كلفة في المدى الطويلالت -3
 القائمة المصانع توسيع خلال من طاقتها توسع أن يمكن. المرونة من أكبر بقدر الشركة تتمتع الطويل، المدى على

 منتجاتها تصميم تغيير يمكنها الحالات، بعض وفي العاملة، قوتها تقليص أو توسيع يمكنها جديدة؛ مصانع بناء أو
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 إنتاج تكلفة لتقليل بها الخاصة المدخلات مجموعة اختيار للشركة يمكن كيف  نوضحس. جديدة منتجات إدخال أو
 . الناتج ومستوى الطويل المدى على التكلفة بين العلاقة بفحص أيضًا سنقوم. معين ناتج

 أسعار عوامل الانتاج 3-1
 راًنظ أنه سنفترض. خلاتالمد هذه أسعار على بالطبع، الشركة، تستخدمه الذي المال ورأس العمالة مقدار يعتمد
دخ لكلا تنافسية أسواق لوجود

ُ
 العمالة عرس يكون الحالة، هذه في. الشركة تفعله بما تتأثر لا أسعارهما فإن لين،الم

 المال؟ رأس سعر عن ماذا لكن. w الأجور معدل ببساطة هو

 أسر  كان  لو حتى. هدمتستخ الذي المال رأس مقدار تعديل للشركة يمكن ،الطويل المدى سعر رأس المال على
 ويجب بعد تُستنفد لم الآلات هذه على النفقات فإن بديل، استخدام لها ليس متخصصة آلات على مليش المال

  العمالة تنفقا عكس على .عليه الحصول يجب الذي المال رأس مقدار مستقبليًا الشركة تقرر ،الاعتبار في أخذها
 لعمالةا بتكلفة المال رأس لىع الشركة نفقات مقارنة أجل من. ضرورية لالما رأس على الكبيرة الأولية النفقات فإن

 بذلك، قياملل. السنة في بالدولار ، لالمثا سبيل على - كتدفق  الرأسمالية النفقات هذه عن التعبير نريد ، المستمرة
 علينا بويج المال، رأس عمر مدى على توزيعها طريق عن النفقات  amortize)نهتلك(  نستهلك أن يجب
 خلال من لشركةا تكسبها أن الممكن من كان  التي the forgone interest المفقودة الفائدة حساب أيضًا

 .المال لرأس المستخدم تكلفة نحسب عندما نفعله ما بالضبط هو هذاو . آخر مكان في الأموال استثمار

 استخدامه، ونكتب: تكلفة هو المال رأس سعر فإن مما سبق 
 الفائدة معدل+  لاكتالإه معدل=  (rال )سعر رأس الم

 في. بيرك  مكاتب مبنى في يةمكتب مساحة مثلا تأجير. شرائه من بدلاً  المال رأس تأجير يتم في كثير من الحالات
 .المال رأس من ةوحد لاستئجار السنوية التكلفة أي الإيجار معدل هو المال رأس سعر يكون الحالة، هذه

  إذا. لا المال؟ رأس سعر نحدد عندما المشتراة المال ورأس المستأجر المال رأس بين تمييزال يجب أنه يعني هذا هل
. r استخدام رأس المال لتكلفة مساوياً  الإيجار سعر يكون أن يجب ،( افترضنا كما) تنافسيًا المال رأس سوق كان
 المكتبي المبنى مالك ، المثال سبيل ىعل) المال رأس تمتلك التي الشركات تتوقع التنافسية، السوق في لأنه لماذا؟

 خلال من تكسبه أن الممكن من كان  الذي العائد معدل أي - تأجيره عند تنافسيًا عائدًا تكسب أن( الكبير
 تكلفة هو التنافسي العائد هذا. المال رأس لاكتها عن للتعويض مبلغ إلى بالإضافة آخر، مكان في أموالها استثمار
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 إيجار بسعر تأجيره تم لو كما  شراؤه تم الذي المال رأس مع التعاملولهذا يمكننا من الأن ، المال رأس استخدام
 .المال رأس استخدام لتكلفة مساو  

 The isocost lineخط التكلفة المتساوي  3-2
الميزانية ل ظفي  شراؤها لمنشأةل يمكن التي المال ورأسمن العمل  المختلفة توليفاتعن ال المتساوية التكلفة خطيعبر 

 يتم C الإجمالية لتكلفةا أن تذكر المتساوية، التكلفة خط شكل لمعرفة. وأسعارهما في السوق للإنتاجالمخصصة 
 أي : :rK المال رأس وتكلفة wL العمالة تكلفة مجموع خلال من عليها الحصول 1rKwLC  

 إنه:فعنصر إنتاجي واحد وبالتالي  تستخدم المنشأةنفرض أن  المتساوي ولتمثيل خط التكلفة
w يها:لشراء عنصر العمل فإن كمية العمل التي يحصل عل الميزانيةكل   تإذا خصص -

TC
LwLTC  

,0) هي إحداثية محور الفواصل وهذه النقطة
w

TC
L )

 

 صل عليها:لشراء عنصر رأس المال فإن كمية رأس المال التي يح الميزانيةكل   تصصإذا خ -

r

TC
KrKTC  وهذه النقطة هي إحداثية محور التراتيب (r

TC
K ,0) 

د أي نقطة (، وعن13كما هو مبين في الشكل رقم )  المتساوي وبتوصيل هاتين النقطين نحصل على خط التكلفة
 لمال اعمل ورأس شراء عنصري اللالمخصصة  ابالكامل ميزانيته تالمنتج قد أنفق ى هذا الخط المنشأةعل
 لمالاء العمل ورأس ممكنة الشراء، لكن المنشأة لا تنفق ميزانيتها بالكامل المخصصة لشرا Eالنقطة  -

 لا يمكن أن تشتريها المنشأة لأنها تكلف أكثر من ميزانيتها.  Dالنقطة  -
 للعمل ورأس المااممكنة الشراء وتكون المنشأة أنفقت ميزانيتها بالكامل لشراء  Cو  A ،Bالنقاط  -

 (: تمثيل خط التكلفة المتساوي13الشكل رقم )
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سابه ح، فيمكن لأفقي(المحور ا )نسبة التغير في المحور العمودي إلى نسبة التغير فيالمتساوي  أما ميل خط التكلفة

أي:   ل الزاوية = المقابل / المجاورظ من خلال
r

w

w
TC

r
TC




 

 :01التكلفة في المعادلة رقم أو مباشرة من معادلة مستقيم 

r

w

L

K
L

r

w

r

TC
KrKwLTC 






 

 تخلت إذا أنه يخبرنا. لنسبة معدل الأجور إلى تكلفة إيجار رأس الما هو نلاحظ أن ميل خط التكلفة المتساوي
 الإجمالية التكلفة فإن وحدة لكل دولار r بتكلفة المال رأس من وحدات لشراء عمالةال من وحدة عن الشركة
 إيجار وتكلفة دولارات 10 هو الأجور معدل كان  إذا ، المثال سبيل على. أي تبقى ثابتة هي كما  ستظل للإنتاج

 في تغيير دون لمالا رأس من بوحدتين العمل من واحدة وحدة استبدال للشركة فيمكن ، دولارات 5 المال رأس
 .الإجمالية التكلفة

وأسعار  الاجمالية التكلفة وهمايتغير خط التكلفة إذا تغيرت أحد محدداته  :المتساويتغيرات خط التكلفة  3-3
التكلفة ثابتة فإن خط  (w و rأسعار عوامل الانتاج )مع بقاء  TCالتكلفة الاجمالية  زادت فإذا .الإنتاجعوامل 

نحو  إلى اليمين بأكمله ينتقل المتساوي
1C ،  أي يمكن

  (K و L)عوامل الانتاج من شراء كميات أكبر للمنشأة 
 ة الاجماليةالتكلف انخفضت أما إذا ،عليه في السابق تعما كان
 التكلفة المتساويثابتة فإن خط  أسعار عوامل الانتاجمع بقاء 

اليسار نحو إلى  بأكمله ينتقل
2C في هذه الحالة ستضطر ،

عما    (K و L)عوامل الانتاج كميات أقل  من المنشأة شراء  
التكلفة أن انتقال خط  ويلاحظ، قعليه في الساب تكان

أسعار  مع ثبات الاجمالية التكلفةالمترتب على تغير  المتساوي

الميل  لأن 0Cالتكلفة المتساوي الأصلي يكون موازي لخط عوامل الانتاج 
r

w
بقي ثابتا أي لم يتغير. 

لتكلفة افإن خط  ليةوالتكلفة الك عنصر الانتاج الآخرع ثبات سعر م عناصر الانتاجإذا تغير سعر أحد أما 
لنقطة من جهة في نفس ا مع ثباته الذي تغير سعره عنصر الانتاجينتقل إلى اليمين و اليسار من جهة  المتساوي

 :يينحالات الموضحة في الشكلين الآتوهنا نميز أربع ، ثابت عنصر الانتاج التي بقي سعره

 

14الشكل رقم   

C2 C1 

K 

C0 

L 



عداد: د/جوادي عليإ                                                                                02محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
37 

 
  

 

 

 

 

 

 

 للمنشأةيمكن ، وبالتالي r مع انخفاض ينثابت w و TCفي هذه الحالة يكون : 15 رقم ( في الشكل1الة )الح -
التكلفة ، وسينتقل خط L مع احتفاظه بنفس الكمية من )لأن سعرها منخفض( K شراء كميات أكبر من

ومن ثم يرتفع الميل المطلق لخط التكلفة المتساوي  Kعنصر الانتاج لأعلى في اتجاه  المتساوي
r

w  

، وبما أن سعر عنصر r ارتفاعمع  ينثابت w و TCفي هذه الحالة يكون  :15 رقم ( في الشكل2الحالة ) -
، وسينتقل خط  L احتفاظه بنفس الكمية من تشتري كميات أقل منه، مع المنشأة فإن مرتفع  Kالانتاج 

ومن ثم ينخفض الميل المطلق لخط التكلفة المتساوي  Kعنصر الانتاج في اتجاه  لأسفل التكلفة المتساوي


r

w 

 للمنشأةيمكن ، وبالتالي wمع انخفاض ينثابت r و TCفي هذه الحالة يكون  :16 رقم ( في الشكل3الحالة ) -
لأعلى في اتجاه  التكلفة المتساوي، وسينتقل خط K مع احتفاظه بنفس الكمية من L شراء كميات أكبر من

ومن ثم يرتفع الميل المطلق لخط التكلفة المتساوي  Lعنصر الانتاج 
r

w 

، وبما أن سعر عنصر wارتفاعمع  ينثابت r و TCلحالة يكون في هذه ا :16 رقم ( في الشكل4الحالة ) - 
التكلفة ، وسينتقل خط  K احتفاظه بنفس الكمية من تشتري كميات أقل منه، مع المنشأة فإنمرتفع  Lالانتاج 

ومن ثم ينخفض الميل المطلق لخط التكلفة المتساوي  Lعنصر الانتاج في اتجاه  لأسفل المتساوي
r

w 

ولكن في  التكلفة المتساوييؤدي إلى تعديل خط r (w ) وثبات w (r ) مع تغير التكلفة الكليةثبات  نتيجة: 
 .عنصر الانتاج اتجاه معاكس لتغير سعر

K 

 

   L 

3 

4 

K 

L 

 

 

 

 

1 

2 

 16الشكل  15الشكل 
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 توازن المنشأة أو المنتج )الاختيار الأمثل لعناصر الانتاج( 3-4
ر كميات عناص  ثلى منالتوليفة الماختيار  وهي كيفيةالمنشآت  جميع تواجهها أساسية مشكلة إلى الآن ننتقل
 :التي تحقق )توازن المنشأة( جالانتا 

 التكاليف المتاحة وأسعار عناصر الإنتاج في إطار  ناتج ممكنأقصى مستوى  -
  .مستوى ناتج معين بأدنى تكلفة ممكنة -
 عين من التكاليفمتعظيم الناتج في ظل قدر  3-4-1

 سيقا) المال ورأس( ةالسن في العمل بساعات تقاس) العمالة هما متغيرين عنصرين مع سنعمل التبسيط، أجل من
التي  Kو L ة المثلى منيسعى المنتج الحصول على التوليففي هذه الحالة  (.السنة في الآلات استخدام بساعات

حى من ل إلى أعلىالمخصصة لذلك، ويتم ذلك من خلال الوصو  فالتكاليفي إطار  ناتجتحقق له أقصى مستوى 
 خريطة الجمع بين وأسعار عوامل الإنتاج، ويتحقق ذلك من خلال المتاحة التكاليفناتج متساوي في حدود 

ي تكلفة المتساو س خط اليمعندما  بيانياتوازن المنتج  ظهرمنحنيات الناتج المتساوي وخط التكلفة المتساوي، وي
 :(17رقم ) أعلى منحنى ناتج متساوي، كما هو موضح في الشكل التالي

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

، وعند هذه   K و L أي التوليفة Eيتحقق عند النقطة  حظ من خلال الشكل أعلاه أن توازن المنتجنلا
 أي: = ميل منحنى الناتج المتساوي المتساوي ميل خط التكلفة يكون: النقطة

r

MP

w

MP

MP

MP

r

w KL

K

L  

rKwLTC بالكامل على شراء عوامل الإنتاج : اميزانيتهأيضا  نشأةالم توقد أنفق  

 معينة تكاليفمن أجل  تعظيم الناتجفي  المنشأة ترغب توازن المنتج رياضيا:

 

 

E 
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L 
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q1 
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 الشكل رقم 17
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 رياضيا كالآتي: يمكن التعبير عن هذا المشكل
 

rKwLTC

CS

KLfqMax





/

,

 

 نحصل على:ولحل مشكلة المنتج نستخدم طريقة مضاعف لاغرانج 
   

rKwLTCrKwLTC
L

r

MP
rf

K

L

w

MP
wf

L

l

rKwLTCKLfl

K
K

L
L


















00

00

00

,

'

'









 

 زن: اوبالتالي يكمن شرطي التو 













rKwLTC

r

w

MP

MP

r

MP

w

MP

K

LKL

 

 الناتجفي ظل قدر معين من  تدنئة التكاليف 3-4-2
مستوى معين  تحققالتي ( Kو Lعناصر الانتاج ) الحصول على التوليفة المثلى منالحالة  في هذه المنشأةسعى ت

لتي تمثل المتساوي امن الناتج بأدنى تكلفة ممكنة، ويتحقق ذلك من خلال الجمع بين منحنيات خط التكلفة 
 مختلف التكاليف ومنحنى الناتج المتساوي الذي يمثل قدر معين من الناتج.

 تكلفة؟ بأقل بذلك القيام يمكننا كيف(.  18رقم ) الشكل من 1q الحصول على ناتج في نرغب أننا لنفترض
إلى أدنى حد  الإجمالية التكلفة قللت الذي 1qالناتج المتساوي  منحنى على النقطة اختيار في المشكلة تكمن
 .ممكن

 هذه حل( 18رقم ) الشكل يوضح
 تنفق كانت  المنشأة أن لنفترض. المشكلة

0C المدخلات على (L وK) . الحقيقةفي، 
 المدخلات من توليفة أي شراء يمكن لا

 بتحقيق للمنشأة ستسمح التي 0C بالتكلفة
 الناتج تحقيق يمكن ذلك، ومع. 1q الناتج

18الشكل رقم   

C2 C1 C0 

A 

K 

L 

K3 

K1 

L1 L2 L3 

K2 

q1 
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1q 2 إنفاق خلال منC 2 وحدات باستخدام إماK 2 ووحدات المال رأس منL باستخدام أو العمالة، من 
الحصول  يمكنلأنه . للتكلفة الأدنى الحد هو ليس 2C لكن. العمالة من 3L ووحدات المال رأس من 3K وحدات

 من 1L ووحدات المال رأس من 1K وحدات باستخدام 1C وهذه التكلفة هي أقل، بتكلفة 1q الناتج نفس على
 خطمع أدنى  1qمنحنى الناتج المتساوي  tangencyتماس نقطةوهذه النقطة هي . Aأي عند النقطة  العمالة

عندما يمس منحنى الناتج المتساوي أدنى خط تكلفة  بيانياتوازن المنتج  ظهرإذن ي .1C تكلفة المتساوي ممكن
 . متساوي ممكن

 أي التوليفة Aيتحقق عند النقطة  أن توازن المنتج (17رقم )حظ من خلال الشكل نلا
1L و 

1K   ،والتي عندها 
 أي: = ميل منحنى الناتج المتساوي تساويالم ميل خط التكلفة يكون:

r

MP

w

MP

MP

MP

r

w KL

K

L  

rKwLTC بالكامل على شراء عوامل الإنتاج : ميزانيته وعند هذا المماس ينفق المنتج  

 ناتجمستوى معين من المن أجل  تدنئة التكاليففي  المنشأة ترغب توازن المنتج رياضيا:
 رياضيا كالآتي: لمشكليمكن التعبير عن هذا ا

 KLfqTP

CS

rKwLTCMin

,

/


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 باستخدام دائما دالة لاغرانج نحصل على:
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 وبالتالي يكمن شرطي التوازن: 
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 ()مسار )توسع( الانتاج الناتج مختلفة من مستويات مع التكاليفة تدنئ 3-5
 منقو . الناتج من عينم مستوى للحصول على المدخلات من مجموعة تكلفة تقليل ةالمنشأ تختار كيف  سابقا رأينا
 كميات  نحدد بذلك، مللقيا. إنتاجها مستوى على المنشأة تكاليف تعتمد كيف  لنرى التحليل هذا بتوسيع الآن

 .الناتجة التكلفة نحسب ثم ناتج مستوى لكل المنشأة تكلفة تقلل التي المدخلات
 r = 20 ـعند K الالم رأس من وحدة واستئجار ساعةلكل  w = 10 عند L العمالة تستأجر ةالمنشأ أن نفترض
 كما هو موضح في  يةتساو الم للتكلفة خطوط ثلاثة برسم نقوم هذه، المدخلات تكاليف إلى بالنظر. ساعةلكل 

KLTC :التالية بالمعادلة التكلفة متساويتكلفة  خط كل  إعطاء يتم. (19الشكل رقم ) 2010  حيث ،
10000أدنى خط تكلفة متساوي هو  C 20001، ثم الخط الأوسط C  30003ثم أعلى سطر C 

 المتساوية لتكلفةا منحنى بين تماس نقطة هي (19رقم ) الشكل في C و B و A النقاط من نقطة كل  نلاحظ أن
 من وحدة 200 على للحصول تكلفة الأقل الطريقة أن ،مثلا B النقطة لنا توضح. ساويالمت ومنحنى الناتج 

 التكلفة خط لىع يقع المزيج هذا ؛ المال رأس من وحدة 50 و العمالة من وحدة 100 استخدام هي الناتج
 عند) دولار 1000 هي الناتج من وحدة 100 للحصول على تكلفة أقل فإن وبالمثل،. دولار 2000 المتساوي

 دولار 3000 هي من الناتج وحدة 300 على للحصول تكلفة أقل أما ؛( A ، L = 50 ، K = 25 النقطة
 (.C ، L = 150 ، K = 75 النقطة عند)

 نقاط عبر يمر الذي المنحنىيسمى 
التكلفة المتساوي  خطوط بين التماس

 المتساوي لناتجا ومنحنيات للمنشأة
. Expansion path توسعها اربمس

 التوليفات من التوسع مسار يصف
 المنشأة تختارها التي المال ورأس العمالة
 مستوى كل  عند التكاليف لتدنئة
يعرف مسار  أو بعبارة أخرى .إنتاج

التوسع بأنه المحل الهندسي لنقاط توازن 
المنتج )المنشأة( عندما تتغير ميزانية 
19الشكل رقم المنتج )التكاليف( مع ثبات أسعار   

B 

C2=30000 C1=2000 C0=1000 

 مسار التوسع

q2=300 
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L 

25 

50 

100 50 150 

75 

q2=200 
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q1=100 
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 .كن من التوسع في الإنتاجمما يم عوامل الانتاج

 هذه في. الأعلى إلى مائلا المنحنى فسيكون ،الناتج زيادة مع يزداد المال ورأس العمالة من كل  استخدام أن طالما
 رأس يزداد ، وحدة 200 إلى 100 من الإنتاج زيادة مع. المستقيم الخط ميل حساب بسهولة يمكننا بالذات الحالة

 مستويات من ىمستو  لكل وهكذا .وحدة 100 إلى 50 من العمالة يزداد بينما وحدة، 50 إلى 25 من المال
: يساوي بميل مستقيم خط هو التوسع مسار فإن لذلك،. العمالة مقابل المال رأس نصف الشركة تستخدم ،الناتج

2

1

50100

2550











L

K 

 الطويل المدى وتكاليف التوسع مسار 3-6
 من للانتقال. qC)( لطويلا المدى على الإجمالية التكلفة نحنىلم المعلومات سنف على المنشأة توسع مسار يحتوي
قاط توازن نكل نقطة من د  نختار مستوى الناتج والتكلفة عن ،في الأجل الطويل التكلفة منحنى إلى التوسع مسار

 لتكلفةا -المنشأة، وبعد ذلك نصل بين كل توليفة من الناتج
نحنى الناتج المتساوي بـ دولار وم 1000بـ  المتساوية التكلفة خط)في شكل مسار التوسع(  Aالتوازن يمثل نقطة 

),()1000,100(أي  Dوحدة، نسمي هذه التوليفة بالنقطة  100 ATCqD  أيضا تمثل نقطة التوازن ،B  على
 أي Eقطة ، نسمى هذه التوليفة النوحدة 200 لإنتاج دولار 2000 تكلفة هي مسار التوسع

)2000,200(),( ATCqE  وأخيرا لدينا نقطة التوازن ،C  0003 قدرها تكلفةعلى مسار التوسع التي تمثل 
),()3000,300(أي  F، نسمي هذه التوليفة بالنقطة وحدة 300 لانتاج دولار ATCqF  

رقم  الشكل في يلالطو  المدى على الإجمالية التكلفة منحنى نحصل على Fو  D  ،Eعند ايصال النقاط 
 .الناتجمن  مستوى كلل المقابلة المدى طويلة للتكلفة الأدنى الحد والذي هو عبارة عن  (20)

 
 
 
 
 
 
 

20الشكل رقم   
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 التكاليف الكلية في المدى الطويل
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 نما يبدأ منحنىبتة، بيثاأن منحنى التكلفة الكلية في المدى الطويل تبدأ من الصفر لعدم وجود تكاليف  نلاحظ
 يف الثابتة على المحور الرأسي.التكاليف الكلية في المدى القصير من قيمة التكال

 في ثابتة غلة حجم هناك لأن ا؟لماذ. مستقيمًا خطاً الطويل المدى في الإجمالية التكلفة منحنى يكون المثال هذا في
 . متناسب بشكل والناتج تكون المدخلات زيادة أي الإنتاج

الانتاج )العمل ورأس المال( يمكن معرفة نوع بعبارة أخرى بمقارنة نسبة التغير في الناتج مع نسبة التغير في عناصر 
ثابتين، فإن نسبة التغير في  wو  rغلة الحجم الذي تعكسه دالة الانتاج في كل مرحلة من مراحلها، وبما أن 

 ، ونسبة التغير في مثالنا كالآتي:26التكاليف تساوي نسبة التغير في المدخلات المستخدمة

 نسبة التغير
 في الناتج

 نسبة التغير
 المنطقة في التكلفة الكلية

%TC %TC Region 

100= 100 AB 

50= 50 BC 

أو في  ABطقة في المن نلاحظ من خلال هذا الجدول أن دالة الانتاج ذات غلة حجم ثابتة في كل مراحلها سواء
 . BCالمنطقة 

 دى الطويلاشتقاق منحنى التكاليف الكلية في الم 7 -3
، فكل STC القصيراشتقاق منحنى التكاليف الكلية في المدى الطويل من منحنيات التكلفة في المدى  يمكن أيضا

والذي يمثل المشروع الأكثر ملائمة للحصول  STC هي عبارة عن نقطة من منحنى LTCنقطة على منحنى 
هذا المستوى من الناتج، وبمعنى آخر فإن  تاجلإنعلى هذا الناتج، أي المشروع الذي يعطى أدنى تكلفة ممكنة 

،  STCمنحنى التكلفة الكلية في المدى الطويل يمثل مجموعة نقاط حيث كل نقطة هي أدنى نقطة من منحنيات 
أو نقول هو  .27هو الغلاف الخارجي لجميع منحنيات التكلفة الكلية في المدى القصير  LTCلذلك فإن منحنى 

نحنيات التكلفة الكلية في الأجل القصير التي تمثل الأحجام المختلفة للمشروع والتي يمكن المنحنى المماس لجميع م
 (.21كما يبينه الشكل رقم )للمؤسسة أن تبنيها في الأجل الطويل.  

 
 

                                                           
 .258، ص: مرجع سبق ذكرهجي هولتون ولسون،   26
 .303ص:  ،مرجع سبق ذكره سويح، حميد جاسم الجميلي، الهادي  27
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 القصير المدى في كلفةالت منحنيات مقابل الطويل المدى على التكلفة منحنيات -4

 منحنيات أن سنرى ،U حرف شكل تتخذ القصير المدى في المتوسطة التكلفة منحنيات فإن سابقًا رأيناكما 
 المختلفة الاقتصادية لالعوام لكن ،U حرف شكل على أيضًا تكون أن يمكن الطويل المدى على المتوسطة التكلفة

 زونبر   الطويل لمدىا على الحدية والتكلفة المتوسطة التكلفة منحنيات نناقشس. المنحنيات هذه أشكال تفسر
 .القصير المدى في ونظيراتها المنحنيات هذه بين الاختلافات

ز فقط تغيرة، لذا نميتكاليف ملا يمكن تقسيم التكاليف في المدى الطويل إلى ثابتة ومتغيرة لأن جميع ال ملاحظة:
 .بين التكلفة المتوسطة والتكلفة الحدية في المدي الطويل

 المدى قصير الإنتاج مرونة عدم 4-1
 للسماح يكفي بما لطوي للشركة التخطيط أفق فإن لذا. متغيرة الشركة مدخلات جميع تكون الطويل المدى في

 لمدىا في عليه هو مما أقل متوسطة تكلفةب بالإنتاج للشركة الإضافية المرونة هذه تسمح. المصنع حجم بتغيير
 رأس فيها ونيك التي بالحالة نينمر  والعمالة المال رأس فيه يكون الذي الموقف مقارنة يمكننا السبب، لمعرفة. القصير

 .القصير المدى على ثابتًا المال

 الخط هو للمنشأة المدى طويل التوسع مسار. المنشأة لإنتاج ( منحنيات الناتج المتساوي22رقم ) الشكل يوضح
 للحصول عل. القصير المدى على 1K المستوى عند ثابت المال رأس أن فترضن الأصل، منالذي ينطلق  المستقيم

 التكلفة خط مع التماس لنقطة المقابلة 1L تساوي التي العمالة باختيار التكاليف الشركة ستقلل 1q الناتج
 إذا. المال لرأس استخدامها زيادة دون 2q إلى إنتاجها زيادة الشركة تقرر عندما المرونة عدم تظهر. AB المتساوية

LTC 

q 

C 
 

STC2 

STC1 

STC3 

STC4 

(21الشكل رقم )  
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 من إنتاجها تكلفة ستنعكس. 2L والعمالة 2K المال برأس الناتج هذا على نحصل فسوف  المال رأس تثبيت يتم لم
 . CD تساويالمالتكلفة  خط خلال

 في المدى القصير الانتاج مرونةعدم (: 22الشكل رقم )

 
Sourse : Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, P 261 

 3L والعمالة 1K المال أسر  باستخدام إنتاجها زيادة لىع المنشأة تجبر ثابت المال رأس أن حقيقة فإن ، ذلك ومع

 المتساوية التكلفة خط نم أعلى تكلفة يمثل والذي EF المتساوية التكلفة خط على P النقطة تقع. P النقطة عند
CD .لمالا رأس احلال على ادرةق غير الشركة لأن ثابتًا؟ المال رأس يكون عندما أعلى الناتج تكلفة تكون لماذا 

 وسعالت مسار في هذه نةالمرو  عدم تنعكس. الناتج )زيادة( توسع عندما تكلفة أكثر بعمالة نسبيًا المكلف يرغ
 1K إلى المال رأس يصل عندما اأفقي اخط يصبح ثم الأصل من كخط  يبدأ والذي المدى، قصير

 الطويل المدى على المتوسطة التكلفة 4-2
 كللش محدد عامل أهم نإ ،التكاليف تقليل وبالتالي المال رأس قدارم تغيير للمنشأةيمكن  الطويل، المدى على

 لاتوالمدخ المنشأة لياتعم حجم بين العلاقة هو الطويل المدى في الحدية والتكلفة المتوسطة التكلفة منحنيات
 تيامستو  جميع على ةثابت غلة حجم تعرض المنشأة إنتاج عملية أن ،مثلا فترضن. تكاليفها لتقليل المطلوبة

 أسعار لأن اظر ن. بنفس النسبة الناتج مضاعفة إلى المدخلات مضاعفة تؤدي الحالة، هذه في. المدخلات
 مستويات لجميع نفسه هو ناتجلل المتوسطة تكلفةال كونت أن يجب ،الناتج زيادة مع تغيير دون تظل المدخلات

 الناتج.
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 مضاعفة إلى لمدخلاتا مضاعفة تؤدي أي متزايدة لغلة حجم تخضع الشركة إنتاج عملية أن ذلك من بدلا فترضن
 من كثربأ الناتج بزيادة طترتب التكاليف مضاعفة لأن المتوسطة تكلفةال نخفضت الحالة، هذه في. الناتج في أكثر

 . وسطةالمت تكلفةال يزداد أن يجب متناقصة، غلة حجم هناك تكون عندما المنطق، بنفس. الضعف

 اطخ كان  (20رقم ) لشكلا في التوسع بمسار المرتبط الطويل المدى على الإجمالية ةالتكلف منحنى أن رأينا لقد
 أي ثابتًا يلالطو  المدى على ناتجلل المتوسطة تكلفةال يكون الثابتة حالة غلة الحجم في. الأصل نقطة من مستقيمًا

=  1000/100 هو لطويلا دىالم على المتوسطة التكلفة كونت ،100 للناتج بالنسبة. الناتج زيادة مع تغيرت لا

 / 2000 هو الطويل ىالمد على المتوسطة التكلفة فإن ، 200 البالغ للناتج بالنسبة. وحدة لكل دولارات 10
 انظر . وحدة كلل دولارات 10 أيضًا المتوسطة التكلفة يكون 300 للناتج ؛ وحدة لكل دولارات 10 = 200

 المدى توسطة والحدية فيالتكلفة الم منحنيات إعطاء يتم ثابتة، ةحدي تكلفة يعني ةثابت المتوسطة التكلفة لأن
 .وحدة/  دولار 10 بتكلفة أفقي خط بواسطة الطويل

  long-run average cost (LAC) الطويل المدى على المتوسطة التكلفة منحنى (23رقم ) الشكل يوضح
 short-run average cost curve (SAC) القصير المدى في المتوسطة التكلفة منحنى والذي يأخذ نفس

 غلة تناقص من بدلاً  ،غلة الحجم هو تزايد وتناقص U الشكل مصدر لكن ،لكن أكثر تفلطحا منه Uأي شكل 
 .الإنتاج عنصر

 

 

 

 

 

 

 التكلفة الكلية في المدى الطويل والتي ترتبط منحنى من LMC المدى طويل الحدية التكلفة منحنى تحديد كنيم
 الطويل المدى علىالمتوسطة  التكلفة منحنى أسفل LMC منحنى يقع. الطويل المدى على سطةالمتو  لتكلفةبا

23الشكل رقم   

LMC 

C 

q 

LAC 
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LAC يتناقص عندما LAC  أي(LMC< LAC فإن LAC يتناقص) ،يرتفع عندما وفوقه LAC  أي(
LMC> LAC فإن LAC )يتزايد 

qTCAC يمكن برهنة ذلك رياضيا كما يلي: لدينا / أن كذل على ويترتب: 

 
q

ACMC

q

TCqMC

q

TC
q

TC
q

q

AC )()(
)(

22
























 يزداد عندما أنه الواضح من AC، يكون 

qAC  ACMC و موجبًا /  .يتناقص عندما وبالمقابل AC ، يكون qAC  ACMC و سالبا / 

).  

، كما Aطة في النق عند قيمته الدنيا( LMC  = LAC)أي   LAC منحنى  LMC الصاعد لـ نحنىالميقطع 
 إلى قيمته الدنيا. LACإلى قيمته الدنيا قبل أن يصل منحنى   LMCيصل منحنى 

  Economies and Diseconomies of رات الحجمو فو عدم و  الحجم راتو وف 4-3
Scale 

 ،(الحجم بوفورات)يسمى هذا معين  إلى حد نشأةللم تكلفةال متوسط نخفضت أن المرجح من الناتج زيادة مع
 :28التالية للأسباب هذا يحدث أن يمكن

 أكثر فيها نونيكو  التي الأنشطة في التخصص للعمال فيمكن ،حجم أكبر على تعمل الشركة كانت  إذا -
 .إنتاجية

 للحصول على ناتج دمةالمستخ المدخلات)توليفة(  مجموعة تغيير خلال منف. المرونة الحجم يوفر أن يمكن -
 .فعالية أكثر بشكل الإنتاج عملية تنظيم للمديرين يمكن المنشأة

 كبيرة  بكميات شتريهات لأنها أقل بتكلفة الإنتاج مدخلات بعض على الحصول على قادرة المنشأة تكون قد -
 استفاد إذا لمنشأةا عمليات حجم مع المدخلات مزيج يتغير قد. أفضل أسعار على التفاوض يمكنها وبالتالي

 .التكلفة منخفضة المدخلات من يرونالمد
هذا  )يسمى الناتج مع دةالزيا في لإنتاجالمتوسطة ل تكلفةال بدأت أن ما مرحلة في المحتمل فمن ذلك، ومع

 :التحول لهذا أسباب ثلاثة هناك. (الحجم وفورات عدمب

                                                           
28 Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld,Op,Cit, P 263. 
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 بوظائفهم القيام الالعم على الصعب من والآلات المصنع مساحة تجعل قد الأقل، على القصير المدى على -
 .بفعالية

ة عند كبر حجمها نتيجة لتعدد الخطوط التنظيمية والإنتاجية وكذلك قدرة الادراة السيطرة على المنشأ عدم -
 29صعوبة الاتصال بين الوحدات الانتاجية، وظهور البيروقراطية الادارية وتداخل المسؤوليات

 من ةالمتاح الإمدادات تكون دق ما، مرحلة في. معينة كميات  إلى الوصول بمجرد بالجملة الشراء مزايا تختفي قد -
 .تكاليفها ارتفاع إلى يؤدي مما محدودة، الرئيسية المدخلات

 عدي لم المدخلات نسب يرتتغ عندما أنه إدراك إلى نحتاج ،اهوتكاليف المنشأة عمليات حجم بين العلاقة لتحليل
 تتمتع شأةالمن إن نقول ذلك، من بدلاً . سارياً  غلة الحجم مفهوم يعد ولم مستقيمًا، خطاً المنشأة توسع مسار

 المقابل، في. ةالتكلف ضعف من بأقل إنتاجها مضاعفة يمكنها عندما economies of scale الحجم بوفورات
 من كثرأ الإنتاج مضاعفة تتطلب عندما diseconomies of scale الحجم في وفورات عدم حالات هناك

غلة  دةزيا economies of scale (الحجم اقتصاديات)  الحجم وفورات مصطلح يتضمن. التكلفة ضعف
 لمستوى الشركة تغيير مع تتغير التي المدخلات نسب يعكس لأنه عمومية أكثر ولكنه خاصة، كحالة  الحجم

 الحجم اتوفور  تواجه التي الشركة U حرف شكل على الطويل المدى على المتوسطة التكلفة منحنى يميز. إنتاجها
 .الأعلى للمستويات الحجم فوراتوعدم  انسبي المنخفضة الإنتاج لمستويات

 حيث) الحجم ووفورات( تاجالإن زيادة مع ثابتة بنسب المدخلات فيها تستخدم التي) غلة الحجم بين الفرق لمعرفة
 قاروالأب والمعدات رضلأل دالة هو الحليب إنتاج. لبانالأ مزرعة نأخذ مثال عن ،(متغيرة المدخلات نسب تكون

 أي) المعدات وليس لةللعما المدخلات من امزيج بقرة 50 على تحتوي التي الألبان مزرعة ستستخدم. والأعلاف
 من إنتاجها مضاعفة ةبقر  100 بها لمزرعة يمكن المدخلات، جميع مضاعفة تمت إذا(. يدوياً  الأبقار حلب يتم

 غلة حجم هناك الحالة، هذه في. دواليك وهكذا ، بقرة 200 تضم التي المزرعة على نفسه الشيء وينطبق. الحليب
 .ثابتة

 حلب في كبيرة  مزرعة استمرت إذا. الحلب آلات استخدام خيار لديها الكبيرة الألبان مزارع فإن ذلك، ومع
 من المزرعة تنتقل عندما ذلك، ومع. الثابتة الغلة تطبيق فسيستمر المزرعة، حجم عن النظر بغض يدويًا، الأبقار

 تكلفةال تقليل على قادرة تكون العملية هذه وفي الآلات، استخدام نحو تقنيتها تحول فإنها بقرة، 100 إلى 50
 .الحجم وفورات هناك الحالة، هذه في. للغالون سنتًا 15 إلى للغالون سنتًا 20 من الحليب نتاجلإ المتوسطة

                                                           
 140ص:  ،2000تب للطباعة والنشر، العراق، ، دار الكالاقتصاد الجزئيطارق العكيلي،   29



عداد: د/جوادي عليإ                                                                                02محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
49 

 
  

 وفورات لديها يزال لا ولكن ثابتة، غلة حجم تظهر أن يمكن الشركة إنتاج عملية أن حقيقة المثال هذا يوضح
 :الاثنين بين المقارنة لمفيدا من. الحجم ووفورات تزايدةم بغلة حجم تتمتع أن للشركات يمكن بالطبع،. أيضًا الحجم

 المدخلات جميع كميات  تتضاعف عندما الضعف من أكثر الناتج يتضاعف: الحجم غلة زيادة

 التكلفة مضاعفة من أقل الإنتاج مضاعفة تتطلب: الحجم اقتصاديات

 النسبة هيو  CE( cityoutput elasti-cost( ناتج -تكلفة مرونة حيث من الحجم وفورات تقُاس ما غالبًا

: بالمائة 1 بنسبة الناتج زيادة عن الناتجة الإنتاج تكلفة في للتغير المئوية
qq

TCTC
EC




 

 :التالي النحو على نعيد كتابة المرونة للتكلفة، بالمقاييس التقليدية CE ارتباط كيفية  لمعرفة

AC

MC

qTC

qTC
EC 


 

 التكاليف تزداد الحالة هذه في. المتوسطة التكلفةو  الحدية التكاليف تتساوى عندما 1 تساوي CE أن الواضح من
 economies nor الحجم وفرات وفرات الحجم وعدم وجدت لا ،الناتج مع متناسب بشكل

diseconomies of scale (المدخلات نسب تثبيت تم إذا ثابتة حجم غلة تطبيق يمكن .)تكون عندما 
 التكلفة من أقل الحدية التكلفة تكون ،( الإنتاج نسبة من أقل التكاليف تزداد عندما)  الحجم وفورات هناك

 الحجم في وفورات عدم هناك يكون عندما ، وأخيراً. 1 من أقل CE وتكون( انخفاض ةحال في كلاهما) المتوسطة
 .1 من أكبر CE و التكلفة متوسط من أكبر الحدية التكلفة تكون ،

 المدى طويلة والتكلفة المدى قصيرة التكلفة بين العلاقة 4-4
 غير ركةالش أن فترضن .المدى طويلة ةوالتكلف القصير المدى على التكلفة بين العلاقة (24رقم ) الشكل يوضح

 التكلفة نحنياتم إعطاء يتم. بديلة مصنع أحجام ثلاثة وتدرس منتجها على المستقبلي الطلب من متأكدة
 البناء بمجرد نهلأ مهم القرار. 3SAC و 2SAC و 1SAC بواسطة الثلاثة للمصانع القصير المدى على المتوسطة

 .الوقت لبعض المصنع حجم تغيير من الشركة تتمكن لا قد ،

 8 للانتاج المتوسطة ةتكلفال كونست. مصنع أصغر بناء فعليها ، الناتج من 0q إنتاج تتوقع الشركة كانت  إذا
( دولارات 8 القصير ىالمد على المتوسطة تكلفتها ظلفست ،1q ناتج الحصول على ذلك بعد قررت إذا. )دولارات

 سيكون ،3q إنتاج مع وبالمثل. الأفضل هو الحجم متوسط المصنع نفإ ،2q إنتاج تتوقع كانت  إذا ذلك، ومع
 .كفاءة  الأكثر الخيار هو الثلاثة المصانع أكبر
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. مصنعها حجم تغيير ركةللش يمكن الطويل المدى على الطويل؟ المدى في للشركة ةتوسطالم التكلفة منحنى هو ما
 .لإنتاجل المتوسطة فةتكلال يقلل الذي المصنع دائمًا ستختار بذلك القيام عند
 ىالمد فيالمتوسطة  ةالتكلف حنياتمن أجزاء خلال من الطويل المدى على المتوسطة التكلفة منحنى إعطاء يتم

 هو ويلالط المدى على سطةالمتو  التكلفة منحنى. ناتجال من مستوى لأي لتكلفةل الأدنى الحد توضح لأنها القصير
 .القصير المدى بمنحنيات يطيح أو يغلف فهو - القصير المدى في وسطةالمت التكلفة لمنحنيات envelope مغلف

 (: التكلفة في المدى الطويل ووفرات الحجم24رقم ) الشكل

 
Sourse : Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, P 261 

 تنطبق. المدى ةقصير  ةالحدي التكلفة لمنحنيات مغلفًا ليس LMC المدى طويل الحدية التكلفة منحنى أن نلاحظ
 أحجام جميع على دىالم طويلة الحدية التكاليف تنطبق بينما معين مصنع على المدى قصيرة الحدية التكاليف

 طةالمرتب المدى قصيرة الحدية التكلفة هي المدى طويل الحدية التكلفة منحنى على نقطة كل.  الممكنة المصانع
 مستوى عند في CLM مع 1SMC يتقاطع العلاقة، هذه مع شيااتم. التكلفة حيث من كفاءة  الأكثر بالمصنع

 .LAC لـ مماسًا 1SAC يكون حيث 0q الناتج

 المدى على مختلف ةمتوسط تكلفة منحنى منها ولكل المصنع، لحجم الخيارات من العديد هناك أن الآن فترضن
 المتوسطة التكلفة منحنيات لفمنحنى يغ هو الطويل المدى في المتوسطة التكلفة منحنى فإن أخرى، مرة. القصير

 اختيار يمكنها ،عليه المنشأة الحصول تريدأي ناتج ف. LAC المنحنى هو( 24رقم ) الشكل في. القصير المدى في
 منحنى يظُهر. ةمتوسط تكلفة بأقل الناتج ذلك بإنتاج لها يسمح الذي( والعمالة المال رأس ومزيج) المصنع حجم
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 مستويات عند الحجم وفورات عدم يظُهر ولكنه البداية في الحجم وفورات الطويل المدى على المتوسطة التكلفة
 .أعلى إنتاج

. 1q لناتجا إنتاج تريد نشأةنفترض أن الم الطويل، والمدى القصير المدى في التكلفة منحنيات بين العلاقة لتوضيح
 وسطةالمت تكلفةال .مناسبًا 1CSA المدى قصير المتوسطة التكلفة منحنى يكون صغير، مصنع ببناء قامت إذا

 الحجم توسطم مصنع من أفضل خياراً الصغير المصنع يعتبر. دولارات 8 هو( 1SAC على B في) لإنتاجل
 واحدة نقطة B قطةالن ستصبح وبالتالي،(. 2SAC المنحنى على A) دولارات 10 بلغمتوسطة ت تكلفةب بمتوسط

 أخرى، بأحجام مصانع اءبن أمكن إذا. ممكنة فقط مصنع أحجام ثةثلا تكون عندما المدى طويلة التكلفة دالة في
 منحنى على B نيكو  فلن ، للوحدة دولارات 8 من بأقل 1q بإنتاج للشركة الأقل على واحد حجم سمح وإذا

 .الطويل المدى على التكلفة

. U حرف لشك على حجم أي من مصانع بناء أمكن إذا سيظهر الذي الغلاف يكون ،(24رقم ) الشكل في
 أنه أيضًا لاحظ. القصير المدى في التكلفة متوسط منحنيات من أي فوق أبدًا يقع لا LAC منحنى أن لاحظن

 المتوسطة لتكلفةل دنىالأ الحد نقاط فإن الطويل المدى على الحجم في فورات وعدم وجود وفورات لوجود نظراً
 احد هوفقط عند منحنى و  )يتحقق الطويل المدى على المتوسطة التكلفة منحنىعلى  تقع لا المصانع وأكبر لأصغر

2SAC ) نعمص لمثال،ا سبيل على. عند أدنى قيمة له ويسمى حجم المشروع هذا بالحجم الأنسب للمشروع 
 للإنتاج غلة الحجم زيادة من يستفيد أن يمكن الأكبر المصنع لأن فعال غير ةمتوسط تكلفة بأقل يعمل صغير

  .أقل متوسطة تكلفةب
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 الفصل الثالث:

 التامة المنافسةق اسو أو  الربح تعظيم

Profit Maximization and perfectly competitive markets 

 شكلةالم لكن. الناتج من ةمختلف كميات  الشركة بها تنتج أن يمكن التي للتكلفة الأدنى الحد التكلفة منحنى يصف
 مستوى الشركة تختار كيف  نرى سوف الفصل، هذا في ؟أن تنتج يجب كمهو   شركة كل  التي تواجه ساسيةالأ

 . ربحها من يزيد الذي الناتج

 سنبدأف الأسواق، أنواع يعجم في المنشآت على تنطبق السابقين الفصلين في والتكلفة للإنتاج مناقشتنا لأن نظراً
ة الكامل المنافسة واقسأ وبعد ذلك سنركز على. عام إطار في الربح تعظيم إلى يهدف الذي الإنتاج قرار بشرح

 .perfectly competitive markets)التامة( 

 أسواق المنافسة التامةخصائص   -1
 والسلع والوقود الزراعة ذلك في بما الأسواق، من متنوعة مجموعة لدراسة اجد امفيد التامة المنافسة نموذج يعد

 أخذ: أساسية افتراضات ثلاثة على التامة نافسةالم نموذج يعتمدو  المالية، والأسواق والخدمات والإسكان الأخرى
 free entry and مجانا والخروج الدخول ،product homogeneity المنتج تجانس ،price taking السعر

exit، توفر المعلومة الكاملة في السوق 
، السوق في تتنافس الشركات من العديدالتامة توجد  المنافسةسوق في  :price takingالسعر  أخذ 1-1

 بما صغيرة )حصة( نسبة تبيع شركة كل  لأن المنتجاتها، ونظر  المباشرين المنافسين من اكبير   اعدد شركة كل  تواجهلذا 
 سعر شركة كل  تأخذ وبالتالي،. السوق سعر على تأثير أي لها ليس قراراتها فإن السوق، ناتج إجمالي من يكفي
 price  الأسعار تأخذ من هي التامة المنافسة أسواق في الشركات باختصار،. أو معطى محدد هو كما  السوق

takers. 

 للشركات بالجملة بيعها عيدوت المصنعة الشركة من تشتري الكهربائية المصابيح لتوزيع صغيرة شركة أنلنفترض 
 لذلك، نتيجة. المتنافسين الموزعين من العديد بين من فقط واحد هذه الشركة هي. بالتجزئة البيع ومنافذ الصغيرة

 في تحديده يتم الذي السعر وهو - تنافسيًا سعراً تقدم لم إذا. زبائنها مع للتفاوض صغيرة مساحة هناك أن تجد
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 إلى بالإضافة. الكهربائية لمصابيحلآخر  زبائنها موزع فسيأخذ -)التفاعل بين قوى العرض والطلب( السوق
 سعر على تأثير أي له يكون لن أو ضئيل تأثير له سيكون تبيعها التي الكهربائية المصابيح عدد أن تعلم ذلك،
 .price taker السعر آخذ لذا فهي. للمصابيح الجملة

 ،كامل  تنافسي وقس فيف. المستهلكين على price takers الأسعار أخذ افتراضأيضا  ينطبقكما في الشركات 
 وبالتالي السوق، عرس على تأثير أي له يكون لا بحيث السوق ناتج إجمالي من صغيرة نسبة مستهلك كل  يشتري
 .محدد هو كما  السعر يأخذ

 والمستهلكين لةالمستق الشركات من العديد هناك أن وهي الأسعار أخذ افتراض لتوضيح أخرى طريقة هناك
 .الأسعار على ؤثرت لن قراراتهم أن - صحيح بشكل - يعتقدون وجميعهم السوق، في المستقلين

 في Price-taking الأسعار أخذ سلوك دثيح ما عادة: Product Homogeneityالمنتج  تجانس 1-2
ون ك أن المنتجات تكذلويترتب على  .اتقريب متجانسة أو متجانسة منتجات الشركات فيها تنتج التي الأسواق

تج شراء نفس المنتحولون لبدائل تامة بحيث إذا أرادت منشأة ما رفع سعر منتجها فستخسر جميع زبائنها الذين ي
 .تجانسةا أنها مبم ليس هناك دافع لدى المستهلك لتفضيل منتج على آخرة أخرى، من منشأة أخرى، ومن جه

 النفط أن ماك  معينة، منطقة في المزارع بين انسبي متشابهة المنتج جودة لأن متجانسة الزراعية المنتجات معظم فمثلا
 . ما حد إلى نسةمتجا الفولاذ وصفائح والقطن والخشب والحديد النحاس مثل الخام والمواد والبنزين

 منافسيها سعر فوق هاسعر  لرفع الفرصة لديها شركة كل  فإن متجانسة، غير المنتجات تكون عندما المقابل، في
 نم العديد ويرى مختلفة مكونات له لأن أعلى بأسعار المتميز كريم  الآيس بيع يمكن. مبيعاتها كل  تفقد أن دون

 .الجودة عالي منتج أنها المستهلكين

 توجد لا أنه يعني ،(الخروج أو) الحر الدخول افتراض :Free entry and exit مجانيان وخروج لدخو  1-3
 من تتمكن لم إذا منها الخروج أو صناعةال في الدخول إما جديدة شركة على الصعب من تجعل خاصة تكاليف

 في المنشأة الداخلة حملهاتت نأ يجب التي التكاليف هي الدخول تقيد أن يمكن التي الخاصة التكاليفو  .ربح تحقيق
يجب على الشركة التي تدخل  الأدوية، صناعةمثلا في . تتحملها لن بالفعل تنتجها التي الشركة ولكن السوق،

 أخرى وشركات Pfizer و Merck لأن هناك شركات مثل  ،السوق دفع تكاليف تراخيص لانتاج الأدوية
 في الاستثمار إما جديد مشارك أي على يتعينوبالتالي . الأدوية تاجلإن حصريا احقوق تمنحها اختراع براءات تمتلك

 من أكثر أو لواحدة كبيرة  ترخيص رسوم دفع أو به الخاصة المنافسة الأدوية على للحصول والتطوير البحث
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 الشركة قدرة من الترخيص رسوم أو والتطوير البحث نفقات تحد أن يمكن. السوق في بالفعل الموجودة الشركات
 في هائلا ااستثمار  يتطلب الدخول لأن تمامًا تنافسية ليست الطائرات صناعة فإن وبالمثل،. السوق دخول على

 .والمعدات المصانع
 كينللمستهل يمكن أنه نييع وهذا. فعالة المنافسة تكون حتى امهم اأمر  المجاني والخروج الدخول افتراض يعتبر

 شركةلل يمكن أنه يعني ذافه للشركات بالنسبة. سعره الحالي العارض عرف إذا منافسة شركة إلى بسهولة الانتقال
 . المال تخسر كانت  إذا والخروج ربح فرصة رأت إذا الصناعة إلى بحرية الدخول

 ،سعارهاأث من حي لسلعة معينة قحوال السو بأبمعنى العلم الكامل  :توفر المعلومة الكاملة في السوق 1-4
 .لدى البائعين والمشترين وشروط البيع والشراء ومواصفاتها النوعيةماكن توفرها أ

 وكسل لتحليل والطلب العرض منحنيات استخدام فيمكن الكاملة، للمنافسة ربعةالأ الافتراضات هذه توفرت إذا
 سةالمناف نموذج أن عنيي لا هذا. اتمام الافتراضات هذه تصمد أن المرجح غير من واقعلكن في ال. السوق أسعار

 .الكاملة المنافسة نموذج مع مقارنات إجراءفيمكن  .مفيد غير الكاملة
 Profit Maximizationالربح  تعظيم -2

 التعقيدات ها ويجنبناسلوكب كهدف نهائي للمنشأة لأنه يسهل علينا التنبؤ  الربح تعظيم افتراض يستخدم ما كثيرا
؟ تبقى هذه الأرباح عظيمت إلى بالفعل الشركات تسعىهل دائما  لكن. والتحليلات التي تفرضها النماذج الواقعية

 يعجم على الربح يهيمن نأ المرجح فمن أصحابها، يديرها التي الصغيرة للشركات بالنسبة؟ للجدل مثيرة المسألة
 من ليلالق يومية قرارات ونيتخذ الذين للمديرين يكون ما عادة الكبيرة، الشركات في ذلك، ومع. اتقريب القرارات
 عندئذ .منتظم بشكل ديرينالم سلوك مراقبة للمالكين يمكن لا لذلك، نتيجة(. المساهمين أي) بالمالكين الاتصال

 .الربح دةياز  سلوك عن الانحراف ويمكنهم الشركة إدارة كيفية  في الفسحة بعض المديرين لدى يكون
 لإرضاء الأسهم أرباح دفع أو ،أو نموها الإيرادات تعظيم مثلأخرى  بأهداف ااهتمام أكثر المديرون يكون قد

 أو ترقية كسب  من أجل القصير المدى على الشركة بأرباح مفرط بشكل مهتمين اأيض يكونون قد ،المساهمين
 مصالح أفضل بشكل يخدم الطويل المدى على باحالأر  تعظيم أن من الرغم على كبيرة،  مكافأةالحصول على 

 التي الأرباح تدفق تتضمن السوقية القيمة لأن للشركة السوقية القيمة تعظيم ، وقد يستهدف البعضالمساهمين
 غير أخرى أهداف تحقيق في محدودة المدير حرية أن ندرك أن المهم منومع ذلك  .الوقت بمرور الشركة تكسبها

  على. جديدة إدارة الشركة تتولى أن يمكن أو ،استبداله الإدارة مجالس أو للمساهمين يمكنذلك فإذا سعى ل، الربح
 فإنلذا  ،تستمر أن المرجح غير من الربح من قدر أقصى تحقيق من تقترب لا التي الشركات فإن حال، كل

 . معقول الربح لتعظيم العملي افتراضنا
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 الربح ظيموتع الحدية والتكلفة الحدية الإيرادات -3
 لأن انظر . ق آخرأو أي سو  اتمام تنافسي سوق في تعمل كانت  سواء شركة أيممكن هو هدف  ربح أقصى تحقيق
 يعني ربح قصىأ يحقق الذي ناتجال مستوى إيجاد فإن ،(الإجمالية) والتكلفة الإيرادات( إجمالي) بين الفرق هو الربح
 تساوي الإيرادات هذه. R الإيرادات على تحصل وأنها q هو الشركة إنتاج أن لنفترض. إيرادات المنشأة تحليل
 مستوى على اأيض C الإنتاج تكلفة تعتمد. R = Pq ، أي: المباعة الوحدات عدد في مضروبا P الناتج سعر

 :والتكلفة الإيرادات بين الفرق هو  الشركة ربح. الناتج     qCqRq  

 في موضح المبدأ هذا كن،أة أقصى ربح ممكن عندما يكون الفرق بين الايرادات والتكاليف أكبر ما يمتحقق المنش
 الإيرادات. (25قم ) الشكل qR  مستوى بيع يمكنها لا الشركة أن حقيقة يعكس منحني خط عن عبارةهي 

qRMR هو الإيرادات الحديةمنحنى الإيرادات هذا  ميل. سعرها بخفض إلا الناتج من أعلى  

 (: تعظيم الربح في المدى القصير25الشكل رقم )

 

Sourse : Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, p 295 

 الإجمالية التكلفة منحنى االشكل أيض يظهر qC الحدية التكلفة هوميل qCMC  .التكلفة أن لاحظ 
 الإجمالية qC القصير المدى في ثابتة تكلفة هناك لأن اصفر  الناتج يكون عندما موجبة تكون. 
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 مع. تغيرةوالم الثابتة لتكاليفا لتغطية كافية  غير الإيرادات لأن المنخفضة الإنتاج مستويات عند اسالب الربح كوني
 في حالرب يستمر. موجبا ةالنهاي في الربح يصبح بحيث التكلفة، من أكبر سرعةب الإيرادات ترتفع ،الناتج زيادة

 متساوية الحدية والتكلفة الحدية الإيرادات تكون ،وعند هذا المستوى . q* المستوى إلى الإنتاج يصل حتى الزيادة
MCMR  فةوالتكل الإيرادات بين الرأسية والمسافة AB أكبر ما يمكن هي .*q الناتج الذي يعظم  مستوى هو
 أن أي - الإيرادات من أكبر بسرعة التكلفة ترتفع q* من أعلى الإنتاج مستويات عند أنه لاحظ. الربح

MCMRالحدية التكلفة من أقل الحدية الإيرادات  .الإنتاج يزيد عندما الأقصى الحد من الربح ينخفض وبالتالي 
 .q* فوق

 يمكن اشتقاق تعظيم الربح رياضيا كما يلي:
 زيادة الناتج بوحدة واحدة )ثابت( عند تغيير دون الربحيكون فيها  التي النقطة في CR الربح، تعظيم يتم

/0) أي:  q)   :ونكتبMCMRMCMR
q

C

q

R

q















00

 

  شركةلل الحدية والإيرادات الطلب 3-1
 السوق إنتاج مز إلىسنر . الفردية الشركات تواجهها التي الطلب ومنحنيات السوق طلب منحنيات بين لتمييزل

 (.d و q) الصغيرة بالأحرف وطلبها الشركة وإنتاج( D و Q) الكبيرة بالأحرف والطلب
 الناتج مقدار فإن الصناعة، ناتج إجمالي من فقط اصغير  )حصة( اجزء تبيع تنافسية صناعة في شركة كل  لأن انظر 

 منحنيات خلال من يتحدد السوق سعرف. للمنتج السوق سعر على تأثير أي له يكون لن بيعه الشركة تقرر الذي
 الذي d الطلب منحنى ، وعليه فإنعرالس آخذة هي المنافسة الشركة فإن لذلك،. الصناعة في والطلب العرض

 (.26كما يوضحه الشكل رقم )  أفقي خط خلال من عليه الحصول يتم فردية منافسة شركة واجهت
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 التي القمح كمية  لأفقيا المحور يقيس. القمح من بوشل لكل دولارات 4 قدره سعراً المزارع طلب منحنى يقابل ،
 .السعر الرأسي المحور ويقيس بيعها، للمزارع يمكن

 سعر عند كل سلعةال من المستهلكين سيشتريها التي الكمية (27في الشكل رقم ) D السوق طلب منحنى يوضح
ين بسية أي علاقة عك ،أقل بسعر القمح من المزيد يشترون المستهلكين لأن وهذا المنحنى له ميل سالب. ممكن

 الشركة مبيعات لأن قيأف(( فهو خط 26في الشكل رقم )) d الشركة الطلب منحنىالكمية المطلوبة والسعر، أما 
 لهذا يكون لن. وحدة 200 إلى 100 من مبيعاتها زادت الشركة أن لنفترض. السعر على تأثير أي لها يكون لن
 جميع تفاعل خلال نم السعر تحديد يتم. وحدة 20000 يبلغ الصناعة إنتاج لأن السوق على اتقريب تأثير أي

 .واحدة لشركة الإنتاج بقرار وليس السوق، في هلكينوالمست الشركات

 إجمالي يزداد ذلك،ل نتيجة. السعر خفض دون إضافية وحدة بيع يمكنهاأفقيا  شركةال طلب منحنىيكون  عندما
 دينار، وعليه 4إضافيا قدره  دينار ينتج عائدا 4، أي بيع وحدة واحدة مقابل للسعر مساو   بمقدار الشركة إيرادات

 4 أيضًا الشركة تتلقاها التي المتوسطة الإيرادات بلغت نفسه، الوقت في. دينار 4 عند ثابتة الحدية يراداتالإ فإن
 :وبالتالي. دينار 4 بسعر باعست وحدة كل  لأن دينار

 رادات المتوسطةالاي منحنى نفسه هو تنافسي سوق في فردية شركة يواجه الذي d الطلب منحنى
 وسطةالمت الإيراداتو  الحدية الإيرادات تتساوى هذا، الطلب منحنى طول على .الحدية الايرادات ومنحنى
ARMRP، أي: والسعر  

qPR لدينا:: كما يلي  رياضيايمكن إثبات ذلك   
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q
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 للشركة الربح تعظيم  3-2
PMRبحيث:  أفقي، منافسة شركةل الطلب منحنى بما أن  على تنطبق التي الربح لتعظيم العامة القاعدة ، فإن 

PMRMC، أي:السعر مع الحدية التكلفة تساويتنافسية هي  شركة أي  

 .السعر وليس الناتج لتحديد قاعدة فهذه بت،ثا أنه على السعر تأخذ المنافسة الشركات لأن انظر  أنه لاحظن
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 القصير المدى في توازن المنشأة -4
ح ممكن الذي يحقق أقصى ربو  القصير، المدى على المنشأة تنتجه أن يجب الذي الناتج مقدارنقصد بتوازن المنشأة 

ع تحقيق المشرو  تتمثل فيو أو أدنى خسارة ممكنة، وهناك احتمالات عديدة للربح أو الخسارة قد يحققها المشروع 
 لاعتيادية( اية )غير خسارة مطلقة، تحقيق أقل خسارة ممكنة، تحقيق أرباح اعتيادية، وتحقيق أرباح اقتصاد

 تحقيق المنشأة أرباح اقتصادية )غير عادية( 4-1
 لمتغيرةا لاتهامدخ مستويات تختار أن ويجب المال رأس من ثابت بمبلغ تعمل القصير المدى في كما نعلم أن المنشأة

 منحنيات رسم يث تمح. القصير المدى على الشركة قرار (28) رقم الشكل يوضح. الربح لتعظيم( العمالةمثل )
 الإجمالية المتوسطة لتكلفةا منحنى برسم ، كما تمدولاراً 40 يساوي بسعر أفقي كخط  والحدية المتوسطة الإيرادات

ATC، المتغيرة المتوسطة التكلفة ومنحنى AVC، الحدية التكلفة ومنحنى MC أرباح رؤية نم نتمكن حتى 
 .أكبر بسهولة الشركة

الناتج عند هذه  يكون، و  A النقطة أي عند الحدية التكلفة مع الحدية الإيراداتعندما تتساوي  الربح تعظيم يتم
ننظر إلى كمية الناتج التي تنخفض  الذي يعظم الربح هو 8q أن لمعرفة ، 40P والسعر 8q النقطة

71 إلى مثلا الناتج انخفاض عندوترتفع عن هذا المستوى، ف q، الحدية التكلفة من أكبر الحدية الإيرادات تكون 
MCMR ، إلى غاية  الإنتاج زيادة طريق عن الربح زيادة يمكن وبالتاليq ، 1 بين المظللة والمساحةq  وq 
92 وليكن qمن  أعلى إنتاج عندوبالمقابل . 1q بالناتج المتعلقة الضائع الربح q أكبر ةالحدي التكلفة تكون 

MRMC الحدية الإيرادات من  ، ،الإيرادات في الانخفاضتفوق  تكلفة يوفر الناتج تخفيض فإن وبالتالي .
 الربح فإن 8q لناتجا يكون عندماإذن .  2q بالناتج المرتبط الضائع الربح 2qو  qبين المظللة والمساحة

ATCPحيث تكون  ABCD المستطيل مساحةهو  الاقتصادي (  أو نقول
0 CRqATCqP ) 

 

 

 

 



عداد: د/جوادي عليإ                                                                                02محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
59 

 
  

 أرباح اقتصاديةتحقيق المنشأة (: 28الشكل رقم )

 
Sourse : Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, p 298 

 لأن 0q لا يتم تعظيم الربح عند ذلك، ومع.  qعند  وكذلك 0q الناتج عند MC و MR منحني يتقاطع
MCMR الحدية الإيرادات من بكثير أقل الحدية التكلفة لأن الربح زيادة إلى تؤدي 0q بعد ناتج في زيادة  ،

الشرط ) الحدية التكلفة يتساو  الحدية الإيرادات: التالي النحو على الربح تعظيم شرط تحديد يمكنناوعيله 
 للغاية مهم جالاستنتا  هذا. )الشرط الكافي( الحدية التكلفة منحنى عندها يرتفع )يزيد( نقطة عند الضروري(

 . تمامًا تنافسية ونتك لا أو تكون قد التي الأسواق في تبالشركا الخاصة الإنتاج قرارات على ينطبق لأنه

د أن ربح يتناقص بعلى أن الوهذ كدليل ع )بالنسبة للشرط الكافي: يجب تكون المشتقة الثانية لدالة الربح سالبة
 ة أكبر من ميلفة الحدي، حيث نجد أن ميل التكلوصل لنهايته العظمى )عندما كان المشتق الأول يساوي الصفر(

 لتكلفة الحديةاكون ميل الايراد الحدي، ونظرا لأن ميل منحنى الايراد الحدي يساوي صفر )خط أفقي( ومن ثم ي
 أكبر من الصفر أي موجب، ولهذا تكون منحنى التكلفة الحدية متزايدة( 
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 تابة التكاليف:، يمكن ك CRرياضيا نعلم أن: ،  P و ATC)لماذا يتم تحديد الربح بالفرق بين 
qATCC   وعليه ، ATCPqqATCqP   يتضح أن المنشأة تحقق ربح إذا كان السعرP 

 (ATCأكبر من التكلفة المتوسطة للوحدة 

الكفاءة بحيث  تفادة من تلكالمنشأة لديها من الإمكانيات والقدرات العالية ما يؤهلها للاس (28رقم ) في الشكل
ت كبيرة من قيق كمياهذا الوضع يتيح للمنشأة تحو جعل تكاليفها الحدية ترتفع بمعدلات بطيئة جدا،  تستطيع

منحنى  لية وإنما جعلالك اليفهعلى تغطية تكا ةليس فقط قادر  المنشأةالناتج عند الوضع التوازني، وفي هذه الحالة 
مثل قتصادية، وتترباح الانشأة تحقق مستوى الاالتكلفة المتوسطة الكلية يمر تحت خط السعر، ولهذا يقال أن الم

 فيوالتي تظهر ي( يراد الحدالسعر )الإيراد المتوسط أو الاالكلية و  المتوسطة الأرباح بالفرق بين التكلفةهذه 
الناتج  مستوى عند ةالمتوسطة الاجمالي التكلفةو  السعر بين الفرق AB المسافة، حيث تمثل ABCDالمستطيل 

q الجزء ، أماإنتاج وحدة لكل المتوسط الربح وهو BC المنتجة الوحدات عدد إجمالي فهو. 

   Absolute lossخسارة مطلقة  المنشأةتحقيق  4-2
في حالة وجود مشروع معين يتميز بارتفاع تكاليفه 
الانتاجية )بسبب ضعف في إمكانياته الانتاجية 

والآلات( نجد أن والتنظيمية وسوء استغلال الموارد 
منحنى التكلفة الحدية لهذا المشروع يتزايد بوتيرة متسارعة 
جدا، هذا من شأنه أن يؤدي إلى تقاطع التكلفة الحدية 
مع الايراد الحدي عند مستوى منخفض من الناتج، 

عن خط  منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرةونظرا لارتفاع 
لاجمالية يقع ومادام منحنى التكلفة المتوسطة االسعر )

دائما فوق منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة فإن منحنى 
، والمتغيرة( أي عدم قدرة المشروع على تغطية تكاليفه الثابتة التكلفة المتوسطة الاجمالية يرتفع أيضا عن خط السعر 

 Shut-down) من الصناعة فإن المشروع يتعرض لخسارة مطلقة، ويكون التوقف عن الانتاج وانسحابه
point30( هو الحل الأمثل، لأنه سيتعرض لخسارة أكبر في حالة استمراره في الانتاج. 

                                                           
 .160-159 ص: ص، مرجع سبق ذكرهطارق العكيلي،   30

ATC 

P 

 الخسارة 
 قةالمطل

q* 

MC 

P = MR = AR 

(29قم )الشكل ر   

AVC 
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 Least possible lossتحقيق أقل خسارة ممكنة  4-3
 منحنىFC  الثابتة التكلفة ترفعحيث . FC الثابتة الإنتاج تكلفة ارتفاع( 30نلاحظ من خلال الشكل رقم )

 التكلفة ومنحنيات AVC المتغيرة المتوسطة التكلفة تغير لا ولكنها الأعلى لىإ ATC الإجمالية المتوسطة التكلفة
PAVC وما دام. MC الحدية  و PATC  تعظيم الربح  ندالمنشأة تغطي فقط التكاليف المتغيرة، ع فإن
MRMCأي عند ) q للناتج )، السعر لدينا P المتوسطة الاجمالية  التكلفة من أقلATC  ومع ذلك من ،

أكبر من التكاليف المتوسطة المتغيرة  (AR الإيراد المتوسط) Pالسعر  مصلحة المنشأة الاستمرار في الانتاج ما دام
AVC الة الخسارة الأقل. وهذه الحالة تسمى بح 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ليكن لدينا المعطيات التالية: مثال:
  ليكن لدينا المعطيات التالية: 

40,160

,180,200,1200





qAVC

PATCFC 

هل تستمر المؤسسة في الانتاج أم  والمطلوب:
 تنسحب من السوق

نلاحظ أنه إذا توقفت المنشأة عن الانتاج  فإنها 
قيمة  و.ن وهي تمثل 1200ستخسر ما مقداره 

التكلفة الثابتة،  بينما إذا استمرت  في الانتاج  فإنها 
(31الشكل رقم )و.ن، أي: 800ستخسر فقط   

P 

q q* 

MC 

P = MR = AR 

ATC 

(30الشكل رقم )  

P 

q 

 أقل خسارة
 ممكنة

AVC 

q* 

MC 

P = MR = AR 

ATC 
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        800800072004020040180  qATCqPTCTR  وبمقارنة
الخسارتين نجد أن خسارة التوقف عن الانتاج )التكلفة الثابتة( أكبر من خسارة الاستمرار في الانتاج، وعليه من 

160180م السعر أكبر من التكلفة المتوسطة المتغيرة مصلحة الشركة الاستمرار في الإنتاج مادا  AVCP  
 Normal profits تحقيق المنشأة أرباح عادية 4-4

من حيث استخدام الموارد والمدخلات والمعدات، وهذا من  عاديةفي هذه الحالة يتمتع المشروع بقدرات إنتاجية 
ة معتدلة، مما يؤدي إلى تحقيق كميات معقولة من  عند الحجم شأنه أن يجعل منحنى التكلفة الحدية يتزايد بوتير 

، مما يعنى أن المشروع قادر على MRمع  MCالكلية من نقطة تقاطع  المتوسطة التوازني، وهنا يمر منحنى التكلفة
رباح قق أالمنشأة تحتغطية التكاليف الكلية بأكملها )التكاليف الثابتة+ التكاليف المتغيرة( وهذه الحالة تعتبر أن 

ATCP، والتي يكون فيها تكون 31عادية (  0أو نقول CRqATCqP) 

لربح العادي هو الحالة التي تحقق فيها المنشأة عائد يسمى ربح المنظم وهذا العائد هو عنصرا من باالمقصود  
ساويا للصفر لا يعنى أن المنشأة لا تحقق عائدا عناصر تكاليف الانتاج، وبالتالي فإن الربح العادي عندما يكون م

 .32خاصا بها وإنما تحصل عليه وقد تم احتسابه ضمن عناصر تكاليف الانتاج

 قرار الاغلاق -5
 توقعات على اجزئي الإجابة تعتمد الصناعة؟ وتترك تغلق أن يجب هل ،حققت خسائر ما شركة أن لنفترض
سارة مثل الظروف )يعنى أسباب الخ ستتحسن الظروف أن اعتقدت إذا. المستقبلية عملها ظروف حول الشركة

 سيكون العمل وأن تفى(ج فجأة أو نقص في الطلب سرعان ما تخا تير مواتية أو ارتفاع تكاليف الانالطبيعية غ
 دارمق يرلتغي بالمرونة لشركةا تحتفظ) القصير المدى على بخسارة العمل المنطقي من يكون فقد المستقبل، في مربًحا
 لتحسن ضئيلة فرصة هناك تكان  إذاأما . (الإجمالية المتوسطة التكلفة تقليل وبالتالي تستخدمه الذي المال رأس

 من برأك السعر كان  لو حتى الصناعة ومغادرة إغلاقها فيجب وأن الخسائر سوف تستمر لفترات طويلة الظروف،
 المتغيرة المتوسطة التكلفة

المنشأة، لكن في حالة الخسارة يصبح هدف المنشأة هو تخفيض هذه الخسارة إلى نعلم أن تعظيم الربح هو هدف 
ATCPأدنى حد ممكن، والخسارة تحدث لما يكون   :فالمنشأة تستمر في الانتاج إذا كان ،AVCP   أو(

                                                           
 .161ص  ،مرجع سبق ذكرهطارق العكيلي،  31

 .250، ص مرجع سبق ذكرهمد أحمد الأفندي، مح  32
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VCRqAVCqPنقول   المنشأة تتوقف عن الانتاج إذا كان ،) :AVCP   أو نقول(
VCRqAVCqP  ) 

 وتكاليف( ذلك لىإ وما البيتزا انوأفر  دفعه، يجب الذي الإيجار) عالية البيتزا مطاعمفي  ثابتةال تكاليفمثلا تكون ال
 أقل ئنهزبا من زاالبيت طعمم يتقاضاه الذي السعر أن افترض(. الموظفين أجور بعض وربما المكونات) منخفضة متغيرة

 ويجب البيتزا يعب في الاستمرار لخلا من المال يخسر البيتزا مطعم وعليه فإن. للإنتاج الإجمالية المتوسطة التكلفة من
 المحل يبيع أن لمالكا على يجب هل ولكن. المستقبل في تغيير دون العمل ظروف تظل أن يتوقع كان  إذا إغلاقه
 في البيتزا عمل يفيةبك يتعلق فيما المالك توقعات على القرار هذا يعتمد بالضرورة، ليس العمل؟ عن ويخرج

 .الجديدة البيتزا عن والإعلان السعر، ورفع ،بعض المكونات بإضافة بالغرض تفي ربما. المستقبل

  للشركة المدى قصير العرض منحنى -6
 سةالمناف الشركات أن ينارأ لقد ،ممكن سعر كل  دعن ستنتجه الذي الإنتاج مقدار ما لمنشأة العرض منحنى يخبرنا

 من قلأ السعر كان  إذا غلقست ولكنها الحدية، للتكلفة مساويا السعر فيها يكون التي النقطة إلى الإنتاج ستزيد
 لفةالتك تكون حيث لحديةا التكلفة منحنى من جزء هو الشركة عرض منحنى فإن لذلك،. المتغيرة المتوسطة التكلفة
 الحدية ةالتكلف منحنى من جزء، أو نقول أن منحى عرض الشركة هو المتغيرة المتوسطة التكلفة من أكبر الحدية

AVCP الذي يعلو نقطة الاغلاق   
 الحد من مباشرة تعظيم الربح للناتج قراءة يمكن

 من أقل لأي سعر بالنسبة ، AVC من الأدنى
 يكون AVC من الأدنى الحد( تساوي أو)

رقم  الشكل في. اصفر  يساوي تعظيم الربح للناتج
 المدى قصير العرض منحنى يتكون ،(32)

 فوق الحدية التكلفة منحنى جزء من بأكمله
)فوق  المتغيرة التكلفة لمتوسط الأدنى الحد نقطة

AVCP ) 
 

(32الشكل رقم )  

P 

q q* 

MC 

P = MR = AR 

AVC منحنى عرض 
 المنتج
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 غلة جودو  - الحدية التكلفة زيادة ببس لنفس ميل موجبالمنافسة لها  للشركات المدى قصيرة العرض منحنيات
 الشركات تلك حث إلى السوق سعر في الزيادة ستؤدي لذلك، نتيجة. الإنتاج عوامل من أكثر أو لواحد متناقصة
 .تنتجها التي الكميات زيادة على السوق في بالفعل الموجودة

 المدخلات سعر لتغيير الشركة استجابة -
 مساوية للإنتاج الحدية لفةالتك بقاء لضمان إنتاجها مستوى بتغيير الشركة تقوم عوامل الإنتاج سعر يتغير عندما
تبيع منتجها  عندما 1CM بواسطة امبدئي المعطى للشركة الحدية التكلفة منحنى (33رقم ) الشكل يوضح .للسعر

عوامل الانتاج  حدأ سعر أن الآن لنفترض. 1q ناتج إنتاج خلال من ربحها تعظيم على الشركة تعمل. دينار 10بـ 
 منحنى تحول في تتسبب الزيادة هذه فإن أكثر، الآن يكلف الإنتاج وحدات من وحدة كل  إنتاج لأن انظر . ارتفع

2MCP: حيث ،2q هو الربح الذي يعظم الجديد الإنتاج يكون. 2MC إلى 1MC من لأعلى الحدية التكلفة 

 .إنتاجها بتخفيض الشركة قيام إلى الانتاجعوامل  سعر ارتفاع يؤدي وبالتالي ،
 من 2q بعد الإنتاج كل،  تنتجها، أو بعبارة أخرى وحدة آخر في فإنها ستخسر ،1q إنتاج في الشركة استمرت إذا

 .الربح من يقلل أن شأنه
 
 
 
 
 
 
 
 
 المدى قصير السوق عرض منحنى -7

 سعر لكل القصير المدى على الصناعة ستنتجه يالذ الإنتاج مقدار القصير المدى في السوق عرض منحنى يوضح
 منحنى على الحصول يمكن لذلك،. الفردية شركاتها جميع توفرها التي الكميات مجموع هو الصناعة ناتج. ممكن
 يتم كيف(34رقم ) الشكل يوضح. الشركات هذه من لكل العرض منحنيات إضافة طريق عن السوق عرض

(33الشكل رقم )  
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 منحنى رسم يتم. القصير المدى على مختلفة إنتاج تكاليف منها ولكل فقط، شركات ثلاث كونت عندما ذلك
 . المتغيرة التكلفة منحنى متوسط فوق يقع الذي للجزء فقط شركة لكل الحدية التكلفة

 للشركة المتغيرة التكلفة لمتوسط الأدنى الحد هي 1P لأن إنتاج أي الصناعة تنتج لن ، 1P من أقل سعر أي عند
 مطابقًا الصناعة عرض منحنى سيكون وبالتالي. ستنتج هي التيفقط الثالثة  الشركة 2P و 1P بين. تكلفة الأقل
 مجموع هو الصناعة عرض سيكون 2P السعر عند. 3MC الثالثة للشركة الحدية التكلفة منحنى من الجزء لذلك

 الثالثة والشركة وحدات، 5 تقدم ةالثاني والشركة وحدتين، الأولى الشركة تزود. الثلاث الشركات توفرها التي الكمية
 وتوفر وحدات، 4الأولى  الشركة تقدم 3P بسعر. وحدة 15 الصناعي العرض يكون وبذلك. وحدات 8 تقدم

 أن لاحظ. وحدة 21 الصناعة عرض يكون وبذلك ،وحدات 10 الثالثة الشركة وتوفر وحدات، 7 الثانية الشركة
 جميع تنتجه سعر أقل وهو 2P السعر عند التواء لديه ولكن ()ميل موجب للأعلى مائل الصناعة عرض منحنى

وهكذا فإننا عادة ما . ةمهم غير هذه المشكلة صبحت السوق في الشركات من العديد وجود معو . الثلاث الشركات
 .نرسم عرض الصناعة كمنحنى سلس مائل إلى الأعلى

 منحنى عرض الصناعة(: 34الشكل رقم )

 
Sourse : Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, p 306 
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 الطويل المدى على الناتج اختيار -8
 في الشركة مرونة من دوهذا من شأنه أن يح الشركة، مدخلات من أكثر أو واحد تثبيت يتم القصير، المدى على

 لطويل،ا المدى على لمقابل،ا في. الاقتصادية الظروف تغيرو  التكنولوجية التطورات مع خاصة الإنتاج عملية تكييف
 الإغلاق قررت أن فيمكنها ،-طاقتها الانتاجية – المصنع حجم ذلك في بما مدخلاتها جميع تغيير للشركة يمكن

 هنا مهتمون لأننا اظر ن(. صناعة في الدخول أي) مرة لأول منتج إنتاج في البدء أو( الصناعة من الخروج أي)
 . المجاني والخروج نيالمجا بالدخول نسمح فإننا التنافسية، بالأسواق

 الطويل المدى على الربح تعظيم 8-1
رقم  الشكل هيوضح أفقي كما طلب منحنى يكون القصير المدى في. الطويل المدى فيربحها  شركةال تعظم كيف

 في( الإجمالي) توسطةالم التكلفة منحنىمعطى،  هو كما  ادولار  40 البالغ السوق سعر المنشأة تأخذ حيث (35)
 ربًحا الشركة قتحق لكي يكفي بما منخفضان SMC المدى قصير الحدية التكلفة ومنحنى SAC قصيرال المدى
MRSMCP حيث 1q بإنتاج عند الناتج ABCD المستطيل بواسطة المعطي )ربح اقتصادي( موجبا   ،

 2q لإنتاجا توىمس حتى الحجم وفورات وجود LAC الطويل المدى على المتوسطة التكلفة منحنى يعكس
عند أدنى نقطة  LMC المدى طويل الحدية التكلفة منحنى يقطع. بعد هذا المستوى الحجم وفورات عدم وحالات

 . 2q والتي يكون عندها الناتج LAC الطويل المدى على المتوسطة التكلفةمن منحنى 

 اختيار الناتج على المدى الطويل(: 35الشكل رقم )

 
Sourse : Robept S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, p 311 
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 طاقتها -عهامصن حجم زيادة في ترغب فسوف دولارًا، 40 عند سيظل السوق سعر أن الشركة اعتقدت إذا
 عند. دولاراً 40 سعر LMC دىالم طويلة الحدية التكلفة تساوي حيث ،3q الإنتاج عند للإنتاج -الانتاجية

. EFGD إلى BCDA من الربح إجمالي وسيزداد ، EF إلى AB من حالرب هامش سيزداد التوسع، هذا اكتمال
 الإنتاج من الحدية اتالإيراد تكون (2q المثال سبيل على) أقل إنتاج أي في لأنه للربح تعظيم هو 3q الناتج

 تكون ، 3q من أكبر جنات أي عند ولكن. فيه مرغوب أمر التوسع فإن لذلك. الحدية التكلفة من أكبر الإضافي
تعظيم  ، باختصار. الأرباح من سيقلل الإضافي الإنتاج فإن وبالتالي. الحدية الإيرادات من أكبر الحدية تكلفةال

 المدى طويلة الحدية لفةالتك تساوي عندها التي النقطة هو منافسة لشركة الطويل المدى الربح للناتج في
LMCP السعر  
 نم المنتج سعر انخفاض عم المقابل في. تحقيقه للشركة يمكن الذي الربح زاد ،السوق سعر ارتفع كلما  أنه لاحظ

 أقصى يحقق الذي الشركة إنتاج يكون ، دولاراً 30 سعر عند. أيضًا الربح ينخفض ، دولاراً 30 إلى دولاراً 40
 صفر الشركة ققتح   = ACLP لأنو . الطويل المدى في للتكلفة المتوسطة الأدنى الحد نقطة وهي ، 2q هو ربح
 .اقتصادي ربح
 في سوق المنافسة التامة المدى طويل التوازن 8-2

 الشركات لدى يكون ألا يجب. معينة اقتصادية ظروف تسود أن يجب الطويل، المدى على التوازن تحقيق أجل من
 ما ولكن. لدخولا في السوق خارج شركة أي فيه ترغب لا الذي الوقت نفس في الانسحاب في رغبة السوق في

 نرى أن يمكننا الطويل؟ ىالمد على التنافسي والتوازن والدخول profitability الربحية بين الدقيقة لاقةالع هي
 .منه والخروج السوق لدخول بالحافز الاقتصادي الربح ربط خلال من الإجابة

 وتدفقاتها شركةال داتإيرا بين فرقبال يقاس المحاسبي الربحف ،الاقتصادي والربح المحاسبي الربح بين التمييز المهم من
 الاعتبار في يأخذ لاقتصاديا الربح، أما الإهلاك مصاريف إلى بالإضافة والفائدة الخام والمواد للعمالة النقدية

 تم اإذ الشركة مالك يهالذي يحصل عل العائد في البديلة الفرصة تكاليف إحدى تتمثل. البديلة الفرصة تكاليف
 شراء تم ال، حيثالم ورأس العمالة مدخلات تستخدم الشركة أنلنفترض  .آخر مكان في مالهم رأس استخدام

wLRCRهو  المحاسبي الربح. الرأسمالية معداتها   فيدخل التكلفة الرأسمالية  الاقتصادي الربح، أما
rLwLRCRويساوي      

 ستكسب أنها أمل على ذلك تفعل فإنها تجاري، طنشا في ما شركة تدخل عندما :صفريال قتصاديالا ربحال -
 هذا على - تنافسي أي - عاديا عائدا تحقق الشركة أن الصفري الاقتصادي الربح يعني. استثمارها على اعائد
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 البديلة الفرصة تكلفة هو المال، لرأس المستخدم تكلفة من جزءًا يعد والذي الطبيعي، العائد هذا. الاستثمار
 ربًحا تحقق التي الشركة فإن وبالتالي،. آخر مكان في استثماره من بدلاً  المال رأس شراء في أموالها ملاستخدا للشركة

 الاستثمار خلال من تستطيع ما بقدر المال رأس في أموالها استثمار خلال من جيد بشكل تعمل صفرياً  اقتصادياً 
 أن ويجب مناسب بشكل تعمل الشركة هذه إنوعليه ف. أموالها على تنافسيًا عائدًا تحقق فهي - آخر مكان في

 وهذا لا يعنى. الطويل المدى على صفراً  التنافسية الأسواق في الاقتصادي الربح يصبح سنرى، كماو .العمل في تظل
 .تنافسية الصناعة أن يعني بل الشركات، أداء ضعف

رقم  الشكل في وضحم هو كما  ،وحدة لكل دينار 40 للمنتج الطويل المدى على التوازن سعر البداية يكون في
 تحقق شركاتال أن نرى (36رقم ) الشكل في. S1 العرض ومنحنى D الطلب منحنى تقاطع باعتباره (37)

 أدنى كحد  دينار 30 لىإ يصل الطويل المدى على المتوسطة التكلفة متوسط لأن موجبة )أرباح اقتصادية( اأرباح
 تحول في يتسببو  جديدة منشآت دخول على يشجع الموجب لربحا هذا .وهو أقل من السعر التوازني (2q في)

دينار، وهذا  30 إلى 40 من السعر انخفاض في ببيتس مما  2S إلى 1S منأي من  اليمين إلى العرض منحنى
)لأن  صفريا اربح كةشر  كل  ، وهو أيضا السعر الذي تحقق عندهالطويل المدى علىالأخير هو السعر التوازني 

LACP الصناعة من الخروج أو للدخول حافز هناك ليس (، وعليه36رقم ) الشكل في في موضح هو ما( ك. 
  

 

 

 

 

 

 لا شركة لكل الطويل المدى على المتوسطة لتكلفةل الأدنى الحد أن ضافتر با. الخروج على نطبقي نفس السيناريو
 جميع تغطية تستطيع لا عندما الصناعة الشركة تتركس، ادولار  20 إلى ينخفض السوق سعر ولكن ادولار  30 يزال

 السوق من المنشآت بعض خروجإلى  سيؤدي وهذا الأمر. المتغيرة المتوسطة التكلفة من أقل السعر لأن تكاليفها

D 

P 
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 السوق إنتاج سينخفض وبالتالي .اليسار إلى السوق عرض منحنى تحول إلى يؤدي مما الإنتاج، انخفاض وبالتالي
 :وباختصار. ادولار  30 بسعر التوازن إلى الوصول يتم حتى المنتج رسع وسيرتفع

 جتخر و  الطويل لمدىا على موجب ربح تحقيق يمكنها عندما الشركة تدخل سوق،ال الدخول والخروج من في
 الطويل المدى على خسارة احتمال تواجه عندما

 ركاتالش لدى ليس بالمثل،و . الصناعة من روجللخ حافز لديها فليس صفريًا، اقتصادياً  ربًحا الشركة تحقق عندما
 :شروط ثلاثة هناك تكون عندما المدى طويل التوازن يحدث. للدخول خاص حافز الأخرى

 .أرباحها تعظيم على الصناعة في الشركات جميع تعمل -
 .اقتصاديا اربح ققتح لا الشركات جميع لأن منها الخروج أو الصناعة لدخول حافز شركة أي لدى يوجد لا -
 .المستهلكون يطلبها التي للكمية مساوية الصناعة توفرها التي الكمية تكون بحيث المنتج سعر يكون أن -

 تحقيق في تأمل لأنها السوق تدخل الشركات. محيرة المدى طويل توازن إلى تؤدي التي الديناميكية العملية تبدو قد
 بًحار  الشركات تحقق لطويلا المدى على التوازن حالة في ذلك ومع. يةالاقتصاد الخسائر بسبب تخرج وبالمثل ربح،

 لربحا أن هو الجواب ؟فرياص اربح النهاية في ستحقق أنها تعلم وهي السوق الشركة تدخل لماذا. صفريا اقتصادياً 
 عدم مع. .financial capital المالي المال رأس في الشركة لاستثمار اتنافسي اعائد يمثل الصفري الاقتصادي

 امالي أداء تحقق أن عتستطي لا لأنها آخر مكان أي إلى للذهاب حافز أي الشركة لدى ليس اقتصادي، ربح وجود
 المدى على اقتصادي بربح للاستمتاع يكفي بما مبكر وقت في السوق الشركة دخلت إذا. ذلك من أفضل

 أموال توفير هافيمكن بسرعة، مربح يرغ سوق من الشركة خرجت إذا وبالمثل، ،بكثير أفضل فهذا القصير،
 يجب. ركةالش سلوك يتخذه أن المرجح من الذي بالاتجاه الطويل المدى في التوازن مفهوم يخبرنا وهكذا. المستثمرين

 من إليها نظريُ  أن يجب - يرالمد عزيمة المطاف نهاية في الصفري والربح الطويل المدى في التوازن فكرة تثبط ألا
 .تنافسي عائد لكسب الفرصة تعكس لأنها ،إيجابي منظور

  للصناعة المدى طويل العرض منحنى -9
 عرض منحنيات تجميع أدى كيف  أوضحنا ثم الشركة عرض منحنى أولا اشتقنا المدى، قصير للعرض تحليلنا في

بنفس  العرض تحليل يمكننا لاولكن على المدى الطويل . السوق عرض منحنى استخلاص إلى الفردية الشركات
 من يجعل وهذا. السوق سعر تغير مع منها وتخرج الأسواق الشركات تدخل الطويل، المدى علىالطريقة، لأنه 
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 إجمالي على للحصول جمعها يجب التي الشركات عرض نعرف لا فنحن - العرض منحنيات تلخيص المستحيل
 .السوق

 على الصناعة إنتاج فيوالنقصان(   )الزيادةالتغير تأثير مدى على الطويل المدى على العرض منحنى شكل يعتمد
 الإنتاج في الحجم وفورات فيها توجد التي الحالة وهنا نميز ثلاث حالات،  .أسعار المدخلات التي تدفعها الشركات

 التي الحالة الثانية. الإنتاج زيادة مع تنخفض المدخلات أسعار حيث المدخلات، من كبيرة  كميات  بشراء رتبطةالم
 تكاليف أن فهي ، أما الحالة الثالثةالإنتاج زيادة مع المدخلات أسعار تزيد قدف الحجم، وفوراتدم وجود ع فيها

 جميع أن نفترض المدى، طويل العرض لتحديد ،الثلاث الحالات هذه في. الإنتاج زيادة مع تتغير لا قد المدخلات
 المدخلات من المزيد باستخدام الناتج زيادة يتم أي المتاحة الإنتاج تكنولوجيا إلى الوصول إمكانية لديها الشركات

 الصناعة تتوسع عندما تتغير لا الإنتاج مدخلات سوقل الأساسية الشروط أن نفترض كما.  بالاختراع مثلا وليس
 على النقابة قدرة زيادة إلى العمالة على الطلب زيادة تؤدي لا المثال سبيل على. contracts تتعاقد أو

 .33لعمالها للأجور أفضل عقد بشأن التفاوض
 التكلفة: اعاتالصن من واعأن ثلاثةفي المدى الطويل يعتمد على التمييز بين  لعرضا مما سبق نستنتج أن التحليل

 .المنخفضة والتكلفة المتزايدة، والتكلفة الثابتة،
 الثابتة للصناعة يفلاالتك 9-1

 يتقاطع الطويل حيث المدى على توازن حالة في ة(السوق )الصناع يكون( 38الشكل رقم )في  A النقطة عند
 بالحد الشركة ، وعند هذا السعر تعمل 1Pويحقق السعر التوازني  1S العرض ومنحنى 1D السوق طلب منحنى
 2D إلى 1Dالطلب من  زيادة يؤدي .صفريا اقتصادياً  اربح وتحقق LRATC و ATC منحنيات من الأدنى

 الطلب منحنى ينتقل نفسه، الوقت في. SRP والسعر SRQ السوق إنتاج مع B النقطة إلى السوق توازن تحريك
 عند. SRq الربح لتعظيم الجديد المستوى إلى الناتج برفع شركة كل  وتقوم الأعلى، إلى شركة كل  يواجه الذي

ATCP هذا يكون الناتج مستوى  ، لأعلىا السعر اقتصاديًا عند ربًحا شركة كل  تحقق بحيث SRP .،وبالتالي 
 .34الاقتصادية الأرباح السوق، كمية  ارتفاع السوق، سعر في ارتفاع هوزيادة الطلب على المدى القصير  تأثير فإن

 ف ثابتة(يلا(: منحنى عرض الصناعة في المدى الطويل )صناعة ذات تك38الشكل رقم )

                                                           
33 Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld,Op,Cit, P 316-317 
34 robert e. hall, marc Lieberman, microeconomics: principles & applications, 5th edition, south-western cengage 

learning, USA,2010, P273. 
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Resource : robert e. hall, marc Lieberman, microeconomics: principles & applications, 5th 

edition, south-western cengage learning, USA,2010, P273 

اركة في الأرباح جديدة سعيا للمش شركات دخول يجذب سوف الاقتصادي الربح أن نعلم الطويل، المدى على
 إلى يؤدي مما ، 2Sإلى  1S اليمين أي من إلى السوق عرض منحنى مما يؤدي إلى انتقال المتاحة في الصناعة،

 ينخفض أن يجب ىمد أي إلى ولكن. الصفر إلى الشركة في الاقتصادي الربح تخفيض يتم حتى السعر انخفاض
 ما على ذلك عتمدي السوق؟ عرض منحنى تحول نتوقع أن يمكن مدى أي إلى بمعنى ذلك؟ تحقيق أجل من السعر

 .لا أم شركة لكل التكلفة منحنيات تحول في يتسبب الصناعة توسع كان  إذا

 تأثير أي له ليس( جديدة آتمنش دخول مثل) الصناعة ناتج في التغير فإن ثابتة، تكلفة وبما أننا في صناعة تتميز
ل منحنى ا رغم انتقاوهذا ما يفسر بقاء منحنيات التكلفة على حاله. الفردية للشركة التكلفة منحنيات على

. الوحدة عرس في زيادة دون أعلى مخرجات لإنتاج اللازمة الإضافية المدخلات اءشر  يمكنبمعنى العرض إلى اليمين )
 لسوقا أجر يتأثر ولم نتاج،الإ في رئيسيا مدخلا الماهرة غير العمالة كانت  إذا المثال، سبيل على هذا، يحدث قد

 ندع الجديد لتوازنا يكون دية لماصاالعمالة(. وعليه تختفي الأرباح الاقت على الطلب في بالزيادة الماهرة غير للعمالة
 ومن ثم منحنى ، 1d إلى الشركة طلب منحنى ، وينتقل معه 1Pالأصلي  مستواه إلى السعر حيث يعود C النقطة

 .C و A النقطتين بين يربط الذي العرض طويل المدي هو

 الحد يساوي ربسع أفقي خط هو الثابتة التكلفة لصناعة المدى طويل العرض منحنى وكقاعدة عامة فإن
 ثابت سعرب المطلوبة لإنتاجا من كمية  أي الصناعة ستوفرالطويل، و  المدى على الإنتاج تكلفة لمتوسط الأدنى
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 التكاليف المتزايدة في الصناعة 9-2
 الطلب ونمو الصناعة توسع مع الإنتاج مدخلات كل  أو بعض أسعار تزداد المتزايدة، التكلفة ذات الصناعة في

 أنلنفترض . المدخلات من أكثر أو واحد إنتاج في الحجم وفورات عدم هو التفسير يكون قد. المدخلات على
 المنشأة كانت  إذااو مثلا  العرض،إلى نقص عليها  الطلب زيادةيؤدي  والتي الماهرة، العمالة تستخدم الصناعة
 .الإنتاج زيادة مع تزداد كمدخل  الأرض تكلفة فإن الأرض، من معينة أنواع في إلا تتوفر لا معدنية موارد تتطلب

تكون . السابق ةالثابت التكلفة اشتقاق يشبه والذي المدى، طويل العرض اشتقاق (39رقم ) الشكل يوضح 
 مستوى وتنتج 1d الطلب نحنىم لديها المنشأة، في المقابل  A عند المدى طويل توازن حالة في البداية في الصناعة

 التكلفة منحنىا وأبقين للمنشأة ATC و MC منحنيي لم نرسم ا،بسيط بيانيال الرسم على للحفاظ. 1q ناتج
 .1LRATC من الأدنى الحد عند المنشأة تعمل البداية في. LRATC منحنى وهو امهم سيكون الذي الوحيد
 إلى القصير لمدىا على السوق توازن يتحرك لذلك، نتيجة. اليمين إلى يتحول الطلب منحنى أن الآن نفترض

 الدخول فسيحدث ،(موضح غير) اقتصادي بربح تتمتع المنشأة لأن انظر . SRP إلى السعر ويرتفع ، B قطةالن
 إلى التحول في رضالع منحنى سيستمر كالعادة،.  اليمين إلى السوق عرض منحنى وينتقل الطويل، المدى على

 .الاقتصادي الربح من التخلص يتم حتى اليمين
 (متزايدةف يلالصناعة في المدى الطويل )صناعة ذات تك(: منحنى عرض ا39الشكل رقم )

 
Resource : robert e. hall, marc Lieberman, microeconomics: principles & applications, 5th 

edition, south-western cengage learning, USA,2010, P275 
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 بعض زيادة إلى المدخلات على المتزايد الطلب ييؤد الإنتاج، وتوسع الجديدة المنشآت دخول مع المرة، هذه ولكن
 صفري حرب سيحدثو  ،2LRATC نحو أعلى إلى للمنشأة LRATC منحنى ، ينتقل المدخلات أسعار كل  أو

 توازن مع  2P إلى السعر يصل عندما التحول عن العرض منحنى يتوقف ،1P الأصلي السعر من أعلى بسعر
  2d الأفقي الطلب نحنىم تواجه التي المنشأة تعمل 2P إلى السعر وصول بمجرد ،. C النقطة عند الجديد السوق

 .صفري اقتصادي ربح تحقيق مع  2LRATC على للنقطة الأدنى الحد عند

 يمنحنا. C النقطة إلى A نقطةال من التوازن ينقل والذي الطلب، في للتغير المدى طويل التأثير على فقط وبالتركيز
 ،ن له ميل موجبحيث يكو  الصناعة لهذه الطويل المدى على العرض منحنى ل علىلنحص نقطتينال هاتين ربط

 يشير. المدخلات يفتكال في الزيادة عن للتعويض أعلى بسعر ولكن أكبر ناتًجا ستوفر الصناعة أن مما يدل
 الميل إلى سولي ،الأعلى إلى الطويل المدى على المتوسطة التكلفة منحنيات انتقال إلى" التكلفة زيادة" مصطلح
 .نفسه التكلفة لمنحنى الموجب

 في يتسبب قد الإنتاج في الانخفاض لأن وذلك. سينخفض السعر فإن الصناعة، إنتاج انخفض إذا أنه يخبرنا كما
 .الأصلي السعر من أقل بسعر صفري ربح إنشاء يتم بحيث أسفل إلى شركة لكل LRATC منحنى انحراف

 ناعةفي الص المتناقصةالتكاليف  9-3 
 منحنى ويتحول دخلات،الم أسعار انخفاض إلى الصناعة إنتاج في الارتفاع يؤدي المتناقصة، التكلفة صناعة في

LRATC المزيد هناك ونيك قد الصناعة توسع مع ،الأسباب من لعدد هذا يحدث قد. منشأة كل  في أسفل إلى 
 فينموظ على للعثور نشأةم لكل تكلفة وأقل سهلأ الأمر يجعل مما المطلوبة، بالمهارات المنطقة في العاملين من

 .النقل تكاليف تنخفض قد أو ،وتوظيفهم مؤهلين

 التبريد شاحنة تقوم دوري بشكل. الشواء مطاعم من قليل عدد بها متواضع حجم ذات مدينة أن وكمثال نفترض
 النقل تكاليف ستكون. القليلة مالمطاع هذه إلىمختلف اللحوم  لتوصيل بعيدة مدينة من خاصة برحلة اجزئي المحملة
. يزداد الشواء على الطلب أن الآن ، نفترض)لأنها تكاليف النقل تدخل في تكلفة اللحوم( ما حد إلى مرتفعة
 ،في نفس المنطقة وعليه يزداد الطلب على اللحوم المطاعم من المزيد إلى دخول القائمة المطاعم في الأرباح تجذب

 المطاعم بين النقل تكاليف تقاسم ويتم بالكامل محملة الآن ولكنها الرحلة، نفسب التوصيل شاحنة نفس تقوم
 مطعم لكل LRATC منحنى وينتقل - مطعم كل  في النقل تكاليف تنخفض لذلك، ونتيجة. )القديمة والجديدة(

 نتيجةو . المنخفض LRATC مع لتتناسب الأسعار إلى انخفاض المطاعم بين المنافسة تضمن ثمومن . أسفل إلى
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 عرض منحنى وهو - عماطالم في الشواء تناول سعر انخفاض هو الطلب لزيادة المدى طويل التأثير فإن لذلك،
 )ميل سالب(. أسفل إلى منحدر المدى طويل

 الطلب منحنى انقال بعد. الطلب زيادة بعد تناقصةم تكلفةذات  صناعة تتصرف كيف  (40رقم ) الشكل يوضح
(. موضح غير) اقتصاديا اربح الشركة تحقق. القصير المدى على B إلى A من السوق توازن يتحرك اليمين، إلى

 منحنى ينتقل الصناعة توسع مع الآن ولكن. المزيد من المنشآت دخول إلى الربح يؤدي الطويل المدى على
LRATC توازن سعر عند صفري اقتصادي ربح يحدث الوحدة تكلفة انخفاض مع. سفلالأ إلى منشأة كل  في 

 الطويل المدى في الجديد توازنه إلى السوق يصل (40رقم ) الشكل في. الأصلي السعر من أقل الطويل المدى على
 .2P المنخفض الجديد السعر عندو  C النقطة عند

 (صةمتناقف يلا(: منحنى عرض الصناعة في المدى الطويل )صناعة ذات تك40الشكل رقم )

 

 
Resource : robert e. hall, marc Lieberman, microeconomics: principles & applications, 5th 

edition, south-western cengage learning, USA,2010, P276 

 منحنى على نحصل C قطةالن عند الجديد المدى طويل والتوازن A النقطة عند الأولي التوازن عند الإيصال بين
 الصناعة، نتاجإ ارتفاع مع تناقصة،م تكلفة ذات ناعةص في ، أيويكون له ميل سالب المدى طويل العرض

 .السعر ينخفض
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ل إلى الأسف LRATC نىمنح انتقال إلى الصناعة إنتاج في الارتفاع يؤدي المتناقصة، التكلفة صناعة في
 أسفل إلى المدى يلطو  العرض منحنى ينحدر. أقل بسعر صفري اقتصادي ربح تحقيق يتم بحيث ،منشأة لكل

 ميل سالب أي يكون له

 من ،السعر انخفض لإنتاج،ا زاد كلما  المتناقصة، التكلفة صناعة في أنه الطويل المدى على العرض منحنى يخبرنا
 تحول في يتسبب قد الإنتاج في الانخفاض لأن وذلك ،السعر سيرتفعالصناعة  إنتاج انخفض إذا أخرى، ناحية

 .صليالأ السعر من أعلى بسعر صفري ربح إنشاء يتم بحيث الأعلى، إلى شركة لكل LRATC منحنى
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 الفصل الرابع

  التام الاحتكار

 التام خصائص الاحتكار -1
على  فردهبم المشتري أو لبائعا عدم تأثير ،الكاملة تنافسيال سوقال في والمشترين البائعين من الكبير العدد يضمن

 السوق سعر ديةالفر  المنشآت تأخذ حيث، والطلب للعرض السوق قوىفالسعر يتحدد من خلال  ،سعر السلعة
 ديدتح في منه مفروغ أمر أنه على المستهلكون ويأخذه والبيع، الإنتاج مقدار تحديد في منه مفروغ أمر أنه على

 .الشراء مقدار
، ويمكن تعريفه بوجود منتج )بائع( وحيد في انتاج )بيع( سلعة الكاملة لمنافسةنقيض ا هو (المطلقالتام ) حتكارالا

 ، ومن هذا التعريف يمكن استخلاص خصائص الاحتكار كما يلي:35ة في السوقليس لها بدائل قريب

في هذه الحالة فإن المحتكر هو المنتج أو البائع الوحيد للسلعة، وبالتالي  وجود منتج أو بائع وحيد في السوق: -
ة سوف ينخفض فإن هذا المحتكر يمثل سوق السلعة، بمعنى أنه إذا قام برفع الكمية المعروضة فإن سعر السلع

في  كما Price-Takerوليس مستقبلا للسعر  Price-Makerوالعكس صحيح، ويعتبر المحتكر صانعا للسعر 
 Market، وجدير بالذكر أن المحتكر يتمتع أيضا بقوة احتكارية )أو قوة سوقية( )36سوق المنافسة التامة

Powerالمنتج هو المحتكر السلعة، وبما أن (، حيث تنبع هذه القوة بسبب قدرة المحتكر على التحكم بسعر 
للسلعة، فإن منحنى الطلب على سلعة المحتكر هو نفسه منحنى طلب السوق، وأن منحنى العرض  الوحيد )البائع(

 على سلعة المحتكر هو نفسه منحنى عرض السوق. 
ين ة التقاطعية بونعدم وجود بدائل قريبة للسلعة، حيث تكون المر  :عدم وجود بدائل قريبة لسلعة المحتكر -

 سلعة المحتكر وسلعة أخرى منخفضة جدا ومقاربة للصفر.
على النقيض من سوق المنافسة التامة، فإن سوق  وجود عوائق تمنع دخول منتجين جدد إلى سوق المحتكر: -

نية )براءات عوائق قانو يتميز بوجود عوائق تمنع دخول أي مؤسسة إلى سوق المحتكر، فقد تكون  التام الاحتكار
الاختراع والامتياز: إذا اخترعت شركة آلة جديدة فإنه لا يحق لأي شركة أخرى استعمال نفس الآلة إلا بعد فترة 
زمنية معينة(، أو عوائق حكومية )قوانين محلية: مثلا فرض إجراءات محددة لمنع استيراد سلعا معينة وذلك 
                                                           

 .311، ص 2020، الطبعة الخامسة، مبادئ الاقتصاد الجزئييز المطير، سعود بن عبد العز   35

 .218ص: مرجع سبق ذكره، فريد بشير طاهر، عبد الوهاب الأمين،   36
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سياسة افسة الأجنبية كفرض رسوم عالية على هذه السلع، إتباع للمحافظة على الصناعة الوطنية الناشئة من المن
مما يسمح للحكومة أو لشركاتها العامة باحتكار هذه السلع( أو عوائق إنتاجية )ملكية طريقة الإنتاج أو الحصص 

 ملكية عناصر الإنتاج(، أو عوائق تقنية )التكنولوجيا المستخدمة في عملية الإنتاج(، أو عوائق طبيعية.
 مشتراً ولكن البائعين من العديد به سوقأي  monopsonyمن جانب الشراء  التام قد يكون الاحتكارو 

 .37. ومثال ذلك أن الحكومة تحتكر شراء الأسلحةفقط واحدًا
 الحدية والإيراداتالمتوسطة  الإيرادات -2
 ارلاختي ،السوق طلب منحنى بطبالض هو - مباعة وحدة لكل يتلقاه الذي السعر -لمحتكرل المتوسطة يراداتالإ

 الإجمالية يراداتالإ بين العلاقة ةلمعرف. الحدية إيراداته معرفة إلى اأيض المحتكر يحتاج معين ناتج ستوىلمتعظيم ربح 
QP    :وليكن شركة ما الطلب منحنى مثال عن ضعن ،والحدية والمتوسطة  6 

. هذه الطلب لدالة MR والحدية AR والمتوسطة TR اليةالإجم الإيرادات سلوك( 04رقم ) الجدول يوضح
 لكن. وحدة أي يعب يتم لا السعر هذا عندو  ،دينار 6 السعر يكون عندما اصفر  تساوي الإيرادات أن لاحظن

 ؤديت. دينار 5 هو( لحديةوا) الاجمالية الإيرادات ليإجما فإن وبالتالي واحدة وحدة بيع يتم دينار 5 سعر عند
 3 الحدية الإيرادات تكون كوبذل دينار 8 إلى 5 من الإيرادات زيادة إلى 2 إلى 1 من المباعة الكمية في الزيادة
 3 من الكمية تزيد وعندما ،دينار 1 إلى الحدية الإيرادات تنخفض ، 3 إلى 2 من المباعة الكمية زيادة مع. دينار

 كونت عندما ولكن يرادات،الإ تزداد موجبة الحدية الإيرادات تكون عندما. سالبة الحدية الإيرادات تصبح 4 إلى
 .تتناقص الإيرادات فإن سالبة الحدية الإيرادات

 (: الايراد الكلي، الحدي والمتوسط04الجدول رقم )

AR MR TR Q P 
- - 0 0 6 

5 5 5 1 5 

4 3 8 2 4 

3 1 9 3 3 

2 -1 8 4 2 

1 -3 5 5 1 

                                                           
 .242 ،  ص:2004والتوزيع،  ، دار العلم للنشرمبادئ التحليل الاقتصادي الجزئيعزت القناوي، نيرة سليمان،   37
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MRP) الحدية الإيرادات من أكبر( الإيرادات متوسط) السعر يكونسالب  الطلب منحنىميل  يكون عندما ) 
 4 إلى السعر نخفاضوا وحدتين إلى وحدة من الناتج زيادة عند فمثلا. السعر بنفس باعت الوحدات جميع لأن

 (.دينار 4) السعر نم أقل( دينار 3) الحدية الإيرادات فإن وبالتالي ،دينار 3 هو الايراد الحدي. دينار
 يمكن الوصول إلى نفس النتيجة سابقا رياضيا كما يلي: 






















dE
PMR

dQ

dP

P

Q
PMR

dQ

dP
QP

dQ

dTR
QPTR

1
1.1. 

MRPفإن:   0dEوبما أن   

 منحنىف. (03رقم ) ولالجد في الواردة للبيانات الحدية والإيرادات الإيرادات متوسط( 41رقم ) الشكل يوضح
 نحنىم ميل ضعف الحدية الإيرادات نحنىم يكون الحالة، هذه وفي مستقيم، خط هوهنا  )الايراد المتوسط( الطلب
 .الثابت نفسكن لهما ول الطلب

bQaPللكمية،  دالة السعر يكون بحيث الطلب منحنى كتبنا  إذا  ، بواسطة  الإيرادات إجمالي إعطاء يتم
2bQaQPQ  هي: الحدية وعليه فإن الإيرادات 

bQa
Q

PQ
2



الطلب  لدينا دالة مثالنا، ، في

QP  QMPالحدية  والإيرادات 6 26 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q 

P 

6 

6 3 

AR 

MR 

(41الشكل رقم )  
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 تكر في المدى القصيرتوازن المح -3
 لىع يجب الربح، من قدر أقصى لتحقيق أنه رأينا السابق الفصل في المحتكر؟ ينتجها أن يجب التي الكمية هي ما

 في. رء بالنسبة للمحتكينفس الش. الحدية للتكلفة مساوية الحدية الإيرادات تكون بحيث الناتج تحديد الشركة
ARD) لمحتكرل المتوسطة يراداتالإ منحنى هو السوق طلب منحنىلدينا  (42رقم ) الشكل ). 

MCMR عند يكون المنشأةتوازن نلاحظ أن من خلال الشكل    الكميةأي عند Q ، ومن منحنى الطلب
، Qقق ربحا احتكاريا وتسمى النقطة )وبهذا يكون المحتكر ح ،Q الكمية هذه مع يتوافق الذي P السعر نجد
Pنقطة تعظيم الربح )  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ويقابلها سعر  1Q أصغر كمية  ينتج المحتكر أن لنفترض الربح؟ تعظيم كمية  يه Q أن من التأكد يمكننا كيف
MCMRتكون  الحالة هذه في، 1Pأعلى    يقدر بـ  إضافي ربح على سيحصلوMCMR يزيد وبالتالي 
 الكمية فإن لذا ،Qغاية  وزيادة ربحه إلى الناتج يادةز  في يستمر أن للمحتكر يمكن الواقع، في. ربحه إجمالي

 1Q المحتكر أنتج إذا. أعلى سعر بفرض للمحتكر تسمح أنها من الرغم على للربح تعظيم تعتبر لا 1Q الأصغر
 بين ، MC منحنى وفوق MR منحنى أسفل التي تقع لمنطقةا بمقدار أصغر بحهر  إجمالي فسيكون Q من بدلاً 

1Q و Q.  

(42الشكل رقم )  

Q 

P 

P* 

Q2 Q1 

D=AR 

MR 

AC 

MC 

Q* 

P1 

P2 
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MRMC الحدية الإيرادات الحدية التكلفة تتجاوز حيث ،للربح تعظيم ليست 2Q الأكبر الكمية أيضا  .
MRMC بواسطة الإجمالي ربحه سيزيد فإنه ،2Q من كمية أقل  المحتكر تجأن إذا لذلك،  . ربحه زيدي أن يمكنو  

 من 2Q من بدلا Q إنتاج عن الناتج المتزايد الربح على الحصول يتم. Q إلى إلى أن يصل الناتج خفض كلما
 . 2Q و Q بين ، MR منحنى وفوق MC منحنى أسفل الواقعة المنطقة خلال

التي  Q فإن وبالتالي. الانخفاض في يبدأ ثم الأقصى الحد إلى يصل حتى الربح سيزداد الصفر، من Q زيادة مع
/0 أي صفر هو Q في طفيفة زيادة عن الناتج الإضافي الربح أن هي للربح تعظم  Q :ومنه نكتب. 

MCMRMCMR
Q

C

Q

R

Q















000

 

250: الإنتاج تكلفة أن نفترض ا،وضوح أكثر بشكل النتيجة هذه لفهم: مثال QC  دالة نأ ونفترض 
QP: الطلب  40 

 وهو ،10Qهي  الربح نجد أن الكمية التي تعظم الحدية، لتكلفةا مع حدية يراداتالإ مساواة خلال من
   30P سعرال مع يتوافق ناتج مستوى

30104040102402  QPQMRQQMC 
 عندما، (42رقم ) شكلالشكل واحد ) في والأرباح والإيرادات التكلفة رسميمكن توضيح تعظيم الربح من خلال 

 مع ربحال يزداد. الثابتة لفةالتك بسبب اسالب الربح يكون الإطلاق على تنتج لا أو الناتج من القليل الشركة تنتج
 الأقصى الحد نقطة عند. Q زادت كلما ينخفض ثم 10Q عند أقصى كحد  دولاراً 150 إلى ليصل Q زيادة
 و' rr الخطان) لفة الحدية()التك التكلفةميل منحنى  )الايراد الحدي( يساوي الإيرادات منحنيات ميل يكون للربح
cc 'متوازيتان). 

 المتوسطة التكلفة تومنحنيا المقابلة والحدية المتوسطة الإيرادات منحنيات من كلا  (43رقم ) الشكل يوضح
 15المتوسطة  التكلفة تبلغ الكمية، هذه عند ،10Qعند الحدية والتكلفة الحدي الإيرادات تتقاطع. والحدية
)أي وحدة لكل دولاراً 15 هو الربح متوسط فإن وبالتالي. وحدة لكل دولاراً 30 والسعر وحدة لكل دولاراً

151530 ،) ًأي دولاراً 150 الربح يكون وحدات 10 لبيع نظرا(  1501510 )، المستطيل مساحة وهي 
 .المظلل
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 (: تعظيم الربح للمحتكر43الشكل رقم )

 
Sourse : Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, P 374 

 A Rule of Thumb for Pricingللتسعير  العامة قاعدةال -4
 ديرلم يمكن كيف  ولكن ية،الحد التكلفة الحدية الإيرادات تساوي يثبح والناتج السعر اختيار يجب أنه نعلم نحن

 طفق محدودة معرفة يهملد المديرين معظم العملية؟ الممارسة في الناتج ومستوى الصحيح السعر يجد أن الشركة
 في فقط نشأةملل الحدية لتكلفةا يعرفون قد ، وبالمثل. منشآتهم تواجهها التي والحدية المتوسطة الإيرادات بمنحنيات

 إلى الحدية التكلفة ويتسا أن يجب الحدية الإيرادات بأن القائل الشرط ترجمة نريد لذلك. محدود إنتاج نطاق
 .العملية الممارسة في أكبر بسهولة تطبيقها يمكن عامة قاعدة
 :الحدية الإيرادات تعبير أولاً  نكتب بذلك، للقيام
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خير في وبضرب الطرف الأ
P

P   :نحصل على

 d

d

EPP
E

P
Q

P

P

Q
P

Q

P

P

Q
PPMR /1

1
11 




























 

 :ديةالح لتكلفةا مع حدية يراداتالإ مساواة يمكننا الأقصى، الحد إلى الأرباح زيادة هو الشركة هدف لأن نظراً

  MCEPP d   وبإعادة ترتيب هذه الأخيرة نحصل على: 1/
dEP

MCP 1


 

 : السعر عن للتعبير المعادلة هذه ترتيب إعادة يمكننا ، كافئم وبشكل
)/1(1 dE

MC
P


 

: لسعرا يكون أن فيجب للوحدة، دولارات 9 الحدية والتكلفة -4 هي الطلب مرونة كانت  إذاف

12
)4/1(1

9



P 

 أعلاه ما يلي: عادلةالم يمكن أن نستنتج من
MCP يكون ظل المنافسة التامة في -  . أما في سوق المحتكر يكونMCP  عكسياً  يعتمد بمقدار ولكن 

 .الطلب مرونة على

 هذه في. الحدية التكلفة يساوي السعر ( فإنdEكبيرة جدا )لا نهائي المرونة   الطلبمرونة  كان  إذا  -

PPMR :افسيتن سوق هو المحتكر سوق الحالة، 











1
1 

 توازن المحتكر في المدى الطويل -5
يحقق أقصى ربح ممكن بإنتاج مستوى الناتج الذي تكون تكلفته الحدية مساوية  يظل المحتكر في المدى الطويل

أن  للإيراد الحدي، وفي هذه الحالة يمكن للمحتكر تحقيق ربحا احتكاريا ويسعى للمحافظة عليه أو توسيعه، أو
  مماسا )في أدنى نقطة له( ATCفقط، حيث يكون فيه منحنى  عادييقنع على المدى الطويل بالحصول على ربح 

وفي هذه الحالة يسعى المشروع إلى التأثير على منحنى الطلب برفعه إلى اليمين لكي  Kلمنحنى الطلب في النقطة 
 . 38يحقق ربحا احتكاريا أو أن يمايز بين أسعار منتجاته

 
 
 

                                                           
 173، ص: مرجع سبق ذكرهطارق العكيلي،   38
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 الطلب في انتقال -6
 كما  لذيوا العرض، منحنى لوالتي تتمث. المعروضة والكمية السعر بين واضحة علاقة توجد المنافسة التامة سوق في

 . ككل  للصناعة للإنتاج الحدية التكلفة يمثل السابق الفصل في رأينا

 بين واحدة )فردية( علاقة جدتو  لا آخر، بمعنى. عرض منحنىيوجد  لا فإنه امالت الاحتكاري السوق فيأما 
 على اأيض ولكن الحدية التكلفة على فقط يعتمد لا المحتكر إنتاج قرار أن هو والسبب ،المنتجة والكمية السعر
 منحنى مع تتوافق التي والكميات الأسعار سلسلة الطلب في التغيرات تتبع لا لذلك، نتيجة. الطلب منحنى شكل

 في تغيير أي دون السعر في تغيرات إلى الطلب في التحولات تؤدي أن يمكن ، ذلك من بدلا. التنافسي العرض
 .39والإنتاج السعر من كل  في تغييرات أو السعر، في تغيير دون الإنتاج في تغييرات أو الإنتاج،

 The Multiplant Firm المتعددة الشركة -7
 مساوية الحدية يراداتالإ فيه تكون ستوىم عند الإنتاج تحديد طريق عن ربحها من تزيد الشركة أن رأينا لقد

 تلفتخ أن يمكنوعليه  ثرأك أو مختلفين مصنعين في الإنتاج يتم الشركات، من للعديد بالنسبة ،الحدية للتكلفة
 .دالواح المصنع ذات ةالشرك لمنطق اجد مشابه الناتج مستويات اختيار من المنطق ذلك، ومع. العملية تكاليف

وكم يجب أن تنتج في كل  ،، ما هو مقدار الانتاج الإجمالي في هذه الحالةمصنعان لديها المنشأة أن لنفترض
 :خطوتين في بديهي بشكل الإجابة إيجاد يمكننا ؟مصنع

                                                           
39.737 P Op,Cit,t S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld,rRobe  
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 كل  في نفسها هي الحدية فةالتكل تكون بحيث مصنعين بين تقسيمه يجب الإجمالي الناتج كان  مهما الأولى الخطوة
 على. لإنتاجا تخصيص إعادة طريق عن أرباحها وزيادة تكاليفها خفض كةللشر  يمكن ، ذلك خلاف. مصنع
 الإنتاج نفس تنتج أن لشركةل يمكن ،2 المصنع في منها أعلى 1 المصنع في الحدية التكلفة كانت  إذا المثال، سبيل

 .2 المصنع في وأكثر 1 المصنع في أقل إنتاج طريق عن أقل إجمالية بتكلفة

 ذلك فخلا. الحدية التكلفة الحدية الإيرادات تساوي بحيث يكون أن يجب الناتج إجمالي أن نعلم الثانيةالخطوة 
 التكاليف أن افترض ال،المث سبيل على. الإنتاج إجمالي خفض أو زيادة طريق عن أرباحها زيادة للشركة يمكن ،

 سيكون الحالة، هذه في ،يةالحد التكلفة تجاوزت الحدية الإيرادات لكن ، مصنع كل  في نفسها هي كانت  الحدية
 تجاوزست الإضافية الوحدات من المحققة الإيرادات لأن المصنعين كلا  في المزيد إنتاج خلال من أفضل الشركة أداء

 أن يجب الحدية اداتالإير  ولأن مصنع، كل  في نفسها هي تكون أن يجب الحدية التكاليف لأن نظراً. التكلفة
 .عمصن كل  في الحدية ةالتكلف الحدية الإيرادات تساوي عندما الربح تعظيم يتم فإنه الحدية، التكلفة تساوي

 رياضيا كما يلي: النتيجة هذه اشتقاق أيضًا يمكننا
 ، 2 للمصنع نتاجالإ وتكلفة ناتج هما 2C و 2Q ،  1 للمصنع الإنتاج وتكلفة ناتج هما 1C و 1Q أن نفترض 

21الناتج الاجمالي:  QQQT  ،  21الاجمالي:   الربحو CCPQT  
في المصنع . اصفر  منتجة وحدة آخر من الإضافي الربح يصبح بحيث مصنع كل  في الناتج زيادة المنشأة على يجب

1:  
1

1

1

11

0 MCMR
Q
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Q

PQ

Q
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
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
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

 

2MCMR  :صفر إلى 2 المصنع في الإنتاج من إضافي ربح الحصول يمكننا وبنفس الطريقة  
21 :تنتج أن يجب المنشأة أن ومن العلاقتين نجد MCMCMR   

 الاحتكار قوة قياس -8
 وةق لقياس الطبيعية قةالطري تتمثل لذلك، ،الحدية التكلفة السعر يتجاوز احتكارية قوة ذات للشركة بالنسبة

 أبا الاقتصادي قدم لاطاراوفي هذا  ية،الحد التكلفة الربح تعظيم سعر فيه يتجاوز الذي المدى فحص في الاحتكار
 الفرق هوو . رالاحتكا لقوة Lerner ليرنر مؤشر مؤشرا سمي بإسمه أي 1934 عام في Abba Lerner ليرنر
PMCPL :أي. السعر على مقسوما الحدية والتكلفة السعر بين /)(  
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أي:  0L يكون ةالكامل المنافسة على رةقاد لشركة بالنسبة، وواحد صفر بين محصور دائما Lerner ؤشرم
MCP   ،كان  وكلما L من الاحتكار قوة مؤشر عن التعبير اأيض يمكن ،الاحتكار قوة درجة زادت أكبر 
dEPMCPL :للمنشأة الطلب مرونة حيث /1/)(  

ثر قياس نلاحظ أنه يتأوبالنظر إلى هذا الم. السوق طلب نىمنح وليس ،المنشأة طلب منحنى مرونة هو dE حيث 
 ة المرونة التيعليه قيمو بمرونة الطلب العكسية، فكلما ارتفعت المرونة انخفضت درجة الاحتكار والعكس صحيح، 

11/1/1الواحد أي  هوتجعل قوة الاحتكار في أقصاها   dEL  لأن مؤشرLerner  محصور بين الصفر
0/1حد، أما انعدام الاحتكار لما تكون المرونة لا نهائية أي والوا L 

 استخدام يتم ما اغالب الحدية، التكلفة قياس لصعوبة اأولا نظر  ، Lerner مؤشر تطبيق في مشاكل ثلاث هناك
 فلن ،(القانوني التدقيق لتجنب ربما) الأمثل سعرها من أقل الشركة أسعار كانت  إذاثانيا  ،المتغيرة المتوسطة التكلفة
 منحنى تأثيرات مثل للتسعير الديناميكية الجوانب المؤشر يتجاهل ثالثا ،المحتملة الاحتكارية قوتها المؤشر يلاحظ

 .40الطلب في والتحولات التعلم
 المتوسطة فةكلالت على يعتمد حالربف ،عالية اأرباح بالضرورة تعني لا الكبيرة الاحتكارية القوة أنوتجدر الإشارة 

 اعارتف بسبب أقل اربح قتحق ولكنها أخرى الشركة من أكبر احتكارية بقوة ما الشركة تتمتع قد ،للسعر بالنسبة
 .المتوسطة التكاليف

الذي يركز على مرونة الطلب التقاطعية بدلا من  Triffinهناك مقاييس أخرى لقوة الاحتكار على غرار مقياس 
  .41، غير أن لكل منهما انتقاداتRotshildياس مرونة الطلب السعرية، ومق

 Price Discriminationالتمييز السعري  -9
 ثم للمنشأة، إضافي بحر  إلى وتحويله المستهلك فائض التقاط وهو تسعير استراتيجية لكل الأساسي بالهدف نبدأ

  يالسعر  تمييزال باستخدام الهدف هذا تحقيق يمكن كيف  نناقش
 Capturing Consumer Surplusالمستهلك  ضفائ الحصول على 9-1

وكما  ،المنتج إلى وتحويله المستهلك فائض الحصول على وهو واحد شيء في التسعير استراتيجيات جميع تشترك
 تقاطعلك عند ويكون ذ Pبسعر واحد  Qأسلفنا من قبل فإن المحتكر يعظم أرباحه لما يبيع كل منتجاته 

 ، ولكن السؤال المطروح هل بإمكان الحتكر تحقيق ربح أكثر ؟الحدية والإيرادات الحدية التكلفة منحنيات

                                                           
40  Robert S. Pindyck, daniel l. Rubinfeld, Op,Cit,P 384 

 .304-303ص ، ص0052، الدار الجامعية، الاسكندرية، التحليل الاقتصادي بين النظرية والتطبيقعبد القادر محمد عبد القادر عطية،   41 
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 من أكثر سيدفعون( الطلب منحنى من A المنطقة في) المستهلكين بعض أن نلاحظ( 45رقم )من خلال الشكل 
 أرباح وكسب أقلكمية   وبيع المستهلكين بعض خسارة يعني السعر عرف لكن ،للحصول على السلعة P السعر

من  العديدومن جانب آخر هناك  ،عن شراء السلعة بسبب ارتفاع سعرها المستهلكينإضافة إلى عزوف  ،أقل
 B المنطقة في) )السعر أعلى من التكلفة الحدية( للحصول على السلعة  P سعرا أقل من سيدفعون المستهلكين

 .أخرى مرة الأرباح وستتقلص أقل يراداتبإ ولكن ، وفي هذه الحالة ترتفع الكمية المباعة(الطلب منحنى من

 

 

 

 

 

 

 

 الواضح من ،A المنطقة في المحدد( منه جزء الأقل على أو) المستهلك فائض على تحصل أن للشركة يمكن كيف
 علىمختلفين  مستهلكين على مختلفة اأسعار  الشركة تفرض دق ذلك، ومع. بالغرض يفي لن واحد سعر فرض أن

 ،1Pبسعر أعلى "  A" لمنطقةا في المستهلكينلبعض  بيع السلعة سيتم المثال، سبيل على. الطلب منحنى طول
 أساس هو هذا،  Pبسعر  تينبين المنطق المستهلكينوالبعض الآخر من  ،2Pبسعر أقل "  B" المنطقة فيو 

 بالطبع المشكلة. مختلفين مستهلكين على مختلفة أسعار فرض أي price discrimination السعري التمييز
 وهو ما سنراه لاحقا.. مختلفة أسعار دفع على وحملهم ،المستهلكين الزبائن تحديد هي

 . ثةوالثال والثانية ولىالأ الدرجة من السعر تمييز نسميها عريضة، أشكال ثلاثة السعري التمييز يتخذ أن يمكن
 First-Degree Price Discriminationالأولى  الدرجة من السعر تمييز 9-2

يتحقق هذا النوع من التمييز عند يستطيع المحتكر بيع كل وحدة من وحدات الانتاج بسعر معين لمستهلك معين، 
وحدة من الانتاج لكل مستهلك بسعر مختلف بحيث يحصل المحتكر على أقصى سعر وبالتالي، يبيع المحتكر كل 
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 مستهلك كل  أن )نفترض، 42يكون المستهلك على استعداد لدفعه، وبهذا يكون فائض المستهلك يساوي الصفر
 المحتكر على فسيتعين واحدة، وحدة من أكثر المستهلكين أحد اشترى إذا. السلعة من واحدة وحدة يشتري

  .وحدة( لكل مختلفة أسعار ضفر 

 غير نم أولا،. الأولى لدرجةا من الأسعار في التام التمييز اتقريب المستحيل من يكون يكاد العملية، الناحية من
 تعرف لا ،ثانيا(. المستهلكين من قليل عدد هناك يكن لم ما) مستهلك كل  على مختلف سعر فرض عادة العملي
 مستهلك كل  يكونس الذي المبلغ عن سألت تكان  لو حتى. كل مستهلك لدفعه  الذي يكون سعرال عادة المنشأة

 فعونسيد بأنهم الادعاء المستهلكين مصلحة منلأنه  صادقة إجابات يتلقى ألا المحتمل فمن لدفعه، استعداد على
 .اجد القليل

 المختلفة سعارلأا بعض فرض طريق عن كامل  غير بشكل التمييز للشركات يمكن الأحيان، بعض في ذلك، ومع
 أو المحامين وأ الأطباء مثل سة،الممار  هذه المحترفون يستخدم ما اغالب. التي يمكن دفعها سعارالأ تقديرات على بناء

 تقييم نيمك الحالات، هذه لمث في. معقول بشكل اجيد زبائنهم يعرفون الذين المعماريين، المهندسين أو المحاسبين
 للمريض مخفضة مبالغ بالطبي يقدم قد المثال، سبيل على. لذلك اوفق المبلغ يدوتحد الدفع في المستهلك رغبة

 ىالمرض على أعلى بالغم يفرض ولكنه منخفضة، التأمينية التغطية أو للدفع استعداده تكون الذي الدخل منخفض
 . أفضل بتأمين يتمتعون الذين المرضى أو المرتفع الدخل ذوي

 انيةالث الدرجة من السعر تمييز 9-3
كمية تحديد سعر لكل مستهلك يشتري  إذا تمكن المحتكر على  الثانية الدرجة من السعري التمييزيحدث 

 الخصوماتو  ،الخدمة أو السلعة لنفس مختلفة لكميات مختلفة أسعار المحتكر فرضي أو بعبارة أخرى ،43معينة
فإذا اشترى المستهلك  ،دينار 50 الواحد احالمصب سعرفمثلا  الثانية الدرجة من السعر تمييز على مثال هي الكمية

 المتوسط السعر متوسط يجعل مما ،دينار 170 سعره يكون قد المصباح نفس من أربعة على يحتوي الذي الصندوق
 دينار. 4.25 مصباح لكل

                                                           
 .314ص: مرجع سبق ذكره، الله نجا، عفاف عبد العزيز عايد، علي عبد   42

 .نفس المرجع، نفس الصفحة.  43
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 الطاقة شركات قبل من block pricing الكتلة تسعير هو الثانية الدرجة من السعري التمييز على آخر مثال
  كتل" أو لكميات المستهلك على مختلفة أسعار فرض التي تفرض المياه وشركات الطبيعي الغاز ومرافق الكهربائية
blocks "السلعة من مختلفة . 

 الثالثة الدرجة من السعر تمييز 9-4
السوق الكلي سعري من الدرجة الثالثة وهي الحالة الأكثر شيوعا، ويتوقف على قدرة المؤسسة على تجزئة التمييز ال

)المستهلكين( إلى اثنين أو أكثر من الأسواق الفرعية )المجموعات( التي تختلف المرونة السعرية للطلب في كل سوق 
الأسواق الفرعية، وهناك بعض الأمثلة على هذا التمييز كبيع السلع في  فيالمنتج  بيع )مجموعة(، وتحول دون إعادة

ر مختلفة للطاقة الكهربائية للتمييز بين الاستخدام التجاري لها والاستخدامات الأسواق المحلية والدولية، فرض أسعا
الأخرى، واختلاف أسعار المكالمات الهاتفية للمسافات البعيدة باختلاف أوقات النهار، وفرض أسعار عالية 

 .44لمقاعد المقصورة وأسعار أقل للمقاعد العادية في مباريات الكرة

 مجموعات إلى لكينالمسته لتقسيم الخصائص بعض استخدام يتم ،المستهلكين اتمجموع تكوينبالنسبة إلى 
 قلأ لدفع استعداد على سنال وكبار الطلاب يكون ما عادة المثال، سبيل على السلع، من للعديد بالنسبة. متميزة

 خصةر  أو ة الطالببطاق برع) بسهولة الهوية تحديد ويمكن ،(أقل دخولهم لأن) المستهلكين بقية من المتوسط في
 لدفع داداستع على شركاتهم تكون ما عادة الذين) الأعمال رجال من العاديين المسافرين لفصل وبالمثل،(. القيادة
 المسبق الشراء طلب لمث الأجرة، منخفضة الخاصة التذاكر على قيود وضع الطيران لشركات يمكن ،(أعلى أسعار

  .السبت ليلة الإقامة أو
ة،  دفعه كل مجموععر الذي تمجموعة من المستهلكين )الأسواق الفرعية(، يأتي الدور على تحديد السبعد تحديد كل 

 :خطوتين حيث يمكن تحديده من خلال
 تتساوي بحيث المستهلكين مجموعات بين الناتج إجمالي تقسيم يجب إنتاجها، يتم التي الكمية عن النظر بغض  -

 من مجموعتان هناك كانت  إذا فمثلا. ربح أقصى تحقق لن المنشأة فإن وإلا ،مجموعة لكل الحدية الإيرادات
 ، 2MR  الثانية لمجموعةل الحدية الإيرادات تتجاوز  1MR هي الأولى للمجموعة الحدية والإيرادات المستهلكين

 عةالمجمو  إلى الثانية عةالمجمو  من الإنتاج تحويل طريق عن أفضل بشكل تعمل أن يمكنها المنشأة أن الواضح فمن
 لي،وبالتا. الثانية موعةالمج إلى السعر ورفع الأولى للمجموعة السعر خفض طريق عن بذلك القيام يمكن. الأولى
 .متساوية المختلفة للمجموعات الحدية الإيرادات تكون أن يجب السعرين، عن النظر بغض

                                                           
 . 330، مرجع سبق ذكره، ص: جي هولتن ولسون  44
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 ديةالح لتكلفةا مع لكينالمسته من مجموعة لكل الحدية الإيرادات ساويتت ماعند الناتج إجمالييتم تحديد  -
 اتجالن إجمالي خفض أو دةزيا طريق عن أرباحها زيادة للشركة يمكن كذلك،  الأمر يكن لم إذا أخرى، مرة. للإنتاج

 من مجموعة لكل هانفس هي كانت  الحدية الإيرادات أن ضافتر با ،(المجموعتين لكلا أسعارها رفع أو وخفض)
 يقطر  عن أكبر ربح قيقتح ذلك بعد للشركة يمكن. الحدية التكلفة تجاوزت الحدية الإيرادات ولكن المستهلكين

 لكل الحدية داتالإيرا تنخفض بحيث المستهلكين، مجموعتي لكلا أسعارها ستخفض. إنتاجها إجمالي زيادة
 .الحدية التكلفة من وستقترب( البعض بعضها مع متساوية ستظل لكنها) مجموعة

 السابقتين رياضيا كما يلي: يمكن ترجمة الخطوتين
 يتم الذي السعر هو 2P و المستهلكين، من الأولى المجموعة على تحصيله يتم الذي السعر هو 1P أن فترضن 

21، للانتاج الإجمالية التكلفة C ، الثانية المجموعة على تحميله QQQT  .الانتاج الاجمالي  
 :إذن حالرب إجمالي TQCQPQP  2211 
 وحدة آخر من ضافيالإ الربح يصبح حتى 2Q و 1Q المستهلكين من مجموعة لكل مبيعاتها الشركة تزيد أن يجب
 :اصفر  ساويي المستهلكين من الأولى للمجموعة للمبيعات الربح الاضافي نضع أولًا،. صفراً  مباعة

 
0

11

11
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
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MR




 في إضافية وحدة بيع من الاضافية الإيرادات هي 

، المستهلكين من الأولى المجموعة
1Q

C
MC




  وهكذا الحدية، التكلفة أي الإضافية الوحدة إنتاج تكلفة هي 

MCMR :نحصل على 1 
MCMR :لدينا يكون أن يجب ، المستهلكين من الثانية للمجموعة بالنسبة ، وبالمثل 2  

MCMRMRنجد:  معًا العلاقات هذه وضع خلال من   عبر متساوية الحدية الإيرادات تكون أن يجب، 21
 .الحدية التكلفة تساوي أن ويجب المستهلكين مجموعات

 رونةبم الأسعار هذه ربط يمكن ؟ المستهلكين من مجموعة كل  على ينبغى فرضها التي النسبية الأسعار ما هي أيضا
 :الطلب مرونة حيث من الحدية الإيرادات كتابة  أنه يمكن مما سبق حيث نجد .الطلب dEPMR /11 

 لذا نكتب:  111 /11 EPMR   و 222 /11 EPMR  ، 1حيثE  2 وE لمبيعات لبالط مرونة هما 
21وبجعل . التوالي على والثاني الأول السوقين في الشركة MRMR  :نجد 
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 الطلب مرونة كانت  ذاإ ،مثلا. المنخفضة الطلب مرونة ذوي المستهلكين على الأعلى السعر تحميل سيتم وعليه
 فسنحصل  4- تساوي نيةالثا المجموعة في ستهلكينللم طلبال ومرونة 2- هي الأولى المجموعة في للمستهلكين

 :على

 
 

5.1
2/11

4/11

2

1 





P

P المستهلكين من الأولى المجموعة من تحصيله يتم الذي السعر يكون أن يجب ،آخر بمعنى 

 .الثانية المجموعة من تحصيله يتم الذي السعر من مرة 1.5 بمقدار أعلى

 وسوف يكون السعران كما يلي: 2MRوأن  3dEو  4dEإذا كان  مثال:
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 .نلاحظ أن الذي لديه مرونة أكبر )بالقيمة المطلقة( لديه سعر أقل
 التام تنظيم الاحتكار -10

ك أي قيد على إذا لم يكن هنا( 46في الشكل رقم )
هذا المحتكر فإن توازنه يتحدد بتساوي التكلفة الحدية 

MRMCمع الإيراد الحدي   ويتحدد إنتاجه ،
وهو مستوى إنتاج يقل عن حجم  1Qبالكمية 

تعطيل وهي تمثل  21QQبالمساحة  2Qالإنتاج الأمثل 
في الموارد دون استخدام، وحجم الإنتاج الأمثل هو 

عندما يقطع منحنى التكلفة الحدية ذلك الحجم 
، كذلك الدنيا عند قيمتها ATCالتكلفة المتوسطة 

، ويتمكن المحتكر بموجب  2Pيزيد عن السعر الذي يتلاءم مع حجم الإنتاج الأمثل وهو  1Pيفترض المحتكر سعرا 
هذه الأسعار عن تحقيق أرباح وسطية )أرباح اقتصادية أو أرباح غير عادية(، وهذه الأرباح الوسطية لا يتم 

 توزيعها بعدالة على أفراد المجتمع وإنما تتمركز في أيدي فئة قليلة.
ء توزيع الموارد وسوء توزيع الدخل تحاول الحكومة تنظيم ونتيجة لعيوب المحتكر السابقة الذكر والمتمثلة في سو 

الحكومي له عدة صور الاحتكار وفرض سيطرتها ورقابتها عليه وبصورة خاصة فيما يخص أسعاره، وهذا التدخل 
أي اخضاع المشاريع الاحتكارية إلى تنظيم حكومي شديد باعتبارها مرافق عامة مع بقائها مملومة ، منها الإخضاع

خاصة بإخضاع الأسعار والخدمات لرقابة الحكومة وتنظيمها، وفي هذه الحالة تضمن الحكومة لهذا المشروع  ملكية
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الضرائب وهو ، أو عن طريق ربحا اعتياديا أو جزءا معقولا من الربح الاحتكاري الذي كان يحققه قبل التدخل
وهنا يقتصر التدخل الحكومي على فرض اجراء يستهدف الحد من تمتع المشاريع الاحتكارية بمزايا التسعير، 

 تدخلها إلى تحديد السعر والكمية. الضرائب ولا يمتد نطاق
MCPبالنسبة للإخضاع يمكن تنظيم الاحتكار بفرض سعر مساو للتكلفة الحدية   

ونلاحظ من الشكل أعلاه أنه إذا تم تنظيم الاحتكار 
سمى أحيانا شرط على أساس شرط المنافسة التامة )ي

 Social Welfareالرفاهية الاجتماعية 

Condition أي بمساواة السعر مع التكلفة الحدية )
فإن المحتكر سيخسر مساحة قدرها المستطيل كما هو 

، وبالتالي إذا أرادت (47رقم ) مبين في الشكل
الحكومة تنظيم الاحتكار بهذه الطريقة فيجب عليها 

 ي تماما الخسارة المحققة.تقديم إعانة للمحتكر تساو 
يمكن أيضا تنظيم الاحتكار أيضا بفرض سعرا  -

ATCP، أي: المتوسطةمساويا للتكلفة    وهي
في الشكل أدناه النقطة التي يتقاطع فيها منحنى 
التكلفة المتوسطة مع منحنى الطلب )منحنى 

ونلاحظ في هذه الحالة أن ، الإيراد المتوسط(
 عاديار لا يحقق ربحا وسطيا بل يحقق ربحا المحتك
 .فقط 

 
 

إذا كان منحنى طلب محتكر ما هو:  مثال:
2
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Q  

QAVCالمتغيرة  المتوسطة فإذا كان التكلفة  5، وكانت التكلفة الثابتةFC 
لحكومة لا ا تحديد سعر من قبل لنفرض أنه تم -ح المحتكر؟ ما هو رب –المطلوب: ما هو سعر وكمية التوازن؟ 
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 الحل:
 سعر وكمية التوازن -
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12144
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الكلية: المتوسطة لدينا لتكلفة 
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 الفصل الخامس

 ار القلةالمنافسة الاحتكارية واحتك

 Monopolistic Competition and oligopoly 
 قبل من والدخول ،العدد الكبير للمنشآت حيث من الكاملة المنافسة سوق الاحتكارية المنافسة سوق يشبه

 كل  تبيع حيث مختلف ()السلعة المنتج أن حيث من الكاملة المنافسة عن تختلف لكنها ،مقيد غير جديدة منشآت
 الوحيد المنتج هي ركةش وكل السمعة، أو المظهر أو الجودة في تختلف المنتج من نسخة أو يةتجار  علامة شركة

 عن نتجهام تمييز في نجاحها على الشركة تمارسها التي الاحتكارية القوة مقدار يعتمد ،الخاصة التجارية لعلامتها
 منظفات، لأسنانا معجون نذكر الاحتكارية التنافسية الصناعات على أمثلةومن  ،الأخرى الشركات منتجات
 .وما إلى ذلك من المنتجات المعبأة القهوة، الغسيل

 مع فقط قليلة آتمنش فيه تتنافس سوق ، وهوالقلة احتكار هو سنناقشه الذي السوق لهيكل الثاني الشكل
 مع الحال وه كما  ،آتالمنش تنتجه الذي المنتج تمييز يتم قد. جديدة منشآت دخول إعاقة ويتم البعض، بعضها

 احتكار صناعات في بحيةوالر  الاحتكار قوة تعتمد. الفولاذ مع الحال هو كما  كذلك،  يكون لا قد أو السيارات،
 ضتفر  أن للشركات يمكنف المنافسة، من تعاونا أكثر التفاعل كان  إذاف. الشركات تفاعل كيفية  على جزئا القلة

 .كبيرة  حًاأربا وتحقق الحدية التكلفة من بكثير أعلى أسعارا

 Monopolistic Competitionالاحتكارية  المنافسة -1
 شركة لكل التجارية مةالعلا أن المستهلكون يرى لآخر أو لسبب ،المنتجات تمييز يتم الصناعات من العديد في

 معجون أن (حيحةص غير أو صحيحةوجهة نظر ) المستهلك فمثلا يري ،الأخرى التجارية العلامات عن مختلفة
 نتيجة ،التسوس منع في ةنسبيال فعاليةوال والسمعة النكهة في Y أسنان معجون عن اجزئي يختلف مثلا Xسنان الأ

 .Xالأسنان  معجون مقابل المزيد( جميعهم وليس) المستهلكين بعض سيدفع لذلك

 الاحتكارية قوتها لكن ،احتكارية بقوة تتمتع فإنها ،Xالأسنان  معجون لشركة الوحيد المنتج هيالمنشأة  لكون انظر 
. Xالأسنان  معجون سعر ارتفع إذا الأخرى التجارية العلامات استبدال بسهولة يمكنهم المستهلكين لأن محدودة

 يدفعوا لن معظمهم فإن ذلك، مقابل أكثر سيدفعون هذا المعجون يفضلون الذين المستهلكين أن من الرغم على
 أو دينار يدفع لا ربما ولكن ،دينار 70حوالي  Xلأسنان ا معجون مستخدم يدفع قد ،بكثير ذلك من أكثر
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 العلامات بين والاختلافات أسنان، معجون الأسنان معجون يعتبر المستهلكين، لمعظم بالنسبة. أكثر دينارين
 إلى مرن سالب فإنه ميله من الرغم على ،X الأسنان معجون على الطلب منحنى فإن لذلك، ،صغيرة التجارية

 المحدودة الاحتكارية قوتها بسبب 5- هو Xالأسنان  معجون على الطلب رونةم تقدير كان مثلا  فإذا ،ما حد
 . الحدية التكلفة من بكثير أعلى ليس ولكن أعلى اسعر  الشركة المنتج له ستفرض فإنها

 الاحتكارية المنافسة مقومات 1-1
 التالية: يمكن تلخيص الصفات الأساسية لسوق المنافسة الاحتكارية في النقاط

 عدد كبير نسبيا من المنتجين لكنه أقل مقارنة في سوق المنافسة التامة. وجود -
 للاستبدال قابلةالسلع المنتجة في نفس الصناعة أو مجال الإنتاج هي سلع متمايزة )غير متجانسة(، وهي  -

 ، (كبيرة  التقاطعية طلبال مرونة) perfect substitutesتامة  بدائل ليست ولكنها البعض ببعضها كبير  بشكل
وقد يعود سبب التمايز أو عدم التجانس إلى أسباب حقيقية كالاختلافات المادية، أو لأسباب غير حقيقية مثل 

 منشأةالعلامة أو الاسم التجاري أو طريقة التعليب والتغليف أو أي ملامح أخرى تسمح للأفراد التمييز بين انتاج 
سية في التنافس هو إبراز الصفات والخواص الثانوية التي تتميز بها السلع وذلك وأخرى، وقد تكون الوسيلة الأسا

 .45 باستعمال وسائل الدعاية والإعلان )إقناع الأفراد بأفضلية أو تميز وحدات السلعة أو الخدمة المعلن عنها(
 لقائمةا الشركات وتغادر اصةالخ التجارية بعلاماتها السوق الدخول إلى الجديدة الشركات على انسبي السهل من -
 نانالأس معجون سوق بارفمثلا يمكن اعت المجاني، الدخول أهمية سبب لمعرفة. مربحة غير منتجاتها أصبحت إذا

 يد منلإنفاق المز  ىالأخر  المنشآتفي هذا السوق فهذا سيشجع  كبيرة  الأرباح كانت  إذاف ،احتكاريا امنافس
 من يقلل مما بها، خاصة ةجديد تجارية علامات لإدخال( والترويج علانوالإ والإنتاج للتطوير) اللازمة الأموال
 .القائمة في هذا المجال المنشآت وربحية السوق حصص

تج  تي يتخذها المنتوفر لدى كل منتج معلومات كاملة عن أحوال السوق التي قد تتصل أو تؤثر على القرارات الي -
لمكافآت مات الأخرى، اوالمستلز  المنتجين الآخرين لشراء المواد الأولية)كالمعلومات الخاصة بالأسعار التي يدفعها 

مستويات جين الآخرين و ا المنتالتي تدفعها لعناصر الإنتاج المشتركة في العملية الإنتاجية، الأسعار التي يبيع به
لقاعدة ا الوصول إلى فية الحري الإنتاج والمبيعات لنفس الصناعة(، إضافة إلى امتلاك كافة المنتجين لنفس القدر من

 .الإنتاجية أو أساليب الإنتاج الممكنة

                                                           
 .191، ص: مرجع سبق ذكرهطارق العكيلي،   45
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بالمقارنة مع  ا يجعله أكثر مرونةوفي ظل وجود بدائل قريبة جدطلب في سوق المنافسة الاحتكارية منحنى ال -
 المبيعات في  حساسيةمنحنى الطلب في سوق الاحتكار التام )عدم وجود بدائل تامة أو قريبة للسلعة(، بمعنى

يضا بد أن يكون أ تام، ولاالمنافسة الاحتكارية للتغيرات السعرية تكون أكثر مما هي عليه في سوق الاحتكار ال
 .منحنى الطلب )متوسط الايراد( أعلى أو أكبر من الايراد الحدي

 مبووالشا الصابون عبا ي ،الأسنان معجون جانب إلىف الاحتكارية للمنافسة الأخرى الأمثلة من العديد هناك
 الأسواق في الصيدليات في دةالموجو  الأخرى العناصر من والعديد الباردة والعلاجات الحلاقة وكريم العرق ومزيلات

 بالنسبة الحال وكذلك ،اريةاحتك تنافسية الرياضية السلع من العديد أسواق فإن وبالمثل،. التنافسية الاحتكارية
 خلال نم البعض بعضها مع فستتنا التي المختلفة المتاجر من لعديدا في تبُاع البضائع لأن التجزئة، تجارة لمعظم

  ذاإ لذلك ا،نسبي سهل ولالدخ ،ذلك إلى وما المبيعات مندوبي وخبرة وتوافر للموقع وفقا خدماتها بين التمييز
 تاجرم ع على فتحفسيشج المتاجر من قليل عدد سوى يوجد لا لأنه من الأحياء حي في عالية الأرباح كانت
 .في هذا الحي جديدة

 الطويل والمدى القصير المدى في التوازن 1-2
 لذلك،، الاحتكارية ةالمنافسفإن منحيات الطلب للمنشآت تكون سالبة الميل في  الاحتكار، مع الحال هو كما

  اأرباح الاحتكارية سةالمناف منشآت تحقق أن المرجح من أنه يعني لا هذا لكن ،الاحتكارية القوة بعض لديهم
 لأرباحا تحقيق إمكانية إنف مجاني، دخول لوجود انظر : الكاملة المنافسة اأيض تشبه الاحتكارية المنافسة. كبيرة

 .الصفر إلى اديةالاقتص الأرباح انخفاض إلى يؤدي مما منافسة، تجارية علامات ذات جديدة منشآت ستجذب
 القصير المدى لىع المنافسة على قادرة يةاحتكار  لشركة الناتج ومستوى التوازن سعر سندرس ذلك، لتوضيح
 منافسيها، منتج عن لفيخت الشركة منتج لأن انظر  ،القصير المدى في التوازن (49رقم ) الشكل يوضح. والطويل

 تقاطع عند SRQ الربح تعظيم كمية  توجد ،سالب الميل يكون SRD (الشركة طلب منحنى) الطلب منحنى فإن
 الشركة تحقق ،المتوسطة لتكلفةا يتجاوز SRP المقابل السعر لأن انظر . الحدية التكلفةو  الحدية الإيرادات منحنيات

 .الشكل في بالمستطيل موضح هو كما  ،اقتصاديا اربح
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سوق، في الديدة ج شركاتالاقتصادي على المدى القصير يؤدي في المدى الطويل إلى دخول  الربحإن وجود 
 لىإ الطلب منحنى لسيتحو و  والمبيعات، السوق في حصتها الشركة في مثالنا تفقدس، وكلما زاد عدد الشركات

اسا لمنحنى أصبح مم LRD الطويل المدى علىأن منحنى الطلب  (، ونلاحظ50رقم ) الشكل في كما  أسفل،
دية مع الإيراد الذي يحقق أقصى ربح ممكن )تساوي التكلفة الح LRQالتكلفة المتوسطة عند حجم الانتاج 

مع التكلفة  وي السعرالحدي( وعند هذا الحجم فإن تماس منحنى التكلفة المتوسطة مع منحنى الطلب يعنى تسا
 .(عاديا، ومن ثم اختفاء الأرباح الاقتصادية )أي يحقق ربحا  ACLRP=المتوسطة 

 هذه في. هاغير  من از تمي أكثر التجارية العلامات بعض وستكون مختلفة، تكاليف للشركات يكون قد عام، بشكل
 .صغيرة اأرباح البعض وسيحقق ،قليلا مختلفة اأسعار  الشركات تتقاضى قد الحالة،

 Oligopolyالقلة  احتكار -2
 عن المسؤولة هي فقط ةقليل شركات أن هو يهم ما ،لا أو متمايزة المنتجات تكون قد القلة، احتكار أسواق في

 على كبيرة  اأرباح اجميعه أو الشركات بعض تحقق القلة، احتكار أسواق بعض في. الكلي الإنتاج كل  أو معظم
. مستحيلا أو اعبص اأمر  الجديدة الشركات دخول تجعل الدخول دون تحول التي الحواجز لأن الطويل المدى

 الألمنيومو  والصلب السيارات صناعاتومن أمثلة ذلك  السوق لهيكل السائد الشكل هو القلة احتكار
 .الكمبيوتر وأجهزة الكهربائية داتوالمع والبتروكيماويات

 في تتعايش أن الشركات من لعدد المربح غير من الحجم اقتصاديات تجعل قد. الدخول؟ أمام حواجز تنشأ قد لماذا
 الأموال إنفاق إلى والحاجة ،المحتملين المنافسين يستبعد قد التكنولوجيا إلى الوصول أو الاختراع براءاتف ،السوق
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 الشركات تتخذ قد ذلك، إلى إضافة ،.جديدة شركات دخول تثبط قد السوق وسمعة الاسم لىع التعرف أجل من
 حدوث حالة في الأسعار وخفض السوق بإغراق يهددون قد فمثلا ،الدخول لردع استراتيجية إجراءات القائمة

 الدخول.

 اعتبارات ىعل تنطوي الاستثمارو  لانوالإع والإنتاج التسعير قرارات لأن امعقد اأمر  القلة احتكار شركة إدارة تعتبر
 ةكيفي  في بعناية تفكر نأ شركة كل  على يجب تتنافس، الشركات من فقط قليلا عددًا لأن انظر  ،مهمة استراتيجية

 .منافسيها فعل رد يكون أن المرجح من وكيف منافسيها، على أفعالها تأثير

 لتحفيز بالمائة 10 بنسبة الأسعار خفض في Ford شركة تفكر البطيئة، السيارات مبيعات بسبب أنه فترضن
 قد أو الإطلاق، على يتفاعلون لا قد ،المنافسة السيارات شركات تفاعل كيفية  في املي تفكر أن يجب ،الطلب

 يركب  حد إلى المبيعات، في كبيرة  بزيادة فورد تتمتع أن يمكن الحالة هذه وفي فقط، طفيف بشكل أسعارهم يخفضون
 من المزيد ركاتالش جميع ستبيع الحالة هذه وفي ،Ford سعر خفض مع تتطابق قد أو ،هامنافسي حساب على

 الشركات بعض أن هو الآخر الاحتمال ،المنخفضة الأسعار بسبب بكثير أقل اأرباح تحقق قد لكنها السيارات،
 وإلى أسعار حرب لىإ يؤدي قد بدوره وهذا القارب، هز على لمعاقبتها Ford شركة من بأكثر أسعارها ستخفض

 الواقع، في. لاتالاحتما هذه كل  بعناية تزن أن Ford على يجب ،بأكملها الصناعة أرباح في حاد انخفاض
 لقياما أو الإنتاج، ستوياتم تحديد أو السعر تحديد سواء الشركة تتخذه تقريبا رئيسي اقتصادي قرار لأي بالنسبة

 ليةاحتما الأكثر ستجابةالا تحديد تحاول أن يجب، جديدة نتاجيةإ طاقة في الاستثمار أو كبيرة،  ترويجية بحملة
 .لمنافسيها

 فعل ردود تزن أن كةشر  كل  على يجب القرارات، اتخاذ عند معقدة استراتيجية الاعتبارات هذه تكون أن يمكن
 لقراراتا فإن ك،ذل على علاوة .قراراتهم على أفعالها ردود اأيض سيوازنون المنافسين هؤلاء أن العلم مع منافسيها،

 لشركةا مديرو يقوم عندما، تالوق بمرور وتتطور ديناميكية ذلك إلى وما الفعل ردود على الفعل وردود الفعل وردود
 أن بيج ذلك، بعد ،مثلهم وأذكياء عقلانيون منافسيهم أن يفترضوا أن يجب لقراراتهم، المحتملة العواقب بتقييم
 .فعلهم رد في يفكرواو  منافسيهم مكان في أنفسهم يضعوا
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 القلة احتكار سوق في التوازن 2-1
ئما معرفة شركة تحاول داخر إن الآيتميز سوق احتكار القلة كما ذكرنا سابقا بالتبعية المتبادلة بين الشركات، بمعنى 

 قسو  في اهأو سعر  اإنتاجه تردود فعل الشركات الآخرى فيما يتعلق بإنتاجهم وأسعارهم وذلك فيما لو غير 
 كيفوعليه  . امنافسيه وانتاج اعتمادا )جزئيا( على أسعار الناتج أو السعر تحدد شركة بمعنى أن أي القلة، احتكار

 لأسئلةا هذه على للإجابة توازن؟ حتى هناك سيكون كان  إذا ما أو - التوازنيين والكمية سعرال معرفة إذن يمكننا
 البعض بعضها سلوك صراحة تأخذ قرارات الشركات تتخذ ماعندوهو أنه  التوازن لوصف أساسي مبدأ إلى نحتاج

 .الاعتبار في

نص توازن يحيث  ،التعديلات بعض مع Nash equilibrium ناش توازنيمكن تطبيق هذا المبدأ عن طريق 
Nash  من بوضوح مرة للأو  المفهوم شرح تم ،منافسوها يفعله ما ضوء في جهدها قصارى بذلت شركة كل  أن 

  .ناش توازن يصفه الذي التوازن نسمي لذلك ،1951 عام في ناش جون لرياضياتا عالم قبل

 بعضهما مع شركتان افيه تتنافس التي الأسواق على سنركز فقط الإمكان، قدر معقدة غير الأمور على للحفاظ
 في هلتأخذ فقط دواح منافس لديها شركة كل  فإن وبالتالي ،اثنائي ااحتكار  السوق هذا مثل نسمي. البعض

 ستنطبق سيةالأسا نتائجنا أن لاإ الثنائية، الاحتكارات على نركز أننا من الرغم على، قراراتها اتخاذ عند الاعتبار
 .شركتين من أكثر تضم التي الأسواق على اأيض

 Cournot نموذج 2-1-1
 Augustin الفرنسي الاقتصادي مرة لأول قدمهالذي  Cournotهو نموذج  الثنائي للاحتكار نموذج أبسط

Cournot مفترضا أن  ا، ومن الفرضيات الأساسية لهذا النموذج هي محاولة كل شركة تعظيم ربحه1838 عام
التي من شأنها  Collutionالآخرين لا يتأثرون بما يتخذه من خطوات، كما يفترض عدم وجود أي اتفاقات سرية 

يفترض أيضا أن السلعة المنتجة متماثلة حتى لا أن تؤدي لاقتسام السوق والتحكم فيه لتحقيق أقصى ربح، كما 
 . يحصل أي منتج على الامتيازات الناتجة عن عدم تماثل الإنتاج وهذا يعنى أن يسود السوق سعر واحد

 تحديد عند ثابت أنه على منافسها إنتاج مستوى مع تتعامل شركة كل  أن في Cournot نموذج جوهر يتمثل
 هذه في، اشيئ تنتج لن الثانية الشركة أن تعتقد الأولى الشركة أن فترضن ذلك، عمل كيفية  لمعرفة. الإنتاج مقدار
 الأولى الشركة طلب منحنى يكون الحالة، 01D هو المقابل الحدية الإيرادات منحنىو  السوق طلب منحنى هو
 01MR، 1 الأولى للشركة الحدية التكلفة أن وبافتراضMC ربح أقصى يحقق الذي الأولى الشركة فإن ناتج. ثابتة 
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 فيها يتقاطع التي النقطة وهي وحدة، 50 هو 01MR 1 معMC .صفرا تنتج الثانية الشركة كانت  إذا لذلك، 
 .وحدة 50 الأولى الشركة تنتج أن فيجب

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الأولى الشركة طلب منحنى فإن ثم ومن. وحدة 50 ستنتج الثانية الشركة أن تعتقد الأولى الشركة أن ،ترضالآن نف
نسميه بـ  وحدة والذي 50 بمقدار اليسار إلى المحول السوق طلب منحنى هو 501D، الحدية الإيرادات ومنحنى 

هو  المقابل 501MR، فيها يكون التي النقطة وهي وحدة، 25 الآن للربح المعظم الأولى الشركة إنتاج يبلغ 
 5011 MRMC  .فإن ثم ومن. وحدة 75 ستنتج الثانية الشركة أن تعتقد الأولى الشركة أن نفترض أيضا 

 عليه طلقوي وحدة 75 بمقدار اليسار إلى المحول السوق طلب منحنى هو الأولى الشركة طلب منحنى 751D  
 يسمى المقابل الحدية الإيرادات ومنحنى 751MR ،وحدة 12.5 الربح هو يعظم الذي الأولى الشركة إنتاج يبلغ 

 فيها يكون التي النقطة وهي ، 7511 MRMC ، الثانية الشركة أن تعتقد الأولى الشركة أن فترضن ،أخيرا 
( شكلال في تظهر لا التي) الأولى للشركة الحدية والإيرادات الطلب منحنيات ستتقاطع عندئذ  . وحدة 100 ستنتج
 أو وحدة 100 ستنتج انيةالث الشركة أن الأولى الشركة اعتقدت إذا ،الرأسي المحور على الحدية التكلفة منحنى
 .شيئًا تنتج أن يجب فلا أكثر،

 إذا، 50 تنتج فسوف ا،شيئ تنتج لن الثانية الشركة أن الأولى الشركة اعتقدت إذا: الفعل رد منحنياتتلخيص 
 تنتج فسوف ،75 ستنتج الثانية الشركة أن اعتقدت إذا ، 25 ستنتج فإنها ،50 ستنتج الثانية الشركة أن اعتقدت

MR1(75) MR1(50) 

D1(0) 

D1(50) 

D1(75) 

MR1(0) 

50 

P1 

Q1 12.5 25 

(51الشكل رقم )  

MC1 
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 عظمي التي ولىالأ الشركة ناتج فإن وبالتالي،. اشيئ تنتج فلن ، 100 ستنتج الثانية الشركة أن اعتقدت وإذا ،12.5
 الشركة فعل رد منحنى الجدول هذا نسمي. ستنتجه الثانية الشركة أن تعتقد الذي للمقدار تنازلي جدول هي ربحها
ـ ب إليه ونرمز الأولى 21 QQ  (52رقم ) الشكل في المنحنى هذا رسم تم . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ضوء في ةالثاني الشركة ربح يمتعظ كمية  تحديد يمكننا أنه أي ،يةالثان للشركة التحليل من النوع نفس إجراء يمكننا
 جدول أي - الثانية للشركة فعل رد منحنى النتيجة ستكون. الأولى الشركة إنتاج مقدار حول المختلفة الافتراضات

 12 QQ ستنتجها الأولى الشركة أن تعتقد التي بالمخرجات ناتجها يربط . 

 ناتج إلى بالنظر تاجالإن بكمية شركة لكل الفعل رد منحنى يخبرها شركة؟ كل  ستنتج كمأو   Cournotتوازن 
 زنتوا مستويات توجد ذلكل ،بها الخاص الفعل رد لمنحنى اوفق الناتج شركة كل  تحدد التوازن، حالة في. منافسها

 بشكل شركة كل  ضتفتر  التوازن هذا في. Cournot توازن . والذي نسميهالتفاعل منحنيي تقاطع عند الناتج
 .لذلك اوفق أرباحها وتزيد منافسها، سينتجه ما مقدار صحيح

 توازن أحيانا عليه يطلق وبالتالي) Nash توازن على مثال هو هذا Cournot توازن أن لاحظ
Cournot-Nash .)توازن حالة في أنه تذكر Nash يفعله ما ضوء في جهدها قصارى شركة كل  تبذل 

 كل  تقوم ،Cournot توازن في. سلوكها تغيير في فردي بشكل شركة أي ترغب لن لذلك، نتيجة. منافسوها
 .إنتاجه تغيير في منهما أي يرغب لن لذلك منافسها، ينتجه ما إلى بالنظر التي تحقق أقصى ربح كمية  بإنتاج شركة

Q1 

100 

50 

(52الشكل رقم )  
Q2 

75 100 

 12 QQ   منحنى رد فعل الشركة الثانية 

Cournot   توازن 
 منحنى رد فعل الشركة الأولى

 21 QQ  
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 سيعدلون هل. Cournot ازنتو  عن تختلف إنتاج مستويات بإنتاج البداية في تقومان الشركتين أن لنفترض
 ديناميكيات عن اشيئً  Cournot نموذج يقول لا ،الحظ لسوء ؟Cournot توازن إلى الوصول يتم حتى انتاجهم

 نأ يمكن شركة كل  بأن جللنموذ  الرئيسي الافتراض يصمد لن تعديل، عملية أي خلال الواقع، في. التعديل عملية
. نتاجالا من أي تثبيت يتم فلن إنتاجهما بتعديل ستقومان الشركتين كلا  لأن نظراً. ثابت منافسها ناتج أن تفترض
 .الديناميكي التعديل لفهم مختلفة نماذج إلى نحتاج

 مرة ناتجهما الشركتان رتختا أن المنطقي من ثابت؟ منافسها إنتاج أن شركة كل  تفترض أن المنطقي من يكون متى
 لن لأنه Cournot وازنت في يكونوا أن بمجرد أيضًا المنطقي ومن. تتغير أن يمكن لا ناتجهما لأن فقط واحدة
 سلوك في أنفسنا نحصر أن يجب ،Cournot نموذج استخدام عند. ناتجها لتغيير حافز أي شركة أي لدى يكون

 .توازن حالة في الشركات

 تين،ناتج الشرك عجمالسوق يتكون من شركتين فقط، وبالتالي فإن إنتاج السوق هو حاصل  Cournotفي نموذج 
21أي:  QQQ  ، :أما السعر الذي يباع به ناتج السوق فيحدد من دالة الطلب   21 QQfQfP  

 .الشركتين عر يعتمد على ما يعرضه كل من هاتينأي أن الس
 :  ليه فإنوع، افسهأيضا الايراد الكلي لأي منتج لا يعتمد فقط على حجم انتاجه وإنما أيضا على حجم من

الايراد الكلي للمنتج الأول:   12111 QQQfPQR  
الايراد الكلي للمنتج الثاني:   22122 QQQfPQR  

 وبشكل مماثل فإن دالتي الربح لهذين المنتجين تعتمدان على بعضهما البعض: 
الأرباح للمنتج الأول:   1121111 CQQQfCR  
الأرباح للمنتج الثاني:   2221222 CQQQfCR  

 يجب أن تكون الإيراد الحدي مساوية للتكلفة الحدية الربح ولتعظيم

    22121211 , MCQQMRMCQQMR  
 ابقتين بدالتيلتين السنلاحظ أن معادلة تعظيم الربح لكل شركة تعتمد على حجم ناتج كل منهما وتسمى المعاد

 . 2Qو   1Qحديد كل من ويمكن حلهما آنيا لت Reaction functionsردود الفعل 

 توازن معنى توضيح في هذا سيساعد. الخطي سوق طلب منحنى لهما متماثلتين شركتن لتكن لدينا: 1مثال
Cournot إنتاجها مستويات واختارت الشركات تواطأت إذا ينتج الذي لتوازنباو  التنافسي بالتوازن والمقارنة 

 .تعاوني بشكل
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QP :التالي السوق طلب منحنى لديها الاحتكارية الشركات أن لنفترض   30  
21 أي) الشركتين إنتاج إجمالي هو Q حيث QQQ   .)صفرية حدية تكلفة لديهما الشركتين كما نفترض أن: 

021  MCMC 
 :التالي النحو علىالأولى  للشركة الفعل رد منحنى تحديد يمكننا

 :بواسطة 1R إيراداتها إجمالي إعطاء يتم ، حيثالحدية التكلفة مع حدية يراداتالإ نساوي الربح لتعظيم 
    12

2

111211111 303030 QQQQQQQQQQPQR 
 ومنه الايرادات الحدية 

211 230 QQMR   
التي تمثل دالة رد  1Q ونستخرج )الصفر(  للشركة الحدية التكلفة يساوي دية تساوي، نضع الايرادات الحالآن

21211الفعل للشركة الأولى: 
2

1
150230 QQQQMCMR 

  

00)يمكن إيجاد رد الفعل للشركة الأولى عن طريق:  11

1

1 



MCMR

Q

) 

12 :انيةالث لشركةل بنفس الطريقة نحصل على دالة ردة الفعل
2

1
15 QQ  

 المعادلة في 2Q دالة استبدال خلال من، التفاعل منحنيي تقاطع عند 2Q و 1Q قيم هي التوازن ناتج مستويات

105.7 نجد: الأولى
4

3

4

1
5.715

2

1
15

2

1
15 111111 








 QQQQQQ،  وبتعويض

102نجد  2Q في دالة 1Qقيمة  Q توازن  توازنال مستويات، وعليه(Cournot) 1021 :هي QQ. 
2021 هي المنتجة الإجمالية الكمية فإن وبالتالي  QQQ،  102030 هو السوق في التوازن سعرو P 

 .100 قدره اربح شركة كل  وتحقق ،
 الأولى الشركة لفع رد منحنى أن لاحظ. Cournot وتوازن الشركات فعل رد منحنيات (53رقم ) الشكل يوضح
 حيث من 2Q الثانية الشركة فعل رد منحنى يوضح وبالمثل،. 2Q الثانية الشركة ناتج حيث من 1Q ناتجها يوضح

1Q ،توازن يقع Cournot الحد إلى أرباحها بزيادة شركة كل  تقوم المرحلة، هذه في. المنحنيين تقاطع عند 
 .منافسها إنتاج إلى بالنظر الأقصى،
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 قوانين تخفيف تم أنه ذلك، من بدلا لنفترض ،البعض بعضهما مع تتنافسان الشركتين أن لحد الآن افترضنا لقد
 الربح إجمالي يمتعظ يتم لحالة، في هذه االربح بالتساوي ، أي تتقاسمانالشركتان تتواطأ أن ويمكن الاحتكار مكافحة
 إجمالي. اصفر  تساوي المثال هذا في والتي الحدية، التكلفة الحدية الإيرادات تساوي بحيث Q الناتج إجمالي باختيار

 :هو للشركتين الإيرادات  23030 QQQQPQR  الحدية: الإيرادات فإن وبالتالي QMR 230 
MCMR بوضع،و  ، 15 يكون عندما تعظيمه يتم الربح إجمالي أن نجدQ. 

1521 المنحنى يعطي QQ التواطؤ بمنحنى المسمى ollusion curvec 1 توليفات الناتج جميعQ 2 وQ التي 
 الأرباح تقاسم على كتينالشر  وافقت إذا(، 53رقم ) الشكل في أيضًا المنحنى هذا يظهر. الربح إجمالي من تزيد

5.721 :الناتج إجمالي نصف منها كل  ينتج فسوف بالتساوي، QQ   
5.112155.7) أعلى اأرباح وتحققان أقل الآن الشركتين كلتا  تنتج  PQR) بتوازن مقارنة Cournot .

 عليها ثورالع تم التي لتامة()المنافسة ا التنافسية الناتج ومستويات التواطئي التوازن هذا (53رقم ) الشكل يوضح
1521 أنها من التحقق كيمكن. )الحدية للتكلفة المساوي السعر تحديد خلال من QQ، شركة كل  أن يعني مما 

 جيدة ليست لكنهاو  الكاملة، المنافسة من بكثير أفضل Cournot نتيجةوعليه نستخلص  ،(صفريا اربح تحقق
 .التواطؤ نتيجة مثل

 منحنى رد فعل الشركة الثانية 

Cournot   توازن 

 منحنى رد فعل الشركة الأولى
 

  
  

Q1 

30 

15 

(53الشكل رقم )  
Q2 15 30 

7.5 

10 

10 7.5 

التنافسي زنتواال  

 منحنى التواطؤ
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211لنفرض أن: الايراد الحدي للمنتج الأول:  :2مثال  5.0100 QQMR  
122الايراد الحدي للمنتج الثاني:                     5.0100 QQMR  

51التكلفة الحدية للمنتج الأول:  MC،               :22التكلفة الحدية للمنتج الأول QMC ، 

دالتي ردود الفعل لكل منتج هي: 



























30

80

025.0100

05.095

05.0100

055.0100

2

1

21

21

212

21

Q

Q

QQ

QQ

QQQ

QQ
 

، ولنفرض أن دالة الطلب هي: في دالة الطلب 2Qو 1Q ةولإيجاد سعر السوق نعوض قيم

  45)3080(5.01005.0100 21  PQQP   
 التيناتين الدهيمكن إيجاد الحل بيانيا وذلك برسم دالتي ردود الفعل ويتحدد التوازن بنقطة تقاطع 

 كما يلي:  لتكن لدينا دالتي التكلفة الاجمالية لمؤسستان :3مثال
2

2211 6.0,6 QCQC 
PQQQولهما نفس دالة الطلب ،    30021 

 Cournotموذج أحسب إنتاج وأرباح المؤسستين وسعر السوق المناسب في الاحتكار القلة لنالمطلوب: 
 الحل:

300300300)( نكتب دالة الطلب بدلالة الكمية: 2121 QQQPPQQQ  

 

لأولى:    لدينا دالة الربح للشركة ا -
21

2

11121

2

111

11211111

2946300

6))(300(

QQQQQQQQQ

QQQQCPQCR







 

 شرط تحقيق أقصى ربح:من 
2

147022940 2
121

1

1 Q
QQQ

Q




   
 

لدينا دالة الربح للشركة الثانية:     -
21

2

22

2

221

2

222

2

22212222

6.13006.0300

6.0))(300(

QQQQQQQQQ

QQQQCPQCR









 

 

   شرط تحقيق أقصى ربح:
2.32.3

300
02.33000 1

212

2

2 Q
QQQ

Q




 

 د:نج 1Qفي دالة  2Qبتعوض دالة 
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67.56
2.3

67.118

2.3

300
67.118

4.6

300
1474.64.5

4.6

300
147

4.64.64.6

300
147

2

2.3

300

147

211

1
1

1

1

1





























 



QQQ

Q
Q

Q

Q

Q

 

34.17567.5667.11821ومنه:   QQQQ 
66.12434.175300300السعر   QP 

66.124111)67.118(6)67.118(14081 الأرباح لكل للشركة الأولى  CPQ 
66.124)67.56(6.0)67.56(48.7030 الأرباح لكل للشركة الأولى 2

222  CPQ 

 Stackelberg نموذج 2-1-2
. لوقتا نفس في بالإنتاج قةالمتعل قراراتهما تتخذان اريتينالاحتك ينشركتكلتا ال  أن افترضنا Cournotفي نموذج 

 هل ،أولا ،الأسئلة نم نوعان هناك أولا، إنتاجها تحديد الشركات إحدى بإمكان كان  إذا سيحدث ما نرى الآن
 شركة؟ كل  ستنتج كم  ،ثانيا ؟ أولا نبدأ أن المفيد من

 تقديمه يتم السوق لبط وأن صفرية، حدية تكلفة همالدي الشركتين كلتا  أن نفترض ،1نبقى في نفس المثال رقم 
QP بواسطة  أن  يجب عند اعداد الناتج، ،الثانية الشركة ثم أولا ناتجها تحدد الأولى الشركة أن لنفترض ،30

 نموذج عن هذا يالثنائ للاحتكار Stackelberg نموذج يختلف. 2 الشركة فعل رد كيفية  في 1 الشركة تفكر
Cournot  للرد فرصة بأي الشركتين من أي تتمتع لا حيث. 

 .اثابت الأولى ركةالش ناتج تعتبر إنهاف ،الأولى الشركة بعد الناتج بشأن قرارها تتخذ لأنها انظر . الثانية بالشركة لنبدأ
 :كرناه سابقاذ  والذي ،Cournot فعل رد منحنى خلال من ربحا تعظم التي الثانية الشركة ناتج إعطاء يتم لذلك،

12
2

1
15 QQ  

 أن تذكر. الحدية تكلفتها الحدية إيراداتها تساوي بحيث 1Q الناتج تختار الربح لتعظيم ؟ الأولى الشركة عن ماذا
12 :هي الأولى الشركة إيرادات

2

1111 30 QQQQPQR  

 الشركة تعلم ذلك، ومع. الثانية الشركة إنتاج مقدار توقع الأولى الشركة على يجب ،2Q على يعتمد 1R لأن نظراً
 أن نجد 1R في 2Q وباستبدال معادلة رد الفعل. التفاعل لمنحنى اوفق 2Q ستختار الثانية الشركة أن الأولى

2 :هي الأولى الشركة يراداتإ

1111

2

1111
2

1
15

2

1
1530 QQQQQQPQR 








 
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15015  :نجد )تساوي الصفر من المعطيات( وي الصفراتس الحدية إيراداتها وبوضع 111  QQMR 

 نجد الثانية الشركة فعل رد منحنى ومن   5.715
2

1
152 Q،  الشركة إنتاج ضعف الأولى الشركة تنتجوعليه 

 لقيخ أولا الإعلان أن وه السببو  أولا، ناتجك عن تعلن أن المناسب غير منلهذا  .أرباحها عفض وتحقق الثانية
 على يجب الربح من رقد أقصى لتحقيق ،اكبير   إنتاجك سيكون منافسك، يفعله عما النظر بغض ، أياواقعي اأمر 

 منافسك أنتج ذاإ ،فسهلن امنخفض إنتاج مستوى ويضع محدد هو كما  الكبير إنتاجك مستوى يأخذ أن منافسك
 منافسك يكن لم ام ،كلذل ،المال كلاكما  وستخسر السعر انخفاض إلى ذلك فسيؤدي الإنتاج، من كبير  مستوى

 .اكبير   امبلغ تجين أن المنطقي غير من فسيكون ، الأموال جني من أهمية أكثر" التعادل تحقيق" أن يرى

 الأنسب وذجنمال لكن ما هو ،القلة احتكار سلوكل بديلة تمثيلات هي Stackelberg و Cournot نماذج
 صبمن أو قوية تشغيلية بميزة منها أي تتمتع ولا تقريبا، متشابهة شركات من تتألف لصناعة بالنسبة. صناعةلل

 تهيمن كبيرة  كةشر  إذا كانت أخرى، ناحية من ،الأنسب هو Cournot نموذج يكون أن المحتمل فمن قيادي،
 سوقمثلا  الأسعار، دتحدي أو جديدة منتجات إدخال في المبادرة زمام تأخذ ما عادة تيال الصناعات بعض على

 .واقعية أكثر Stackelberg نموذج يكون قد إذن. الرائدة IBM شركةك  الكمبيوتر أجهزة

 ،2رقم  المثال مثال: نفس: 4مثال رقم 

211 5.0100 QQMR  ،           122 5.0100 QQMR ،       51 MC،      22 QMC  
هي:  2د فعل المنتج ر هو المنتج التابع، وبالتالي فإن  2هو المنتج القائد والمنتج  1وبفرض أن المنتج  

1221212 25.050025.010005.0100 QQQQQQQ  

 دالة طلب السوق، في دالة ربحه وذلك بفرض أن Qبتعويض 1ولتعظيم الربح يقوم المنتج 
  215.0100 QQP ، هو:  1ربح المنتج  إذن  

    

     2

1111

2

1111111

11111121111

375.0705375.025100575.0505.0100

525.050(5.01005)5.0100(

QQQQQQQQQ

QQQQQQQQCPQ









  :بالاشتقاق نجد

33.93075.070 1111

1

1 



QQMCMR

Q

 

25.05025.050)33.93(66.26في الدالة:  1Qنعوض الكمية  12  QQ  
 أما سعر السوق فيتحدد من دالة الطلب كما يلي: 
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  40)33.2633.93(5.01005.0100 21  QQP 

 Price Competitionالسعرية  المنافسة 2-1-3
 من العديد في ذلك، ومع ،الكميات تحديد خلال من تتنافس لدينا القلة احتكار شركات أن افترضنا لقد

 إلى السيارات ركاتش تنظر المثال، سبيل على ،السعر أبعاد طول على المنافسة تحدث القلة، احتكار صناعات
 ،يح ذلكلتوض. الاعتبار في منافسيها وضع مع سعرها شركة كل  وتختار ا،رئيسي ااستراتيجي يراًمتغ باعتباره السعر

 رجةد ذات صناعة في ثم ةمتجانس سلعة تنتج صناعة في أولا السعرية، المنافسة لدراسة ناش توازن مفهوم نستخدم
 .المنتجات تمايز من معينة

 Bertrand نموذج - Homogeneous المتجانسة المنتجات مع السعرية المنافسة -
 نموذج لمث ،Joseph Bertrand فرنسيال قتصاديالا قبل من 1883 عام في Bertrand نموذج تطوير تم

Cournot في ذلك، ومع. الوقت نفس في قراراتها وتتخذ المتجانسة السلعة نفس تنتج التي الشركات على ينطبق 
 على كبير  بشكل لتغييرا هذا يؤثر أن يمكن سنرى، كما،  كمياتال من بدلا الأسعار الشركات تختار الحالة، هذه

QP :السوق طلب منحنى يوجد حيث الاحتكار مثال إلى وبالعودة ،السوق نتائج  30  
21 حيث QQQ  الشركتين كلتا  تكلفة أن سنفترض المرة، هذه ولكن. متجانسة لسلعة الإنتاج إجمالي هو 
321 :دولارات 3 قدرها حدية  MCMC      

 هو واحد، توق في الإنتاج الشركتين كلتا  تختار عندما ينتج والذي Cournot توازن فإذا استخدمنا
921 QQ  12 هو السوق سعروP ، ادولار  81 قدره اربح الشركة تحقق بحيث. 

 السعر ما ،الوقت فسن في الكمية من بدلا السعر اختيار طريق عن تتنافسان لشركتينا هاتين أن الآن فترضن
 انظر  أنه لاحظن سئلة،الأ هذه على للإجابة شركة؟ كل  ستكسبه الذي الربح مقدار وما شركة، كل  ستختاره الذي
 يانتتقاض الشركتان تانك  إذا وبالتالي، ،اسعر  الأقل البائع من فقط المستهلكون سيشتري متجانسة، السلعة لأن

 الأعلى السعر ذات ةالشرك تبيع ولن بالكامل السوق ستزود المنخفض السعر ذات الشركة فإن مختلفة، اأسعار 
 وفروست منها يشترون لتيا بالشركة مبالين غير المستهلكون فسيكون السعر، نفس الشركتين كلتا  فرضت إذا ،اشيئ
 .السوق نصف شركة كل  تزود أو

 فإن الأسعار، لخفض الحافز بسبب أنه فسترى ،قليلا المشكلة هذه في فكرنا إذا الحالة؟ هذه في ناش توازن هو ما
321 :الحدية للتكلفة مساويا اسعر  تحددان الشركتين أن أي التنافسية، النتيجة هو ناش توازن  PP  يبلغ ثم 
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 كلا  فإن الحدية، التكلفة يساوي السعر ولأن. وحدة 13.5 منها شركة كل  تنتج وحدة، 27 الصناعة إنتاج
. سعرها رفعت الأولى الشركة أن لنفترض. ناش توازن هي النتيجة هذه أن من للتحقق ،صفريا اربح تحقق الشركتين

 ذلك، من بدلاً  سعرها خفضت إذا حالا، أفضل تكون لن وبالتالي الثانية للشركة مبيعاتها جميع ذلك بعد ستفقد
 الوضع سيكون أخرى، مرة تنتجها، وحدة كل  في المال ستخسر ولكنها بالكامل السوق على تستحوذ فسوف

 جهدها قصارى تبذل إنها: للانحراف حافز أي( الثانية الشركة وبالمثل) الأولى الشركة لدى ليس لذلك، ،أسوأ
 .منافسها يفعله ما إلى بالنظر الربح، لتعظيم

 بحيث (دولارات 5 لنقل) أعلى بسعر ولكن السعر نفس الشركات فيه تتقاضى ناش توازن هناك يكون لا لماذا
 على الاستحواذ كنهافيم ،قليلا سعرها بتخفيض الشركتين من أي قامت إذا لأنه الأرباح؟ بعض منها كل  تحقق

 سيستمر. منافستها undercut تقوض أن تريد شركة كل  فإن وبالتالي ،اتقريب أرباحها ومضاعفة بالكامل السوق
 .دولارات 3 إلى السعر ينخفض حتى undercutting التخفيض اهذ

 جنموذ  في. اتمام تلفةمخ نتيجة على نحصل السعر، إلى الكمية من الاستراتيجي الاختيار متغير تغيير خلال من
Cournot ،  هو السوق عرس الآن ،ادولار  12 هو السوق سعر فإن فقط، وحدات 9 تنتج شركة كل  لأن انظر 

 حدية بتكلفة الشركات تسعر ،Bertrand نموذج في ربحا، شركة كل  حققت ،Cournot نموذج في. دولارات 3
 .ربح أي تحقق ولا

 تتنافس أن الطبيعي منف متجانسة، سلعة الشركات تنتج عندما ،أولا ،نقاط عدة في Bertrand نموذج انتقاد تم
 السعر نفس رتاتواخ الأسعار الشركات تحدد إذا حتى ا،ثاني. الأسعار من بدلا الكميات تحديد خلال من

 ويبالتسا ستقسم لمبيعاتا أن افترضنا منها؟ لكل ستذهب التي المبيعات إجمالي حصة فما ،(النموذج يتوقع كما)
 فإن هذه، لقصورا أوجه من الرغم على ،الحال هو هذا يكون أن لضرورة سبب يوجد لا ولكن الشركات، بين

 على حاسم شكلب القلة احتكار في التوازن نتيجة تعتمد أن يمكن كيف  وضحي لأنه مفيد Bertrand نموذج
 .الاستراتيجي للمتغير الشركات اختيار

 )ليست متجانسة(يزة االمتم المنتجات مع السعرية المنافسة -
 حتى تجالمن تمايز يوجد أن )يمكن المنتجات تمايز من الأقل على معينة بدرجة القلة احتكار أسواق تتمتع ما غالبا

 البنزين أن من الرغم على. المثال سبيل على ، البنزين اعتبارك في ضع. يبدو ما على متجانس لمنتج بالنسبة
 قد لذلك، نتيجة. المقدمة والخدمات الموقع حيث من تختلف الخدمة محطات أن إلا متجانسة، سلعة نفسه
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 الأسعار، خلال من فقط ليس السوق حصص تحديد يتم ،أخرى( إلى خدمة محطة من البنزين أسعار تختلف
 هذه مثل في ،شركة كل  منتجات من منتج لكل والمتانة والأداء التصميم في الاختلافات خلال من اأيض ولكن

 .الكميات من بدلا الأسعار باختيار الشركات تتنافس أن الطبيعي من الحالات،
 لديها الاحتكارية الشركتين من كل  أن نفترض تعمل، أن المتمايزة المنتجات مع السعرية للمنافسة يمكن كيف  لمعرفة

 :الطلب تمنحنيا نفس لديهما وأنه متغيرة، تكاليف توجد لا ولكن ادولار  20 تبلغ ثابتة تكاليف

122

211

212

212

PPQ

PPQ



 

 الناتجة الكميات هي 2Q و 1Q و ، اليالتو  على ، 2 و 1 الشركات تفرضها التي الأسعار هي 2P و 1P حيث
 يتقاضى عندما تزداد هاولكن سعرها ترفع عندما تقل بيعها شركة لكل يمكن التي الكمية أن لاحظ ،تبيعها التي

 .أعلى اسعر  منافسها

 سعر تأخذ شركة كل  وأن الوقت نفس في اأسعارهم تحددان الشركتين كلتا  أن سنفترض الأسعار ختياربالنسبة لا
. 1 ةبالشرك لنبدأ. لناتجةا الأسعار لتحديد ناش توازن مفهوم استخدام يمكننا لذلك. ثابت سعر أنه على منافسها

2021220 هو 1 ربحها 21

2

11111  PPPPQP 

 ذلك، ومع ،ثابتة أنها الأولى الشركة تفترض التي 2P على ابةالإج تعتمد الربح؟ هذا تعظيم يتم 1P سعر بأي
 نم الإضافي الربح يكون عندما الأولى الشركة ربح تعظيم يتم الثانية الشركة تفرضه الذي السعر عن النظر بغض
 من تحديده يتم 1 الشركة ربح تعظيم سعر إنف ثابت، أنه على2P أخذنا إذا. اصفر  سعرها في اجد طفيفة زيادة

0412 :خلال 21

1

1 



PP

P

 

 :الأولى لشركةل الفعل رد منحنى أو التالية، التسعير قاعدة لإعطاء المعادلة هذه كتابة  إعادة يمكن

212121
4

1
31240412 PPPPPP  

 لتسعيرا قاعدةكن إيجاد طريقة يموبنفس ال ،الأولى الشركة فرضه من قبل  يجب الذي السعر المعادلة هذه ناتخبر 

12    :الثانية للشركة)منحنى رد الفعل( 
4

1
3 PP  

 منحني فيها يتقاطع التي النقطة عند ناش توازن يقع (،54رقم ) الشكل في هذه التفاعل منحنيات رسم تم
 هذه في ،ادولار  12 قدره اربح وتحقق دولارات 4 قدره اسعر  تفرض شركة كل  أن من التحقق يمكننا التفاعل،
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 من أي لدى يوجد فلا منافسها، حدده الذي السعر إلى بالنظر جهدها قصارى تبذل شركة كل  لأن انظر  المرحلة،
 .سعرها لتغيير حافز الشركتين

 أي - السعر نفس فرض اكلاهم  قرر ، مستقل بشكل أسعارهما اختيار نفبدلا ن: واطأتت الشركتين أن الآن لنفترض
 6 ذلك بعد ىتتقاض سوف الشركات أن من التحقق يمكننا. حد أقصى إلى أرباحهما من يزيد الذي السعر

 )الشركات .اولار د 16 قدره اربح الآن ستكسب منها كل  لأن التواطؤ لها الأفضل من سيكون وأنه دولارات،
 طة واسب الربح إجمالي إعطاء يتم. P السعر نفس يتقاضون سوف لذلك التكاليف، نفس لديها

402424 22

21  PPPT   :60424وبتعظيم الربح نجد 



PP

P

T 

162036722012وكل شركة تحقق ربح قدره:  2

21  PP 
 .التواطئي التوازن هذا (54رقم ) الشكل يوضح

 يرالتسع قرار 2 الشركة تتخذ ،1 الشركة قرار ملاحظة بعد وأنه أولا سعرها تحدد 1 الشركة أن لنفترض ا،أخير 
 ستكون الحالة هذه في كمياتها،  الشركات فيه حددت الذي Stackelberg نموذج عكس على ،بها الخاص
 مع ، 1 الشركة ربح تعظيم سعر نحسب ، ذلك لرؤية. )أولا الانتقال خلال من مناسب غير وضع في 1 الشركة
 التي الشركة يمنح لأنه ؟غير مناسب الآن أولا التحرك يعتبر لماذا( 2 الشركة فعل رد منحنى الاعتبار في الأخذ
 .أكبر سوقية حصة على الحصول وبالتالي قليلا حجمها لتقليص فرصة الثانية المرتبة في تتحرك

 

 

 

 

 

 

 

 

 منحنى رد فعل الشركة الثانية 

ناش توازن  

 منحنى رد فعل الشركة الأولى
 

  
  

 توازن  التواطؤ

p1 

4 

(54الشكل رقم )  
p2 6 

6 

4 
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